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A Z ETOLÓGIÁI KUTATÁSOK HELYZETE ÉS FELADATAI AZ 
IPARI JELLEGŰ ÁLLATTARTÁSBAN

C zakó  J ó z s e f  
Agrártudományi Egyetem, Gödöllő

Az 1973. évi biológiai Nobel-díjat egy viszonylag új tudomány, az etológia jeles képviselői, 
Lorenz, Tinbergen, Frisch kapták. Érdemük, hogy az állati ösztön lényegének, a belső késztetések 
és a központi idegrendszer kapcsolatának feltárása mellett elvégezték az etológia, az állatviselkedés- 
tan korszerű elméleti megalapozását. Kutatási eredményeiknek köszönhető, hogy ma az állatok 
viselkedése, a viselkedéstan önálló és jelentős tudományterületté vált.

Az etológia napjainkban már nem azonos azzal az értelmezéssel, amely korábban csak ész
lelte és leírta a viselkedés jelenségeit. Az etológia tárgyát és kutatási körét ma az élőlény cselekvésé
nek, mozgásának, jelközlésének, kapcsolattartásának, az egyéb életjelenségnek és az e biológiai fo
lyamatok koordináló törvényszerűségeknek a megismerése alkotja. Az etológiái vizsgálatok ma már 
két irányúak. Egyrészt a viselkedésformák biológiai értékének megállapítására irányulnak, másrészt 
az etológia feladatának tekinti a viselkedés mechanizmusának vizsgálatát, az oksági viszonyok 
tisztázását.

Az alkalmazott viselkedéstan elsősorban a viselkedésformák biológiai értékének megállapítá
sára törekszik, amikor nemcsak a belső és külső tényezők által kiváltott alkalmazkodás leírására 
szorítkozik, hanem a termelésre gyakorolt hatásait és ezeknek összefüggéseit is keresi.

A gazdasági állatok viselkedésével foglalkozó kutatások tehát elsősorban a viselkedésnek a 
termeléssel való összefüggéseire mint ökológiai kérdésre irányulnak. Az alkalmazott etológia az állat- 
tenyésztés tárgykörébe tartozik, szoros kapcsolatban áll a tartási rendszer komponenseivel.

A nomád, majd az ezt követő extenzív, majd félintenzív állattartásban az ember közvetlen 
kapcsolatban állt az állatokkal, s így viselkedésüket, szokásaikat megismerhette és kihasználhatta. 
Ma az ipari jellegű állattartásban az állatgondozó igen kevés időt tölt az állatok között. Munkájának 
jelentős részét átvette a gép. Az állattartás jellege is megváltozott. Az állattenyésztésben végbemenő 
koncentrációs folyamat, a specializáció, a modern termelőeszközök igénybevétele és a zárt technológiai 
rendszerben kifejtett tevékenység, jelentős beavatkozást jelent az állatok életmódjába. A modern 
mezőgazdaság az állattartást olyan formák közé kényszeríti, amelyek egyre távolabb állnak azoktól 
az életformáktól, amelyek között gazdasági állataink korábban éltek. A maximális térkihasználásba 
tömegtermelés, az intenzív takarmányozás az állatok számára természetellenes körülményeket teremt.

Ezért nyugodtan mondhatjuk, hogy az ipari jellegű állattartó telepeken az állatokat csaknem 
olyan mértékű változásnak tesszük ki, szinte átmenet nélkül, mint amit a domesztikáció korai sza
kasza válthatott ki.

Az állatok viselkedésének jelentős része adaptív jellegű, ami azt jelenti, hogy az állat állandóan 
igyekszik alkalmazkodni a részére nyújtott környezeti feltételekhez. Ha a környezeti feltételek meg
változnak, akkor az egyensúly az állat biológiai igénye és toleranciája, valamint az alkalmazott 
technika között könnyen felborul, és a szervezet alkalmazkodási készségének fenntartása jelentős 
energiafelhasználással jár együtt.

Ebből következik, hogy a tudományos és műszaki forradalom koraban az állat szerepe és 
jelentősége a termelési folyamatokban nemcsak hogy nem csökkent, hanem növekedett. Ez a meg
növekedett szerepe nemcsak abból adódik, hogy igyekszünk gazdasági állataink termelőképességét 
niaximálisan kihasználni, hanem abból is, hogy a zárt technológiai rendszerekben sokkal inkább 
figyelembe kell vennünk az állatok igényeit, mint azelőtt. Ugyanakkor olyan állatpopulációkat cél
szerű tartanunk, amelyek technológiai tűrése, más szóval alkalmazkodási készsége — a környezetük 
nyújtotta feltételekre — megfelelő. , , M , t lf

Minden állatfajra érvényes az az alapigazság, hogy az allatok csak akkor tudjak termelesi 
adottságaikat teljes egészében érvényre juttatni, ha fajspecifikus életigényük a környezettel teljes 
összhangban van így például a szarvasmarhák tejhozama és súlygyarapodása kötetlen tartásban 
jelentős mértékben függ attól, hogy mekkora férőhelyet biztosítottak számukra. Az egy állatra eső 
férőhely nagysága pozitív korrelációban van a termeléssel.
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Új egyed vagy egyedek behelyezése a szarvasmarha- és a sertéscsoportba megszünteti a korábbi 
nyugalmat, amely a csoport vagy a ketrec közösségében kialakult. Minden egyed újra megküzd a 
csoportbeli pozíciójáért. Minél nagyobb a csoport és minél idősebbek az állatok, annál hosszabb 
időt vesz igénybe a hierarchia kialakítása, s ez a folyamat teljesítménycsökkenéssel jár együtt.

Az is kézenfekvő, hogy a gazdasági állatok környezetigényét nem szabad azonosítani vadon 
élő elődeikével. Az állatok háziasításának folyamata sok változást idézett elő. Az istállózással pél
dául a gazdasági állatok térigénye kisebb lett, amiből következik, hogy ma már nem tudják a kül
világ ugyanannyi ingerét feldolgozni, mint a szabadban élő elődeik. Ez ugyan igazolja a kisebb 
területre történő összevonásukat, de nem olyan mértékben, mint amely ma szokássá vált. A ma alkal
mazott tömörítés kedvezőtlenül hat a társas viselkedésre, amely az állatok közérzete szempontjából 
fontos. Azt is ismerjük ma már, hogy a külső ingerek és a mozgási lehetőség olyan területen okoz 
stresszhatásokat — például a szállítás —, amely a szabadban élő őseiknél nem fordult elő.

Az eddigi megfigyelések és vizsgálatok eredményei arra utalnak, hogy a társas környezet a 
mesterségesen összeállított populációkban azokat az egyedeket sújtja elsődlegesen, amelyek vala
milyen okból nem tudnak a technológiák révén biztosított társas rendhez alkalmazkodni. Azoknak 
az egyedeknek viszont, amelyek tapasztalataik révén módosítani tudják viselkedésüket, k ed v ező b b  
lehetőségeik vannak arra, hogy képességeiket kifejthessék, ellentétben azokkal az egyedekkel, ame
lyek nem vagy csak nehezen képesek tanulni, alkalmazkodni.

Az ipari jellegű tartás egyik lényeges és gyors intézkedést kívánó problémája tehát az egyen
súlyi helyzet megteremtése az állatok igényei és környezetüknek főleg műszaki változásai között.

Úgy gondolom, hogy a felsorolt érvek és megjegyzések eléggé érzékeltetik az etológia jelentő
ségét és fokozott mértékű figyelembevételét a modern állattartásban.

E gondolatok előrebocsátása után vessünk egy pillantást arra, hogy a gazdasági állatok visel
kedésének kutatása hol áll ma, milyen eredmények állnak rendelkezésünkre, milyen irányban cél
szerű a munkát folytatni.

Az alkalmazott etológia területén az utóbbi tíz évben igen jelentős munka indult meg világ
szerte. A kutatások elsősorban a különböző korú és hasznosítású állatok életfolyamatait kifejező 
főbb viselkedési jellemzők megismerésére irányultak. A fekvés, az evés, a kérődzés, a vízivás, a bél
sár- és vizeletürítés mint jellemző viselkedési paraméterek, int az állat és környezete kölcsönhatásá
nak megnyilvánulása állt az érdeklődés előterében. Az állatokra jellemző viselkedési megnyilvánulá
soknak ismerete mint összehasonlítási alap nyújt ugyanis lehetőséget arra, hogy gazdasági állataink 
technológiai tűrését megítélhessük. Ezeknek a viselkedési adatoknak időtartamára, gyakoriságára, 
napszaki megoszlására jellemző értékek tehát igen fontosak a további munkában.

Az irodalmi adatok ismeretében úgy látszik, hogy a jellemző viselkedési paraméterekre ma már 
elegendő adat áll rendelkezésre. Ez elsősorban a szarvasmarhára és a sertésre vonatkozik. A juhnak 
főleg a legelőn való viselkedését tanulmányozták. A juh igényének megállapítása az istállózási vi
szonyokra kifejező viselkedési tulajdonságok tekintetében még nem tekinthető befejezettnek. Igen 
kevés adatunk van a baromfifélék viselkedésére is.

Természetesen ezeknek a viselkedési jellemzőknek vizsgálatát tovább kell még bővíteni, újabb 
és újabb adatokkal, de elsősorban azokkal, amelyek összefüggésben vannak a termelési tulajdon
ságokkal, gazdasági vonzatokkal.

Azokkal a viselkedési tulajdonságokkal kell foglalkozni, amelyek valamilyen összefüggésben 
vannak az ökonómiával, lehet az termelés, vagy akár a nagyobb vagy kisebb igény a gondozás, el' 
látás mértékére, a gépesítés vagy a mesterséges környezet könnyebb vagy nehezebb elviselésére. 
Vigyáznunk kell arra, hogy ne legyen a küllem analógiájára viselkedési formalizmus.

Az eddigi vizsgálatok arra utalnak, hogy az ipari jellegű állattartásban az adaptációs proble- 
mák elsősorban az állatok megfelelő közérzetének hiányából adódnak. Ez elsősorban a túl egy* 
szerűsített vagy nem megfelelő technológiai környezetből és a társas együttlét zavaraiból adódhat- 
A cél tehát az, hogy a modern tartási viszonyok okozta zavarokat megszüntessük, vagy h a t á s u k a t  
jelentős mértékben csökkentsük.

Ez két úton lehetséges:
Az egyik a műszaki környezet igazítása az állat biológiai igényéhez.
A másik az állatok adaptációs készségének fejlesztése a megváltozott műszaki környezethez-
Az első lehetőség tehát a műszaki környezet igazítása az állat biológiai igényéhez. A kérdés 

úgy is megfogalmazható, vajon a jelenlegi tartási formák megfelelnek-e az állatok jó közérzeténe 
vagy akadályozzák azt és ezzel együtt a termelést.

Az eddigi kutatások jelentős része arra irányul, hogy ipari jellegű tartásban milyen az állat0^ 
ún. technológiai tűrése, illetve bizonyos technológiai változtatások hogy hatnak a viselkedésre és 
termelésre.

A téma fontosságát bizonyítja az is, hogy a KGST-ben koordinált kutatásokban a gazdasag 
állatok etológiájának vizsgálata is helyet kapott. A kutatómunka és a tervezett feladatok itt is arr
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irányulnak, hogy az ipari jellegű tartási viszonyokat miként lehet az állatok biológiai igényéhez iga
zítani. így például többek között a takarmányozási rendszer, az etetőtér nagysága és elhelyezése 
hogyan hat a szarvasmarhák, sertések és juhok viselkedésére. A gazdasági állatok viselkedése és ter
melésük közötti összefüggések vizsgálata is fontos szerepet kap a kutatómunkában. A kutatások 
tehát végső soron arra irányulnak, hogy az állatok megfelelő közérzetének biztosítására technológiai 
változtatásokat eszközöljünk és ajánlásokat dolgozzunk ki az állattartás műszaki-biológiai egységé
nek megteremtésére.

E kérdésben több előadás hangzik majd el ezen a tanácskozáson is, rámutatva arra, hogy a kör
nyezet igazítása a biológiai igényekhez igen fontos tényező a gazdaságos termelés biztosítása cél
jából.

Ezeken a feladatokon túlmenően az állatok alkalmazkodását jelző, a közérzetet kifejező visel
kedést kell figyelembe vennünk. A jó közérzet kifejezése, megismerése ma még nem elég körvonala
zott és felismerése nem könnyű. Ha az állatok nem tudják a felfedező, a komfort és a pihenő visel
kedésüket kifejteni, többé-kevésbé zavartak lesznek. Ilyen esetben ún. konfliktusos viselkedést mu
tathatnak. Ez arra utal, hogy az állat nem él harmóniában környezetével. Ma az etológusok nagy 
része egyetért abban, hogy a komfort viselkedés lehet az a kulcs, amellyel az állatok igényét megha
tározhatjuk. A komfort viselkedést elősegítő technológiai berendezések alkalmazása és ezek hatá
sának vizsgálata a műszaki-biológiai egység megteremtésére irányuló munkában a következő évek 
kutatási feladatai közé tartozik.

Egyre több kutatási eredmény számol be arról, hogy vannak fajok, amelyek számára létszük
séglet, hogy állandó érintkezést tartsanak fenn egymással, míg mások kerülik az érintkezést. Az ilyen 
úgynevezett távolságtartó típusú állatfajok közé tartozik például a szarvasmarha, míg a sertés az 
érintkezést kereső állatok csoportjába.

Ugyanakkor korlátozott mértékben a sertés is igényli a területet, mert komfort viselkedéséhez 
hozzátartozik életterének állandó kutatása. A megfelelő termelés biztosítása érdekében ezért olyan 
technológiák kialakítása szükséges, amelyek számolnak a területbirtokolás, a személyes távolság- 
tartás kielégítésének kérdésével. Az ilyen technológiák kialakításához szükséges alapadatokat a vi
selkedéskutatás eredményeitől várják a műszaki szakemberek.

A másik lehetőség, és ez a nehezebb, az állatok adaptációs készségének fejlesztése a megváltozott 
műszaki környezethez.

Az állatok mindig igyekeznek alkalmazkodni a részükre nyújtott környezeti feltételekhez. Ez az 
alkalmazkodás ma spontán jellegű, nem irányított és csak kevésbé függ az emberi beavatkozástól. 
Vizsgálni kell tehát, hogy miként lehet gazdasági állataink adaptációját elősegíteni.

Ismeretes, hogy azoknak az egyedeknek, amelyek tapasztalataik alapján módosítani tudják 
viselkedésüket, kedvezőbb lehetőségeik vannak arra, hogy képességeiket kifejthessék, mint azoknak, 
amelyek nehezebben tanulnak, alkalmazkodnak. Ezért nemcsak a környezetet kell az állatok igé
nyeihez igazítani, hanem célszerű olyan jellegű kísérletek megindítása is, amelyek a tanulás, a kondi
cionálás révén, gazdasági állataink adaptációs készségét fokozzák. Mivel a viselkedés befejező sza
kasza általában alfajra jellemző, vele született ösztönös cselekvés, ezért úgy látszik, hogy a beavat
kozás, a viselkedés irányítása az úgynevezett előkészítő (preparatív) tevékenység területén lehetséges, 
amely az állat viselkedésének változékonyabb, rugalmasabb része.

Az adaptációs készség fejlesztése történhet szelekcióval, hiszen az állati viselkedésnek a fajra 
jellemző formái mindig valamilyen genetikai programra vezethetők vissza. Mivel a viselkedési min
tázatok a magasabb rendű állatoknál sok gén együttműködésének eredményeként jönnek létre, így a 
kutatómunka e területen sem könnyű, és látványos eredményekre egyhamar nem számíthatunk.

Összefoglalóan szeretném ismételten hangsúlyozni, hogy az állattartás mai formái szükségsze
rűen változnak mindinkább ipari rendszerűvé. Ez abból adódik, hogy az állati termékek előállítását 
a megváltozott társadalmi igényeknek megfelelően kell kialakítani. Az állattartásnak ebben a máso
dik domesztikációt jelentő korszakában az etológiát a termelési rendszerek fejlesztésébe éppen úgy 
be kell vonni, mint a takarmányozás, az élettan, a higiénia, a szaporodásbiológia vagy a populáció- 
genetika tudományát.

Stand und Aufgaben dér ethologischen Forschungen in dér industriemássigen Tierhaltung

J. C zakó
U n iv e rs itá t dér A g ra rw issen sch aften  zu Gödöllő

Zusammenfassung

Verfasser weist darauf hin, dass die technologische Umwelt sich in dér industriemássigen 
Tierhaltung bedeutend veranderte, die grundlegenden Verhaltensformen dér Tiere veránderten sich 
aber überhaupt nicht oder nur kaurn. Die bisherigen Untersuchungen weisen darauf hin, dass die
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Adaptationsprobleme in dér industriemássigen Tierhaltung in erster Reihe aus dem Mangel des 
entsprechenden Allgemeinbefindens dér Tiere folgen. Verfasser macht darauf aufmerksam, dass 
nicht nur die Umwelt den Ansprüchen dér Tiere anzupassen ist, aber dass es zweckmássig ist, auch 
solche Versuche anzulegen, die die Adaptationsbereitschaft durch Lernen und Konditionierung 
fördern. Dér Eingriff, die Lenkung des Verhaltens ist auf dem Gebiete dér sog. vorbereitenden Tátig- 
keit mőglich, die dér veránderlichere Teil des Verhaltens des Tieres ist.

Position and objectives of behavioural studies in large-scale animal husbandry

C zakó  J.
Agricultural University, Gödöllő 

Summary

The technological environment in large-scale animal husbandry has undergone considerable 
changes while there has been no, or minor changes in fundamental behavioural forms of domestic 
animals. Behavioural studies indicate that problems of adaptation in large-scale management systems 
first of all due to indisposition of animals. Beside the necessity of formation of environment harmo- 
nizing with the needs of animals it is desirable to initiate research works which aims at increasing 
the capability fór uoi adaptaton basis of learning and conditioning. Direction of behaviour is pos- 
sible in the field of preparatory activity which represents the alterable part of behaviour of animals.

nO JIO K eH H e H 3a^ aH H  3 T0 J10rHHeCKHX HCCJieAOBaHHM B CBSOH C COAepHCaHHeM 
CeJIBCK0 X0 3 HHCTBeHHI>IX HCHBOTHblX Ha npOMbUUJieHHOH OCHOBe

M. U üKO  
yHHBepcHTeT arpapHwx HayK, T3H3Jin3

Pe3fOMe

Abtop yKa3biBaeT Ha to , hto npn coaepHcaHHH cejibCK0X03HHCTBeHHbix ^khbothmx Ha npo- 
MbiuuieHHOö OCHOBe TexHOJiorH êcKafl OKpy5Kaioma5i cpe^a b 3Ha4HTejibHon Mepe H3MeHHJiacb, 
a b to  ace BpeMH 0CH0BHbie 4>opMbi noBefleHHH khbothbix Booöme He hjih ace T0JibK0 b He3Ha*m- 
TenbHOH Mepe H3MeHHjracb. Pe3yjibTaTbi npoBefleHHbix j x o  chx nop HcnbiTaHHH yica3biBaK>T Ha to, 
HTO B COflepaeaHHH CeJIbCK0X035IMCTBeHHbIX HCHBOTHblX Ha npOMblUIJieHHOH OCHOBe npOÖJieMbl npHC- 
nocaőJiHBaeMocTH cboahtch b nepByio onepeflb Ha He ôcTaTOK cooTBeicTByiomero caMonyBCTBHfl 
5khbothwx. Abtop yKa3biBaeT Ha to , hto cjie^yeT He TonbKo npHcnocoÖHTb oKpyaeaiomyio cpeay 
k TpeöoBaHHflM 3KHBOTHbix, ho i4ejiec006pa3H0 őwjio 6bi npoBecTH TaKHe 3KcnepHMeHTbi, uejib ko- 
Topbix 6btna 6bi Ha OCHOBe npHyneHHH h KOHAtfUHOHHpoBaHim noBbiCHTb npncnocaöJiHBaeMOCTb 
CeJIbCK0X03HÜCTBeHHbIX 3KHBOTHbIX. B03M0HCHbIM KaECeTCH BMeiHaTeJIbCTBO B OÖnaCTH ynpaBJieHHH 
rroBe êHHeM, t. h. no r̂oTOBHTejibHOH AeHTejibHOCTH, ABJUHomeiícfl őojiee h3mchhhboíí nacTH no- 
BCfleHHH HCHBOTHOrO.



A NŐIVARÚ SZARVASMARHA ELŐHASZNOSÍTÁSA MINT 
A MARHAHÚSTERMELÉS FONTOS ÉS KIAKNÁZATLAN

LEHETŐSÉGE

Guba S á n d o r — S te f i e r  J ó z s e f
Mezőgazdasági Főiskola, Kaposvár

A szarvasmarha hústermelésének fokozásában az állatfaj kis szaporasága 
a legnagyobb korlátozó tényező. A hústermelő képesség mint komplex belső 
értékmérő tulajdonság egyes összetevőinek — pl. a súlygyarapodásnak, vágó
értéknek — javítása nem elhanyagolható feladat. Mégis egy adott állomány 
által előállítható vágómarha mennyiséget (a populáció hústermelési kapacitása) 
elsősorban a hízóalapanyag száma határozza meg.

A reprodukciós kapacitásnak és ezen keresztül a hízóalapanyag létszámá
nak növelésében két fő lehetőség kínálkozik:

— a tehénállomány reprodukciós tulajdonságainak javítása,
— a nőivarú növendékállomány korábbinál nagyobb arányú bevonása 

a reprodukcióba.
A tehénállomány szaporulati arányának javítása nemcsak a borjúproduk

cióra, hanem a tejtermelésre is kedvező hatással van. Érthető módon az ilyen 
irányú törekvések valamennyi tehenészeti technológia fontos elemei, javításuk 
állandóan napirenden van.

Kevésbé kimunkáltak azok a tenyésztői módszerek, amelyek a nőivarú 
növendékállomány reprodukciós képességének az eddigieknél lényegesen nagyobb 
arányú, illetve'fiatalabb életkorban kezdődő kihasználását és ezen keresztül a 
Populációk hústermelő képességének fokozását eredményezik. Az ilyen irányú, 
újabban világszerte terjedő tenyésztői eljárást összefoglalóan előhasznosír 
fásnak nevezzük.

Az iménti meghatározásból eredően az előhasznosítás nem csupán korai 
tenyésztésbevételt jelent annak ellenére, hogy az előhasznosításba vont üszőket 
*gen korán — estenként már az ivarérettség időpontjában — termékenyítik.

A korai tenyésztésbevétel kifejezést elsősorban a tenyészállat-nevelés terü
ltén  használjuk. Célja a felnevelési költségek csökkentése, de úgy, hogy a te
nyészállatok termelése számottevően ne romoljon. Ezzel szemben az előhaszno
sítás célja a hízóalapanyag számának és ezen keresztül a hústermelési kapaci
tásnak a növelése.

Ebből következik, hogy közvetlenül az ivarérettség után történő terméke
nyítés az előhasznosítás során határozott törekvés. Megvalósítását azonban 
ökonómiai és egyéb szempontok esetenként befolyásolhatják.

Az előhasznosításra több eljárást is kidolgoztak, nem egy módszer kidol
gozása jelenleg van folyamatban. Eltérő megoldásokra van szükség ugyanis 
Esősorban attól függően, hogy az előhasznosításba vont üszőket a későbbiek 
^°rán tenyészállatként kívánjuk-e hasznosítani, avagy a tenyészállat-utánpót- 
láson felül rendelkezésre álló üszőkről van szó.
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A tenyészállat-utánpótláson felül rendelkezésre álló — hagyományos viszo
nyok között hízóüszőként értékesített — növendék üszők esetében a legkézen
fekvőbb módszer az üsző-előhasznosítás (Fársenvornutzung).

Ilyenkor az üszőket a tenyészanyagtól elkülönítve, speciális technológia 
alkalmazásával, kizárólag a hústermelés szolgálatába állítják. Az eképp hasz
nosított állatokat igen korán — fajtától függően 9—15 hónapos korban 250— 
370 kg élősúlyban — termékenyítik, ellés után pedig vágóállatként értékesítik. 
Az is elképzelhető, hogy az előhasznosított üszőket csak a második ellés után 
vágják le. Az ellés és a vágás időpontja között esetenként rövidebb-hosszabb 
szoptatási és utóhizlalási szakaszt iktatnak be. Az ellési nehézségek kiküszö
bölésének érdekében igen gyakran kistestű húsfajtákkal (angus, hereford) ter
mékenyítik az üszőket, de egyes esetekben e célból biotechnikai módszereket 
(partusindukció, császármetszés) is alkalmaznak. (Az üsző-előhasznosítás se
matikus vázlatát az 1. ábrán mutatjuk be. Az ábrán a módszert haszonállat
előállító keresztezéssel kombinálva szemléltetjük, de hasonló séma alkalmaz
ható keresztezés nélkül is.)

0-4 hónap utötniz-lalás

/. ábra. Az üsző-előhasznosítás sémája

Az eljárást — különböző változtatásokkal a helyi viszonyokra — Európa 
legtöbb országában kipróbálták, és hazai vizsgálata is folyamatban van. Az ed
digi eredmények szerint, alkalmazása esetén a keményítőértékben kifejezett 
takarmányszükséglet 14—17%-os növekedése mellett a vágómarha-előállítás 
kapacitása 20—35%-kal növelhető.

Megjegyzendő, hogy az üsző-előhasznosítás céljára rendelkezésre álló 
üszők száma jelentős mértékben függ a tehénállomány szaporasági, selejtezési 
viszonyaitól és a felnevelési veszteségektől. Ahhoz, hogy a továbbtenyésztésre 
nem kerülő üszőhányad 30—35% legyen, az ellési %-nak 90 felett, a tehénselej' 
tezésnek 20% alatt, a borjú felnevelési veszteségnek 10% alatt kell lennie-
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Ez az eredmény ipari rendszerű tartási körülmények között napjainkban még 
nehezen érhető el.

Ennek következtében az előhasznosításnak ezen lehetősége is korlátozott. 
Ugyancsak csökken az előhasznosítás lehetősége akkor is, ha a tehénlétszám 
növelésére törekszünk. Ilyen körülmények között célszerűbb az előhasznosított 
üszőket másodszor is leelletni, és ezáltal is növelni a borjúprodukciót.

A tenyészüszők előhasznosításának egyik régóta ismert és alkalmazott 
módszere az ún. ,.minden üsző egyszeri leelletése" (2. ábra). E tenyésztői mód
szer lényege, hogy valamennyi szaporodásbiológiailag egészséges üszőborjút 
tenyészállatként nevelnek fel, és ellés után — tenyésztői célkitűzéseknek megfe
lelően — elsősorban tejtermelésre elvégzik a szelekciót. A továbbtenyésztésre 
alkalmatlannak minősített állományhányadot — rendszerint az I. laktáció be
fejezése után — vágóállatként értékesítik. Az eljárás alkalmazása esetén az évi 
borjúprodukció mintegy 14—20%-kal növelhető, egyidejűleg a nagyobb szelek
ciós bázis miatt-a tenyésztői előrehaladás is meggyorsul. A módszer hátránya, 
hogy nő a tehénférőhely-szükséglet, és ezeken a költséges férőhelyeken jelen
tős részben kis termelésű, elsőborjas tehenek állnak. Nem kifogástalanok a vá
góállatként értékesített „lefejt” tehenek vágottáru-tulajdonságai sem.

2. ábra. Minden üsző leelletéscnek sémája



488 GUBA—STEFLER: A nőivarú szarvasmarha előhasznosítása

A tenyészüszők előhasznosításának egy másik — újabbkeletű — mód
szere az ún. bébitehén ( Baby-Kalber ) eljárás (Gravert, 1973).

Meg kell jegyeznünk, hogy a módszer elnevezésére általunk javasolt kifejezés a német eredetinek 
meglehetősen szabad fordítása — német eredetiben Baby-Kálber — szó szerint: bébiborjú. Úgy 
véljük azonban, hogy az eljárást nem elsősorban a született borjakra, hanem sokkal inkább a rend
kívül fiatal tehenekre történő utalással lehet jellemezni.

A módszer lényege, hogy átlagos intenzitású felnevelés után az üszőket az 
első ivarzáskor (feketetarka lapály fajtában 8—10 hónapos korban 250— 
280 kg élősúlyban) inszeminálják. Amennyiben az üsző másodszori inszeminá- 
lásra sem vemhesül, átteszik a „szokvány” üszők csoportjába, és ismételt ter
mékenyítését csak 16—20 hónapos életkorban, 360—400 kg élősúlyban végzik 
el. Az előhasznosított üszők ellése 16—20 hónapos életkorban következik be. 
(Az ellések zavartalansága érdekében esetenként 5—10 nappal a várható ellés 
előtt mesterségesen indítják meg az ellést.) Ellést követően az üszőket elapaszt
ják, és visszateszik a növendékek közé. Ismételt vemhesítés után a „szokvány” 
üszőkkel egyidőben — 30—32 hónapos korban — ellik második borjukat, és 
megkezdik első laktációjukat. (Az eljárás sémáját a 3. ábra szemlélteti.)

3. ábra. A bébi tehén-eljárás sémája
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A második ellés után az előhasznosított üszők élősúlya és testméretei nem 
térnek el a fajtaátlagtól, és a tapasztalatok szerint a tejtermelés sem marad el a 
hagyományos módon felnevelt kortársakétól.

A továbbiakban a tenyésztési eljárások és a termelési irányok tükrében 
tekintjük át az előhasznosítás egyes módszereinek alkalmazhatóságát és te
nyésztői konzekvenciáit (1. táblázat).

1. táblázat
Az előhasznosítás módszereinek alkalmazhatósága különböző termelési irányokban

Az előhasznosítás módszere (1)
Specializált

tejhasznosítás
(2)

Kettős 
haszn. (3)

Specializált
húshasznosítás

(4)

1. Előhasznosítás továbbtenyésztésre szánt üszőkkel (5) 
a) minden üsző egyszeri leelletése, selejtezés 

az I. laktáció után (6)
i
! + +

b) bébitehén-eljárás (7) + ? —
2. Előhasznosítás tenyészállat-utánpótláson felül 

rendelkezésre álló üszőkkel (8) 
a) üsző-előhasznosítás tisztavérben (9) : + 4_ * + *
b) üsző-előhasznosítás haszonállat-előállító 

keresztezéssel kombinálva (10)
i

i + -- —
Jelmagyarázat: (11) + = alkalmazható (12)

— = alkalmazása indokolatlan (13)
? = nincs kipróbálva (14)
* ■= dajkatehén-tartással kombinálva a szoptatási idő szükség szerint csökkenthető (15)

Application o f methods of pre-utilization o f heifers in different branches o f production 
method of pre-utilization (1); dairies (2); double purpose utilization (3); beef production (4); pre-utilization with breeding 
heifers (5); calving of all heifers, culling after lst lactation (6); baby-calf method (7); pre-utilization with heifers which are 
surpluss in point of view of substitution of breeding animals (8); pre-utilization of heifers in full blood (9); pre-utilization 
of heifers in combination with commercial crossbreeding (10); explanation (11); applicable (12); application is unjustified 
(13); no experience (14); in combination with nursing cow keeping the suckling period can be decreased according to 
demands (15).

Az előhasznosítás lehetőségei specializált tejtermelő állományokban

A specializációs törekvéseknek megfelelően, a tejhasznosítási irányba 
tartozó populációkban a tenyésztői munka a tejtermelő-képesség fokozására 
irányul, a tejtermeléssel kapcsolatos tulajdonságokra szelektálnak. Mindezek 
mellett az ilyen állományok hústermelésére változatlanul igényt tartunk. A te
jelő állományok tenyészüszőinek előhasznosításával a borjúszaporulat, és ezen 
keresztül a hústermelési kapacitás növelésére oly módon nyílik lehetőség, 
hogy vele egyidejűleg a tejtermelés fokozására irányuló szelekciós munka za
vartalanul folyhat, sőt a nagyobb szelekciós bázisból eredően a tenyésztői 
előrehaladás is meggyorsul. Valamennyi üsző egyszeri leelletése és az I. laktá- 
ciót követő selejtezése a jól bevált tenyésztői módszerekhez tartozik, nemcsak 
hazánkban, hanem a legtöbb európai országban is. A módszer elterjesztésére 
különösen Csehszlovákiában tettek hatékony lépéseket.

A bébitehén-eljárás hasonlóképpen kedvező feltételeket teremt a tej
irányú szelekcióhoz. Az előhasznosított fiatal tehenek második ellése után a tej
termelés alapján minden további nélkül elvégezhető a selejtezés, ugyanakkor 
a borjúprodukció 30%-kai is növekedhet (Gravert, 1973). Jóllehet a módszer 
biológiai határai nem tisztázottak teljes mértékben, rendkívül jó perspektívák
kal rendelkezik a könnyű ellésre irányuló szelekció terén is. Azáltal ugyanis, 
hogy a növendék üszőállomány döntő hányadát rendkívül korán vesszük te
nyésztésbe, hatékony szelekciót végzünk a könnyű ellésre. Azokat az üszőket,
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amelyek nem tudják borjaikat megelleni, vágóállatként értékesíthetjük anél
kül, hogy az lényeges gazdasági kárt okozna. Ilymódon a nehéz ellésre hajla
mos egyedek lényegében véve automatikusan kiszelektálódnak. Ettől a radi
kális eljárástól tehát gyors előrehaladás várható a könnyű ellés javításában. 
Hasonló szelekció érvényesülhet a koraérésre is, mivel az ivarilag későn érő
— tehát az első ivarzás jeleit az átlagosnál későbbi időpontban mutató — 
egyedek felismerése lehetővé válik.

Amennyiben a tenyészüszők előhasznosításától valamilyen okból kifolyó
lag eltekintünk, számításba jöhet természetesen a specializált tejtermelő állo
mányokban is a csupán a tenyészállat-utánpótláson felül rendelkezésre álló 
üszők előhasznosítása. Bozó és munkatársai (1976) által az országos átlagot 
képviselő termelési paraméterek alapján készített modellszámítások szerint, a 
reprodukción felül rendelkezésre álló üszők egyszeri leelletése és vágóállatként 
értékesítése következtében az eljárás bevezetését követő 5. évben az előállítható 
összes vágómarha mennyisége 10%-kal, ezen belül a fiatal állatok súlya 16%- 
kal nő. Kögel és Kriiusslich (1975) számításai szerint — amelyben az NSZK 
szarvasmarha-állományának 1971 — 73. évi termelési paramétereit dolgozták 
fel — a módszer eredményeként jelentkező hozamnövekedés 36%-os.

Specializált tejtermelő állományokban az üsző-előhasznosítás kombinál
ható haszonállat-előállító keresztezéssel is. Ilyenkor a tehénállomány egyne- 
gyed-egyharmad részét húsfajtájú bikák spermájával termékenyítik, majd a szü
letett üszőborjakat a tenyészüszőktől elkülönítve leelletik, ill. meghizlalják. 
Horn és munkatársai (1970 és 1971) továbbá Bozó és munkatársai (1970) úgy 
számolnak, hogy ily módon tejelő magyar barna állományok esetén a keményí
tőértékben kifejezett táplálóanyag-szükséglet mérsékelt növekedése mellett je
lentősen növelhető az értékes fiatal hízóállat-élősúly kibocsátás ahhoz viszo
nyítva, ha az állományban haszonállatelőállító keresztezés és az Fi üszők egy
szeri leelletése nem történne.

Az üsző-előhasznosítás és a haszonállat — előállító keresztezések kombiná
lását ebben a hasznosítási irányban egyéb tényezők is indokolják. NDK-beli 
vizsgálatok (Schellner és Dölling 1971, Schwark és munkatársai 1972, Heim és 
munkatársai 1972, Neumann és Zupp 1977) arra mutatnak rá, hogy tiszta vérű 
feketetarka lapály és e fajtának tejelőfajtákkal (jersey, holstein-fríz) ke
resztezett egyedei az üsző-előhasznosítás során a vágottáru-tulajdonságokat 
illetően jelentősen elmaradnak a haszonállat-előállító keresztezésekből (tejelő 
fajta x  húsfajta) származó Fi üszők hasonló paramétereitől.

Az előhasznosítás lehetőségei kettős hasznosítású állományokban

A kettős hasznosítású állományok tenyészüszőinek előhasznosításában a 
„minden üsző egyszeri leelletése” és az I. laktáció teljesítménye alapján történő 
selejtezés ugyanolyan, sőt nagyobb tenyésztői előnyökkel jár, mint a speciali
zált tejhasznosítású állományok esetében. Kettős hasznosítású állományokban, 
ugyanis mind a tejtermelést, mind pedig a koraérést illetően nagyobb a geneti
kai variancia, mint az egyhasznú tejelő fajtákban. Ebből következően az eljárás 
gyorsabb tenyésztői előrehaladást ígér. Magyartarka fajtánk tenyésztésében ez 
a törekvés jórészt már eddig is érvényesült, és a legtöbb kettős hasznosítású 
fajta tenyésztési programjában ma is szerepel. A vitathatatlan tenyésztői elő
nyök mellett azonban számolni kell a korábban már említett ökonómiai hát
rányokkal; ugyanis a kettős hasznosítású fajták üszőinek egy része az e l s ó
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laktációban nem termel annyi tejet, hogy — meglehetősen költséges tehénférő
helyek igénybevétele mellett — termelése gazdaságos legyen. E hátrány némileg 
ellensúlyozható oly módon, hogy a laktáció első 100 napja után már elvégezzük 
a szelekciót, és a gyenge termelésű egyedeket a hízómarhatelepre helyezzük át.

A tenyészüszők előhasznosításának másik módszerére; a bébitehén-el- 
járás alkalmazására kettős hasznosítású (hegyitarka) fajták esetében mind ez 
ideig nem volt példa. (A feketetarka lapály fajtát ilyen értelemben inkább a tej- 
hasznosításúak közé sorolhatjuk!) Tekintettel arra, hogy a hegyitarka fajta- 
csoport tagjai általában középkorán érő fajták közé sorolhatók, jogos aggályok 
merülnek fel azt illetően, hogy a 10 hónapos életkor körül a tenyésztésbe vétel 
esetükben biológiailag lehetséges-e?

A kérdésre jelenleg nem lehet egyértelműen igennel vagy nemmel válaszol
ni. Érdemesnek tűnik azonban alkalmazhatóságát minél előbb kipróbálni, 
mert a módszer kettős hasznosítás esetén is sok előnnyel járhat.

A kettős hasznosítású állományok tenyészállat-utánpótláson felül rendel
kezésre álló üszőinek esetében igen kézenfekvő megoldás az üsző-előhasznosí
tás. A borjúhozam növelése mellett az előhasznosított üszők rendszerint ön
maguk is jelentős mennyiségű és igen jó minőségű többlet vágóárut szolgáltat
nak (Schön 1970, Lovelidge 1970, Reichert 1972, Stefler 1975 és 1977) E kö
rülményből adódóan a kettős hasznosítású állományokban az üsző-előhasz- 
nosítást haszonállat-előállító keresztezésekkel kombinálni esetleg csak a köny- 
nyebb ellés érdekében célszerű, mivel a húsfajta apaságú üszőktől ebben a 
hasznosításban nem lehet számottevően nagyobb teljesítményt várni, mint a 
fajtatiszta üszőktől. Úgy tűnik, hogy a hústermelő képesség fokozására irá
nyuló szelekció — amelyet ebben a hasznosítási típusban érvényesítenünk 
kell — kedvezően befolyásolja a nőivarú marhák hústermelő képességét az elő- 
hasznosításban. Ezen túlmenően elképzelhetők olyan tulajdonságok is, ame
lyek az üsző-előhasznosításban vezető szerephez jutnak. Ilyen pl. a szoptatás 
alatti súlynövelés képessége a fiatal korban leellett üszők esetében. Ez a tulaj
donság — jól mérhető lévén — esetleg beépíthető a kettős hasznosítású típu
sok hústermelő képességének fokozására irányuló szelekciós szempontok közé.

Az előhasznosítás lehetőségei specializált húshasznosítású állományokban

A fejés nélküli szarvasmarhatartásban a tenyészüszők előhasznosításának 
korábban tárgyalt két módszere (minden üsző leelletése és selejtezése az I. lak
táció eredménye alapján, illetve bébitehén-eljárás) értelemszerűen nem jön 
számításba. Ennek ellenére az anyatehéntartásban jól megfigyelhetők azok a 
törekvések, amelyek a nőivarú állomány reprodukcios kepessegenek igen korai 
időpontban kezdődő es maximális arányú kihasználását célozzak. (A tenyesz- 
tésbevétel az ivarérettség időpontja felé közelít!) Erre annál is inkább lehetőség 
van mivel ebben a hasznosításban a korai tenyésztésbevételnek a tejtermelés 
csökkenését okozó hatása kisebb veszélyt jelent, mint pl. kettős hasznosítású 
állományokban. Mindezek alapján a specializált húshasznosítasu állományok
ban a tenyészüszők előhasznositásárol tulajdonképpen nem beszélhetünk, de ez 
a termelési irány egészeben veve az elohasznositas alapelveit magaban fog-

la lv^igny’észállat-utánpótláson felül rendelkezésre álló üszők ebben a hasz
nosítási irányban is igen jól felhasználhatók az üsző-előhasznosítás céljaira.
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A „minden üsző leelletése” elv a húshasznosítású állományokban, gyakorlati
lag éppen azáltal érvényesül, hogy a tenyészállat-utánpótláson felül rendelke
zésre álló üszőborjakat előhasznosításba vonják, majd vágóállatként értékesí
tik. Az előhasznosított üszők igen jó minőségű vágottárut szolgáltatnak, mivel 
a húshasznú állományokban alkalmazott szelekciós szempontok kedveznek a 
nőivar hústermelő képességének kibontakozásához is.

Az előhasznosítás technológiai összefüggései

Anélkül, hogy az előhasznosítás technológiai részletkérdéseit tárgyalnánk, 
az egyes termelési irányok tehéntartásának és az előhasznosítás technológiai 
irányának különbözőségeire és azonosságaira kívánjuk felhívni a figyelmet.

A tenyészüszők előhasznosításában tárgyalt; „minden üsző leelletésével 
és az I. laktáció után végrehajtott selejtezéssel” definiált módszer technológiája 
nem tér el a tehéntartásban alkalmazottaktól. Ennek megfelelően — mint már 
arra korábban rámutattunk — alkalmazása esetén a tehéntartás technológiai 
kereteit kell bővíteni oly mértékben, hogy a tehénállományon kívül valamennyi 
leellő üsző részére férőhelyet tudjunk biztosítani. Ehhez mintegy 20—30%-kal 
több tehénférőhelyre van szükségünk.

A bébitehén-eljárás alkalmazása esetén többlet tehénférőhelyre nincs 
szükség, mivel az első ellés után az előhasznosított üszők (bébi tehenek) visz- 
szakerülnek a tenyészüszők közé. Többlet igényt támaszt a módszer az ellető 
istállók kapacitásával szemben, azokat évente mintegy 20—30%-kal több 
ellésre kell méretezni.

A tenyészállat-utánpótláson felül rendelkezésre álló üszők előhasznosítása 
(üsző-előhasznosítás) megközelítőleg a húshasznú tehéntartás technológiai 
igényességével lép fel. Ennek megfelelően tejelő-, illetve kettős hasznosítású 
típusok tehéntartásához viszonyítva nagyfokú egyszerűsítést jelent, míg a hús
hasznosítású állományokban a tehéntartás és az üsző-előhasznosítás csaknem 
azonos feltételeket igényel.
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Vornutzung des Rindes weiblichen Geschlechtes, a Is eine wichtige und bisher unausgenützte Möglichkeit
dér Produktion von Ríndfieisch

S. Guba — 7. S t s f l e r
Landwirtschaftliche Hochschule zu Kaposvár 

Zusammenfassung

Unter Vornutzung verstehen wir eine solche Ausnützung dér Reproduktionsfáhigkeit des 
Rinderbestandes weiblichen Geschlechtes, die bedeutend grősser ist, als bisher, und in einem viel 
jüngeren Altér beginnt. Die Verwirklichung dieser Bestrebung, die Erschliessung dér Reserven kann 
in den einzelnen Produktionsrichtungen verschiedenartig verwirklicht werden. Die Vornutzung ist 
nicht nur eine züchtungstechnische, sondern auch eine züchterische Methode im engeren Sinne, die 
ihre Wirkung auf die schnellere Besserung einiger inneren, wertbestimmenden Eigenschaften des 
Bestandes (leichtes Abkalben, Frühreife) ausübt. In einigen Falién macht sie auch die Modifizierung 
dér Züchtungsprogramme nötig. Infolge des oben angeführten ist es zweckmássig, die Methode 
sowohl von dér theoretischen, wie auch von dér praktischen Seite intensiver zu studieren.

Abb. 1. Schema dér Vornutzung von Fársen 
Abb. 2. Abkalbungs-Schema jeder Fárse 
Abb. 3. Schema des BABY-Kálber-Verfahrens

Pre-utilization of heifers as opportunity fór beef production

Guba S. — S t e f l e r  J.
Agricultural High School, Kaposvár 

Summary

Pre-utilization of heifers means earlier utilization of reproduction capability of female cattle 
at larger extent. This endeavour can be realised in different ways in the the different production 
systems. The pre-utilization is nőt only a method of breeding technic bút alsó a breeding method 
which impose effect on the construction of population and alsó on the more efficient increase of 
inner performance characteristics of population. In certain cases this method needs the alteration 
of breeding schemes. AU these factors justifie the deeper study of this method both in practical and 
theoretical point of view.

Fig. 1. The scheme of pre-utilization of heifers 
Fig. 2. Scheme fór calving of all heifers 
Fig. 3. Scheme fór B#ABY-calf method

I lp e^ B ap H T ejib H oe n0Jib30saH H e K p y im oro  p o ra T o r o  CKOTa HceHdcoro n o .ia ,
Kan Ba/KHan h a o  c h x  nop eme He Hcn0Jn»30BaHHafi b o 3m om choctb np0H3B0£CTBa roBĤ HHbi

III. r y ő a  — H. m  me(j)A e p
CejibCK0X03*űcTBeHHbiű HHCTHTyT, KanomBap

Pe3toMe

I lo f l npeABapHTejibHbiM n0Jib30BaHHeM Kpyimoro poraToro CKOTa >KeHCKoro nojia no£pa3y- 
MeBaeTCH b 3Ha4HTeju>HO öojibm eü Mepe h HaHHHaiomeecH b őoxree m ojioaom  B03pacTe Hcnojib3o- 
Bamie erő  penpo^yKUHOHHOÖ cnocoŐRocra. OcymecTBJieHHe 3Toro cTpeMJieHHH h b ck p lith c  pe3ep- 
BOB B03M0MCH0 npH OTfleJIbHblX HanpaBJieHHJIX n0Jlb30BaHHH HHbIMH CHOCOŐaMH. npe^BapHTeJlb- 
Hoe n0Jib30BaHHe hbjihctch He TOJibKO MeTo^oM TexHHKH pa3Be^eHHH, a b tcch om  CMbicjie cjioBa 
MeToxnoM pa3BC^eHHH, cnocoöcTByiomHM öojiee őwcTpoMy noBbuneHHio KanecTBa OTACJibHbix 
DpH3HaKOB cTa^a (jierKne OTejibi, paHee nojioB oe C03peBaHHe), Aanee BJiHínomHM Ha CTpyKTypy 
nonyjiHUHH, a b oT^ejibHbix cjiynaax TpeőyiomHM Aaaee H3MeHeirae nporpaMM pa3BeflemiH. Bcjiea- 
ctbhc BbiiiiecKa3aHHoro uejiec00Őpa3H0 öon ee nojípoÖHO H3ynaTb AaHHbift mctoxí Kan c TeopeTH- 
HeCKOft, TaK H C npaKTH4eCKOÍÍ T04KH 3peHHH.

PucynoK 1. CxeMa n p eflB ap H T ejib H oro  n0Jib30BaHH H tcjtok 
PucynoK 2 . CxeMa oTejia Kaaujott tcjikh  
PucynoK 3. CxeMa MeTOfla EEEH-KopoB
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GAZDASÁGI HASZONÁLLATOK VISELKEDÉSE

A gazdasági haszonállatok viselkedésének kérdései nemcsak állatvédelmi szempontból, hanem 
az ökonómiailag lényeges, helyes termeléstechnikai feltételek megteremtése érdekében is fontosak. 
Az alkalmazott viselkedéskutatás alapjait és ismereteit tartalmazza Fraser könyve, összefoglalva, 
világos, érthető formában.

Az első részben a viselkedés és a viselkedés mechanizmusának teoretikus alapjait foglalta össze 
a szerző, a második részben normális viselkedési példákat ismertet a ló-, szarvasmarha-, juh- és ser
téstenyésztés gyakorlatában, kitér a környezeti faktoroknak a viselkedésre gyakorolt hatására is. 
Egy külön, speciális részben a szaporodás viselkedését ismerteti. A viselkedés zavarait és a normális
tól való eltérő viselkedési formákat, valamint ezek okait is tartalmazza a könyv. Az összefüggések 
könnyebb megértését számos ábra és rajz segíti elő.

A gyakorlati állattartás szempontjából igen fontos viselkedéstan kutatásához ad a könyv első
rendű segítséget.
Bibi.: Fraser, A. F., Verlag Eugen Ulmer, Stuttgart, 1978.

AZ ÁLLATTARTÁS HULLADÉKAI

(Mennyiség — Környezetterhelés — Kezelés — Felhasználás)

A nagy állattartó telepek növekedésével a hulladék eltávolítása egyre nagyobb gondot jelent. 
A specializálás és az üzemen belüli technikailag csökkent felhasználási lehetőségek, valamint a kör
nyezetmegterhelés problémái egyre növekszenek.

E fontos kutatási komplexus méreteinek és dinamikájának, az állattartás hulladékainak eltá
volításával, kezelésével és felhasználási lehetőségeivel foglalkozik a megjelentetett könyv, amelynek 
megírásában számos neves kutató vett részt. Az állati ürülék mennyiségéből és a környezetvédelrnj 
követelményekből kiindulva ismertetik az ürülék összetételét, tulajdonságait és a szükséges kezelési 
és átalakítási folyamatokat.

A könyv második fejezete az állati ürülék gyűjtésével, szállításával és tárolásával foglalkozik* 
istállón belül és kívül. A kezelési lehetőségeket — mint szellőztetés, szétválasztási eljárások, szárítás, 
valamint az ürüléknek folyékony és szilárd trágyaként való kihordása — is ismertetik ezzel összefügg 
gésben a szerzők.

Az állati ürüléknek a talajra, növényre és folyóvízre gyakorolt hatásával különösen környezet- 
védelmi szempontból kimerítően foglalkozik a könyv.

A további fejezetek a kezelés és felhasználás higiéniai problémáit tárgyalja a biológiai, fizikai 
és kémiai kezelési módok és ezek hatását ismertetve, valamint az ezekből eredő szagok mérésének es 
a szagtalanításnak lehetőségeit. A silók csurgó levének hatásáról talajra és növényre is kapunk tá
jékoztatást. ,

A zárófejezet az állati ürülékre vonatkozó előírásokat, környezetvédelmi szabályokat tartal
mazza gazdag irodalmi hivatkozással kiegészítve.
Bibi.: Combérg, G. Verlag Eugen Ulmer, 1977. Stuttgart (1)



KANADAI SZÁRMAZÁSÚ HOLSTEIN-FRÍZ TENYÉSZBIKÁK 
TEJTERMELŐ KÉPESSÉG ÁTÖRÖKÍTÉSÉNEK VIZSGÁLATA 

HAZAI KERESZTEZETT ÁLLO M ÁNYO KO N

Bat i z  G.
Országos Állattenyésztési és Takarmányozási Felügyelőség

A Magyarországon általánosan tenyésztett hegyitarka jellegű, kettős 
hasznosítási típusú magyartarka szarvasmarha fajta speciális tejhasznosítá
súvá való átalakítása szervezetten és széles körben 1972-ben indult meg holstein- 
fríz tenyészbikák mesterséges termékenyítésbe állításával. Ezt megelőzően két 
kanadai vöröstarka holstein-fríz bika bevonásával folyt keresztezés. E két 
bikát néhány állami gazdaság magyartarka állományához párosítva, már az 
első eredmények is a keresztezési munka sikerére utaltak.

A hazai szarvasmarha-tenyésztés történetének legintenzívebb fajtaátalakí
tása az USA—Kanada-i holstein-fríz populáció génkészletének felhasználásával 
folyik. A keresztezés beindulását megelőző genetikai kalkulációk során a ma
gyartarka X holstein-fríz Fx nemzedék kifejlett kori laktációs termelését 4100 kg 
tej 3,70% zsírtartalommal (OÁF, 1972), illetve 4438 kg tej 3,79% zsírtarta
lom mellett (Bozó és Dunay, 1972) mennyiségben adták meg. A kifejlett kori 
teljesítmény 80%-át véve alapul, az első laktációs termelést 3280, illetve 3550 kg 
tejmennyiségre becsülték.

A lapály, illetve hegyitarka fajták tejtermelésének gyors fokozására Európa- 
szerte folynak keresztezési kísérletek a holstein-fríz fajtával. Az F t nemzedék 
egyedeinek első laktációs termelése 700—1200 kg tejjel {Kliewer, 1976), illetve 
mintegy 30 kg tejzsírral (Dohy, 1974) múlja felül a kiinduló fajta termelési 
szintjét.

Freeman (1976) nyugatnémet feketetarka lapály X USA, illetve kanadai 
holstein-fríz Fx állományok termelését vizsgálta utódellenőrzési adatok felhasz
nálásával. Megállapítása szerint 8 USA-beli holstein-fríz bika Fj leányainak 
első laktációs tejtermelése 19,3%-kal (844 kg-mal), tejzsírtermelése 21,7%-kal 
(38 kg-mal) haladta meg a feketetarka lapály kortársak termelését. Tíz kanadai 
bika Ft leányainál ez a különbség 25,7% (1088 kg tej), illetve 26,8% (47 kg 
tejzsír) volt.

A Freeman által ismertetett bikák, még azok is, amelyek hazájukban je
lentősen rontották a tejtermelést, valamennyien javító hatásúnak mutatkoztak 
a keresztezés során. Az említett 18 bika közül 11 még a tej zsírtartalmát is 
fokozta.

Az egyes bikák tenyészértéke között az Fi utód- fajtatiszta kortárs össze
hasonlítás során Freeman igen jelentős eltéréseket talált. A Roybrook Starlite 
bika például 2098 kg-mal javította a tej-, illetve 92 kg-mal a tejzsírtermelést. 
Az ugyancsak kanadai Tayside Pabst Rockman bika eredménye +1963 tej, 
+ 72 kg tejzsír volt. E két bikának az apja, a Seiling Rockman pedig +1957 kg 
tej és +69 kg tejzsír eredményt ért el. Az USA-ban tenyésztett bikák közül a 
Westside AB Seaman 1639 kg-mal javította a tej- és 56 kg-mal a tejzsírtermelést.
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Az ebben a vizsgálatban legrosszabbnak tűnő két bika csupán 135, illetve 
273 kg-mal (Elmside View Hermán Kanadából, illetve Carnation Millión 
Heir az USA-ból) tudta emelni Fx utódainak tejtermelését.

A magyartarka kortársakkal szemben Fx leányaik tejtermelését a 2877 
Márton kanadai származású vöröstarka holstein-fríz bika 1279 kg-mal, a Kana
dából importált 2859 Gábor, ugyancsak vöröstarka holstein-fríz bika pedig 1129 
kg-mal javította (Évkönyv, 1974—75). A tejzsírtermelést 52,0, illetve 18,3 kg-mal 
emelték. A tej zsírtartalmát a 2877 Márton 0,12%-kal emelte, a 2859 Gábor
0,70%-kal rontotta.

Jávorka (1977) anya-leány páros összehasonlítást végzett a 2859 Gábor 
bika tenyészhatásának vizsgálatára. A tanulmány szerint az Fx leányok az első 
laktációban 1657,8 kg tejjel, illetve 44,64 kg tejzsírral termeltek többet, mint 
anyáik. A jelentős tejzsírtartalom-rontást (-0,506%) Jávorka is észlelte.

A hazai szarvasmarha-ivadékvizsgálat kertében először 1977 őszén került 
sor nagyobb számú, összesen 25 feketetarka és 4 vöröstarka holstein-fríz bika 
ivadékvizsgálati minősítésére. A tenyészérték becslése különböző genotípusú, 
a keresztezés első nemzedékéből származó (Fx) utódok termelésének a velük 
azonos környezeti feltételek között élő és azonos genotípusú kortársak termelé
séhez hasonlítva történt. Az ivadékvizsgálatba vont állomány (összesen 3430 
elsőborjas tehén) 78%-a magyartarkax-holstein-fríz Fi volt, 10—10%-a 
európai feketetarka lapály, illetve tejelő magyartarka (75% magyartarka és 25% 
jersey) anyától és mintegy 2%-a holstein-fríz anyától származott (1. táblázat).

1. táblázat
Fekete- és vöröstarka holstein-fríz tenyészbikák első borjas tehénutódainak 

termelési eredményei az 1977-ben befejezett ivadékvizsgálati értékelés nyomán
(minősítési osztályok szerint csoportosítva)

Minősítési 
osztály (1) Utódcsoport megnevezése (2)

Bikák
(3)

Leá
nyaik

(4)

Az utódcsoport (5)
első 

borja- 
zási 
élet
kora 

(hó) (6)

laktá-
ció

hosszú
sága
(nap)

(7)

laktációs termelése (8)

száma
tej (9) | tejzsír (10)

kg %

I. m tXhf Fx (11) 4 345 26,4 282 4550 172,6 3,79
összes utód (12) 5 492 26,3 281 4774 177,8 3,72

II. mtXhf F x íll) 5 455 26,6 284 4131 156,3 3,78
összes utód (12) 5 570 26,7 285 4199 159,2 3,79

III. mtXhf Fx (11) 11 1068 26,2 282 3963 148,6 3,75
összes utód (12) 11 1342 26,1 282 4071 152,3 3,74

IV. m tXhf F t (11) 8 851 26,6 278 3719 144,5 3,88
összes utód (12) 8 1026 26,7 280 3874 148,0 3,82 _

Átlag: m tXhf F, (11) 28 2719 26,4 281 3989 151,7 3,80
(13) összes utód (12) 29 3430 26,5 283 4133 156,1 3,78

Production results in the first lactation o f daughters o f black and red Holstein Friesian sires on basis o f progefl 
testing concluded in 1977. (groupped according to classes of qualification) 

eláss of qualification (1); name of the progeny group (2); number of sires (3); and the ir daughtres (4); progeny group (5)í 
age at first calving, months (6); lenght of the lactation, days (7); production in the lactation (8); milk (9); milk fát (10) * 
Hungárián Fleckvien X Holstein Friesian, F x (11); all progeny (12); average (13).

A holstein-fríz tenyészbikák ivadékvizsgálata minden tekintetben a hegyi' 
tarka bikák tenyészértékbecslésében alkalmazott szervezési formában — iva
dékvizsgálati ciklusokban — és értékelési metodikával — CC-test módszer —* 
történt (Várkonyi és Batiz, 1974). A tejtermelő képesség átörökítésének meg
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ítéléséhez is ugyanazokat a paramétereket vizsgálták. A bikák tenyészértékét 
kifejező mutatószám az utódcsoport és a kortársak (az utódokkal azonos gaz
daságban, azonos időben ellett, más apától származó, de azonos genotípusú 
elsőborjas tehenek) első laktációs tejtermelési átlagai közötti különbség volt. 
A rangsoroláshoz, vagyis a bikák I—IV ivadékvizsgálati osztályokba sorolásá
hoz ezt a különbséget a kortársátlaghoz viszonyítva, százalékban fejezik ki.

A jelen tanulmány tárgyát képező, egy eredeti importbika kivételével has
ban importált és származási adataik szerint a kanadai holstein-fríz fajta átlagát 
képviselő 29 tenyészbika utódaiban realizálódott tenyészértéke között jelentős 
eltérések vannak. A valamennyi — különböző genotípusú utódot felölelő — 
„teljes” értékelés keretében az utód-kortárs átlagos eltérés szélső értékei:

tejmennyiség: ( —435)—(+1566) kg, 
tejzsírmennyiség: ( —23,1)—(+62,2) kg, 
tejzsírtartalom: ( —0,28)—(+0,23)%.

A magyartarka x  holstein-fríz Fx állományról több információ is rendel
kezésre állt. A kizárólag ilyen genotípusú utódok összehasonlításával végzett 
értékelés eredményeinek szélső értékei a következők:

tejmennyiség: (-456)—(+906) kg, 
tejzsírmennyiség: ( —22,6)—(+29,0) kg, 
tejzsírtartalom: ( —0,27)—(+0,33)% 
tejfehérje-mennyiség: ( —13,9)—(+24,1) kg, 
tejfehérje-tartalom: (—0,13)—(+0,14)%
FCM tejmennyiség/100 kg élősúly: (-7 6 )—(+146) kg, 
korrigált átlagos fejési sebesség: (-0 ,27)—(+0,22) liter/p. 
tőgyindex: (-2 ,2 )—(+2,1)%.

A bikák ivadékvizsgálata öt ivadékvizsgálati ciklusban, eltérő tartási kö
rülmények és utódcsoportonként különböző génösszetétel mellett történt. 
A „teljes” értékelés keretében így az utódcsoportok abszolút termelésének 
összehasonlítása irreális lenne. Egy bika vizsgálati eredményének ismertetése 
azonban mégis indokoltnak tűnik. A magyar ivadékvizsgálat történetében 
eddig regisztrált legnagyobb termelésjavítást (1566 kg tej, illetve 62,2 kg tej
zsír utódonként) elért Seiling Rockman apaságú 3257 Csóka nevű bika 44 leá
nyának első laktációs átlagtermelése 296 nap alatt 5410 kg tej, 206, 2 kg tejzsír 
(3,81%) volt. Ezt az ugyancsak rekordnak tekinthető teljesítményt elérő 
leányainak átlagos génösszetétele a következő:

holstein-fríz: 50%, 
magyartarka: 23%, 
feketetarka lapály: 20%, 
jersey: 7%.

A 3257 Csóka utódai átlagtermelésének nagysága a hazai holstein-fríz 
állomány első laktációs átlagához viszonyítva érzékelhető valójában. Az 1977- 
ben első laktációt zárt 5170 holstein-fríz tehén 292 nap alatt 5490 kg tejet, 
181,4 kg tejzsírt termelt 3,34% zsírtartalom mellett.
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2. táblázat
A legjobb és a legrosszabb ivadékvizsgálati eredményű feketetarka holstein-fríz 

tenyészbikák magyartarka x holstein-fríz Ft elsőborjas tehénutódainak termelése

A bika központi nyilvántartási 
száma és neve (1)

A cik
lus sor
száma 
(4. táb
lázat 

szerint) 
(2)

Utódok 
száma (3)

első 
borjazási 
életkora 
(hó) (4)

Az

laktáció 
hosszú

sága 
(nap) (5)

utódcsoport (9)

laktációs termelése (6)

tej (7) | tejzsír (8)

kg %

A legjobb négy bika
3555 Kati (3) 115 26,2 281 4832 178,8 3,71
3258 Csillag (2) 120 26,4 280 4511 167,9 3,72
3551 Ideál (4) 60 26,9 289 4386 174,3 3,97
3543 Vivát (1) 50 26,2 281 4214 167,2 3,97

Átlag: (11) 86 26,4 282 4550 172,6 3,79

A legrosszabb négy bika (12)
3583 Ledér (1) 124 26,9 278 3305 142,4 4,31
3546 Holló (4) 77 26,2 271 3763 142,6 3,79
3552 Arab (2) 208 27,0 277 3777 144,7 3,83
3556 Edda (3) 87 27,2 285 3949 143,1 3,62

Átlag: (10) 124 26,9 278 3687 143,5 3,89

Production in the first lactation o f Hungárián Fleckvieh X Holstein Friesian Fi daughters o f the besí and wors 
black and white Holstein Friesian sires 

Central identity number and name of the buli (1); serial number of cycle accordind to Table 4. (2); number of progeny (3); 
age at first calving, months (4); lenght of lactation, days (5); production in the lactation (6); milk (7); milk fát (8); progeny 
group (9); tb<» best 4 sires (10); average (11); the worst 4 sieres (12).

3. táblázat
Vöröstarka holstein-fríz bikák ivadékvizsgálati 

magyar tarka x holstein-fríz Fx utódcsoportjainak termelési eredményei

A bika központi nyilvántartási 
száma és neve (1)

Utódok 
száma (2)

Az utódcsoport (8)

első 
borjazási 
életkora 
(hó) (3)

laktáció 
hosszúsága 
(nap) (4)

laktációs termelése (5)

tej (6) | tejzsír (7)

kg %

3650 Charmer 39 24,6 266 3744 140,1 3,74
3679 Glória 72 26,2 276 3489 134,3 3,85
3680 Rozetta 72 26,3 280 3837 142,3 3,71
3681 Franci 50 25,9 283 3832 161,7 4,22 _

Átlag (9) 58 25,9 277 3708 143,6 3,87

Production results o f Hungárián Fleckvieh x Holstein Friesian Fx progeny groups o f Red Holstein Friesian sires 
Central identity number and name of the buli (1); number of progeny (2); age at first calcing, months (3); lenght of lactation, 
days (4); production in the lactation (5); milk (6); milk fát (7); progeny group (8); average (9);

A magyartarka X holstein-fríz Fx utódcsoportok közül a ciklusonként! 
legnagyobb, illetve legkisebb átlagos termelésű csoportok főbb termelési mu
tatóit a 2. táblázat, a vöröstarka holstein-fríz bikák utódcsoport átlagait a
3. táblázat tartalmazza. A táblázatokban közölt abszolút termelések is jól 
tükrözik a bikák tenyészértéke közötti különbséget.

A holstein-fríz fajta tejtermelőképessége igen jelentős mértékben meg
haladja a magyartarka fajta képességeit, öt-hat évvel ezelőtt mintegy 2500
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2600 kg-ra becsülve a magyartarka fajta átlagos első laktációs tejtermelését, a 
hivatkozott genetikai kalkulációk 30—40 %-os termelésnövekedést jeleztek az 

nemzedékben.
Vizsgálatomban az első generációs, Fx állomány és a kiinduló anyaállo

mány termelési szintjei közötti különbséget az ivadékvizsgálat adta lehetőségek 
között úgy próbálom érzékeltetni, hogy az ivadékvizsgálatban részt vett üze
mek magyartarka teheneinek első laktációs eredményeihez hasonlítom a ma
gyartarka X holstein-fríz Ft állomány termelését (4. táblázat). Tekintettel 
arra, hogy a bikák értékelésének évében, tehát leányaik laktálása és laktáció- 
zárása idejében (1977-ben) e gazdaságokban már csak elvétve zártak magyar
tarka tehenek első laktációt, viszonyítási alapnak az utolsó három évben 
(1974—76) a törzskönyvi termelés-ellenőrzés által számított magyartarka első 
laktációs átlagokból képzett súlyozott számtani átlagokat tekintem.

A 4. táblázat adatai azt mutatják, hogy az Fx nemzedék tejtermelése a ge
netikai kalkulációk során számítottnál nagyobb mértékben múlja felül az anya 
fajta termelését, míg a zsírtartalom tekintetében a vártnál valamivel kisebb 
romlás következett be. Az ivadékvizsgálati számításokban figyelembe vett Fx 
állomány termelése 48 (!) %-kal, tejzsírtermelése 44%-kai múlta felül azt a

4. táblázat
Termelési különbség a magyartarka x holstein-fríz F1 

és a kiinduló magyar tarka I. laktációs állomány között

egyed
szám

(3)

I. laktációs eredmény (4)

Az ivadékvizsgálat helye (megye) (1) megnevezés (2) nap
(5)

tej (6) | tejzsír (7)

kg t %

Feketetarka holstein-friz bikák (8)

Bács-Kiskun (1) Fx (10)
magyartarka (11)

455
992

282
263

3764
2444

151,2
94,1

4,02
3,85

különbség (12) — +  19 +  1320 + 57,1 + 0,17

Fejér—Nógrád—Pest (2) F, (10)
magyartarka (11)

945 
2 693

282
264

3997
2737

147,0
104,2

3,68
3,81

különbség (12) — + 18 +  1260 +42,8 -0,13

Békés—Hajdú-Bihar (3) Fx (10)
magyartarka (11)

614 
2 837

279
266

4115
2554

155.3
102.4

3,77 
4,OS

különbség (12) — + 13 +  1561 + 53,1 -0 ,26

Tolna—Baranya (4) FA (10) 
magyartarka (11)

472 
2 812

284
278

4162
2922

160,6
117,7

3 86 
4,03

különbség (12) — +6 +  1240 +42,9 -0,17
Fx (10)
magyartarka (11)

2 486 
9 334

281
267

4015
2673

152.4
104.5

3,80
3,91

különbség (12) — +  14 + 1342 + 47,9 -0,11

Vöröstarka holstein-fríz bikák (13)

Csongrád—Békés—Szolnok Fx (10) 233 277 3708 143,6 3,87
magyartarka (11) 2 033 270 2814 113,5 4,03
különbség — + 7 + 894 +  30,1 -0 ,16

Mindösszesen: (9) Fa (10) 2 719 281 3989 151,7 3,80
magyartarka (11) 11 367 268 2685 105,2 3,92

11 +13 + 1304 +46,5 -0 ,12

Production dift'erences bctween Hungárián Fleckviehx Holstein Friesian F, and the original Hungárián Fteckvich
populations in thc first lactation .

Placc of progeny testing (county) (1); naming (2); number of animals (3); resu t in the lactation (4); day (5); m.Ik (6); 
r"ük fát (7); Black Holstein Friesian sires (8); totál (9); Fx (10); Hungárián Fleckvieh (11); difference (12); Red Holstein 
Friesiari sires (13);
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magyartarka első laktációs átlagot, amelyik a maga idejében mintegy 10—15%- 
kal volt magasabb a fajta törzskönyvi termelés-ellenőrzése során számított 
országos átlagnál. Az Fi nemzedék tejtermelése és a kiinduló magyartarka 
állomány termelési szintje közötti különbség értékét még növeli, hogy az Fi 
üszőket átlagosan mintegy három hónappal korábban vették tenyésztésbe, 
mint a magyartarkákat.

5. táblázat
Magyartarka x holstein-fríz Fx utódok termelése alapján végzett tenyészértékbecslés 

és a „teljes” értékelés eredményeinek összehasonlítása

A bika központi nyil
vántartási száma és 

neve (1)

Utódcsoport 
egyed száma 

(n) (2)

Utódok 
tejtermelése 

a kortársátlag 
%-ában (5)

Utód-kortárs abszolút különbség (4)

tejmennyiség 
kg (5)

tejzsírmennyi- 
ség kg (6)

tejzsírtartalom 
% (7)

1 2 1 | 2 1 | 2 1 2 1 2

3258 Csillag
i
1 120 180 111,7 109,4 + 471 +404 + 21,3 + 18,5 +0,09 +0,09

3539 Milédi 82 92 100,7 100,6 + 28 + 26 + 8,0 + 7,2 +0,17 +0,15
3540 Magda 121 137 91,2 93,9 -362 -259 -13,1 -10,1 +0,01 -0,01
3541 Lenke 115 118 93,2 92,6 -285 -313 -  1,0 -  2,3 +0,25 + 0,24
3543 Vivát 50 62 111,1 109*9 + 420 +403 + 16,3 + 14,6 -0,01 -0,02
3545 Nimród 72 96 103,0 101 3 + 124 + 56 + 12,4 + 10,0 + 0,18 + 0,18
3546 Holló 77 83 89,2 90,5 -456 -402 -13,5 -12,3 +0,09 +0,07
3547 Angyal 47 89 93,5 101,1 -250 +  49 -14,9 -  6,8 -0 ,14 -0,19
3548 Besszi 61 74 104,8 105,0 + 199 + 209 -  1,3 -  0,9 -0,21 -0,21
3550 Dolmány 200 278 103,5 104,5 + 141 + 184 + 4,4 +  4,9 -0 ,02 —0,04
3551 Ideál 60 84 105,6 107,4 + 234 + 323 + 15,2 + 19,8 +0,14 + 0,16
3552 Arab 208 268 90,1 89,8 -415 -435 -10,6 -11,6 +0,13 +0,12
3553 Nóra 74 135 104,1 96,2 + 160 -177 + 6,7 -  0,2 +0,01 +0,14
3555 Kati 115 122 123,1 121,8 +906 + 882 +29,0 + 27,9 -0,11 -0,11
3556 Edda 87 124 92,8 92,8 -306 -312 -22,6 -23,1 -0,27 -0,28
3558 Klári 110 136 97 1 98 0 -120 -  86 -  4,1 -  3,2 +0,02 ±0,00
3561 Zsilett 44 55 100,4 4- 15 + 58 + 1,4 + 0,8 + 0,02 +0,02 -0,04
3562 Zsaroló 123 144 102,2 99,8 + 84 -  9 + 2,1 -  0,4 -0 ,02 ±0,00
3563 Zabos 116 133 104,9 100,4 + 156 + 16 + 2,1 -  2,8 -0,11 -0,09
3583 Ledér 124 135 89,0 89,7 -409 -396 -  7,7 -  8,0 +0,27 + 0,23
3584 Margaret 164 230 97,4 98,0 -100 -  81 -  7,9 -  5,8 -0 ,12 -0,07
3683 Dolores 130 192 99,5 98,2 -  19 -  74 -  3,9 -  5,8 -0,08 -0,08

Megjegyzés: 1: magyartarkaXholstein-fríz F! utódok.
2: „teljes” értékelésbe vont, utódcsoportonként eltérő génösszetételü állomány. (8)

Est imát ion ofbreeding value on basis o f production o f Hungárián FleckviehXHolsíein Friesian Fj daughters and 
comparison o f results o f full evaluation 

central identity number and name of the sire (1); number of cows in the progeny groups (2); milk production of the daugh
ters in per cent of average of age mates (3); absolute difference between progenies and age mates (4); amount of milk (5); 
amount of milk fát (6); milk fát content (7); Note: 1: Hungárián FleckviehXHolstein Friesian Fi progenies. 2: population 
consisting of cows of mixed gene proportion (8).

A keresztezés eredményezte termelésnövekedés üzemenként eltérő mér
tékű volt. Szélső értékeket tekintve a magyartarka X feketetarka holstein-fríz 
Fx tehenek első laktációs termelése 900—2100 kg tejjel, illetve 33—72 kg tej
zsírral, a vöröstarka színű Fx teheneké pedig 550—1900 kg tejjel, illetve 8,8— 
61,7 kg tejzsírral volt magasabb az előző három év során zárt magyartarka 
első laktációk átlagánál. A két genotípusú populáció gazdaságon belüli terme
lési átlagai között számottevő összefüggést nem találtam, a keresztezés terme
lésnövelő hatása látszólag független volt a kiinduló állományok termelési 
szintjétől.

A holstein-fríz fajta kiváló tejtermelő képessége megmutatkozott a mű
szeres tőgyvizsgálatok eredményeiben is. A magyartarka x holstein-fríz Fi 
állomány ivadékvizsgálatban szereplő egyedeinek — fejősenként 6 liter kifejt 
tejmennyiségre — korrigált átlagos fejési sebessége percenként 1,9 liter volt. 
Ez mintegy 0,3 literrel haladta meg az ugyanazon megyékben vizsgált első bor- 
jas magyartarka tehenek korrigált átlagos fejési sebességét. F e l t é t e l e z h e t ő ,
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hogy korszerűbb (nagyobb tejátbocsátó) vizsgálóberendezések alkalmazásával 
a két genotípus közötti különbség jobban kidomborodott volna. A tőgy ter
melési részarányosságában (tőgyindex) nem volt érzékelhető különbség, mind
két genotípus egyedeinek tőgyindex átlaga 44% körül mozgott.

Az ivadékvizsgálatba vont utódlétszám bővítésének hatását vizsgálva a 
tenyészértékbecslés eredményére, összehasonlítottam a magyartarka xhols- 
tein-fríz Fx állományban és a teljes bevont állományban elért tej- és tejzsír- 
mennyiségi, illetve tejzsírtartalom beli különbségeket (5. táblázat). Az össze
hasonlítás 22 bika esetében volt lehetséges. A cikluson kívüli, nem magyar
tarka tehenektől származó utódok bevonása bikánként eltérő mértékben nö
velte az utódcsoportok egyedszámát, átlagos termelését és módosította az 
utód-kortárs termelési különbséget.

Az utód-kortárs termelési különbség változásának mértéke bizonyos fo
kig rávilágít az értékelési módszer megbízhatóságára is. Azt tapasztaltam, hogy 
22 bika közül 18 esetében tendenciáját tekintve a két különbség megegyezett, 
az abszolút eltérési értékek között csupán néhány százalékos különbséggel. 
Négy bika (18%) esetében az utódszám növekedése tendenciájában is módosí
totta a tej-, illetve tejzsírtermelési különbséget. A tejzsírtartalom módosítása 
tekintetében csupán egy bikánál mutátkozik jelentős különbség a két értéke
lési eredmény között.

Az ivadékvizsgálati értékelések alaposabb vizsgálata magyarázatot adott 
arra, hogy mi okozta a tenyészértékbecslés pontosságát veszélyeztető termelési 
különbség-módosulást. A négy bika közül háromnak csupán két gazdaságban 
termelő leányai képezték a magyartarka x  holstein-fríz Fl5 tehát az ivadék
vizsgálati cikluson belüli értékelés alapját. A bővítés hatására közülük kettő
nek mintegy 80—90%-kal nőtt az utódlétszáma. A negyedik bika pedig négy 
apai féltestvérével állt egy ciklusban, s a velük szemben mutatott kis fölényét 
más bikákkal szemben elvesztette.

Összefüggés-vizsgálatot végezve az ivadékvizsgálati cikluson belüli és a 
cikluson kívüli utódtermeléseket is magában foglaló „teljes” értékelés ered
ményei között a következő, nagy megbízhatóságú korrelációs együtthatókat 
számítottam:

— az utód-kortárs termelési különbség relatív nagyságai (utódcsoport 
átlaga a kortársátlag százalékában kifejezve) között r: + 0,92;

— az abszolút tejtermelési különbségek (±tej kg) között r: + 0,95.
Arra vonatkozóan, hogy mennyire reális a keresztezésre használt bikák

ivadékvizsgálatát genetikai kalkulációk eredményeihez, vagy a kiinduló popu
láció eredményeihez viszonyítva végezni, ugyancsak sikerült egy adalékot ta
lálnom. A teljes értékelésben felhasznált holstein-fríz anyáktól származó utó
dok kortársai között volt 38 leánya a bevezetőben említett 2859 Gábor nevű 
bikának. Elvégezve a szabatos értékelést, de most azonos genotípusú kortár
sakhoz hasonlítva a 2859 Gábor bika utódcsoportjának teljesítményét, a kö
vetkező eredményt kaptam: tejmennyiség: — 17 kg, tejzsírmennyiség: —6,8 kg, 
tejzsírtartalom: -0,10% . A tenyészérték becslése 6098 kg tej-, illetve 217,2 kg 
tejzsírmennyiség és 3,56% tejzsírtartalom kortárs átlaghoz hasonlítva történt. 
Az annak idején csupán egy gazdaságban, magyartarka viszonyítási alaphoz 
hasonlítva történt értékelés eredményeiből a bika csak a tejzsírtartalom csök
kentő hatását tudta megismételni az Agárdi és az Enyingi Állami Gazdaság
ban, illetve a Martonvásári Kísérleti Gazdaságban termelő leányai esetében.
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Következtetések

1. A holstein-fríz tenyészbikák tenyészértéke jelentős eltéréseket mutatott 
a keresztezésből származó Fx nemzedékbe tartozó utódcsoportjaik termelési és 
más paramétereinek az ivadékvizsgálat szabályai szerinti összehasonlítása 
során.

2. Az ivadékvizsgálati ciklusok keretében, kizárólag magyartarka x  hols
tein-fríz Fj. állomány tej- és tejzsírtermelésének, illetve tejzsírtartalmának össze
vetéséből számított utód-kortárs átlagos eltérések a bikák 82%-ánál sem nagy
ságukat, sem tendenciájukat tekintve nem változtak jelentősen akkor, amikor 
az értékelést kibővítették más genotípusú utódok termeléskülönbségének figye
lembevételével.

3. Az 1977-ben tesztelt holstein-fríz bikák magyartarka tehenektől szár
mazó Fi leányainak első laktációs tej- és tejzsírtermelése átlagosan 48, illetve 
44%-kal múlta felül a kiinduló állomány termelését. Ez az eredmény mintegy 
250—500 kg tejjel haladja meg az 1972-ben közölt genetikai prognózisok sze
rinti termelésnövekedést.

4. Az ivadékvizsgálati szabályok szerint számított eredmények alapján 
legrosszabbnak becsült tenyészértékű bikák utódainak termelése is jelentősen 
(mintegy 700 — 900 kg-mal) felülmúlta az anyaállomány termelését.

5. Mindezek bizonyítják:

— a holstein-fríz fajta kiválóan alkalmas keresztezési partnernek a tej
termelés gyors növelésére;

— a holstein-fríz fajta tenyészbikáinak egyedi tenyészértéke közötti — ese
tenként igen jelentős — eltérések keresztezésből származó utódpolulá- 
ciókban is jelentkeznek, tehát

— a tejtermelés növelésének gyorsítására valamennyi tenyésztésbe állított 
holstein-fríz bika ivadékvizsgálati tenyészértékbecslését el kell végezni 
s csak a pozitívan szereplő bikákat célszerű széles körben használni.

Untersuchung dér Erblichkeit dér Milchleistungsfáhigkeit von Zuchtbullen 
dér Holstein-Fries Rasse von kanadischer Herkunft bei einheimisch gekreuzten Bestanden

G. B a t i z
Landesinspektorat für Tierzucht zu Budapest 

Zusammenfassung

lm Laufe dér rassenumbildenden Kreuzungsarbeit, die sich zűr raschen Steigerung dér Milch- 
produktion seit dem Jahre 1972 stürmisch verbreitete, konnte erst im Jahre 1977 eine grössere 
Zahl Holstein—Fries Zuchtbullen (25 schwarzbunte und 4 rotbunte, kanadischer Herkunft) mittels 
Nachkommenschaftsprüfung bonitiert werden. Zűr Bonitierung wurde die Leistung dér Nach- 
kommen mit den Erfolgen von Altersgenossen gleichen Genotyps mittels dér CC-Testmethode 
verglichen. Obwohl auch die als schlechteste bewerteteten Bulién die Leistung dér Nachkommen von 
ihren ung. FleckviehxHolstein-Fries Kreuzungen im Vergleich zum Ausgangsbestand um 700 bis 
900 kg steigerten, wechselte sich die Differenz dér Zuchtleistung dér Holstein-Fries Bulién bezügUcn 
dér Milchleistung in Prozenten vöm Altersgenossendurchschnitt ausgedrückt von — 11% bis + 23,1%
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Die Leistung dér unter Nachkommenschaftsprüfung gestellten Population Ft dér Kreuzung: 
ung. FleckviehxHolstein-Fries betrug im Durchshnitt von 2719 ersten Laktationen wáhrend 281 
Melktage 3989 kg Milch, 151,7 kg Milchfett (3,80%). Diese Leistung übertraf die erste Laktations- 
leistung des ung. Fleckviehbestandes derselben Wirtschaften um 1304 kg Milch, bzw. um 46,5 kg 
Milchfett (48, bzw. 44%). Dér Fettgehalt dér Milch des Bestandes Fx war um 0,12% niedriger, als 
dér des ung. Fleckviehbestandes. Die Intensitát dér Milchabgabe steigerte sich um 0,3 Liter/Minute, 
die Leistungs—Ebenmássigkeit des Euters ánderte sich nicht.

Examination on hereditability of milk production of Holstein Friesian sires 
of Canadian origin in home crossbred populations

Bat i z  G .
National Board fór Supervision of Animál Breeding, Budapest 

Summary
In the framework of breed reformer crossbreeding scheme which has increasingly taking 

piacé since 1972 in order to increase the milk production in short period the first progeny testing 
of 25 black and white and 4 red specled Holstein Friesian sires of Canadian origin was concluded 
in 1977. In the testing the performance of progenies was compared to that of age mates of identical 
genotype by CC-test method. In spite of the fact that even the poorest sires have increased the milk 
production of Hungárián FleckviehxHolstein Friesian Fx dams by 700—900 kgms in comparison 
with that of the initial population, the differences of breeding value of Holstein Friesian sires as 
expressed in per cent of average of age mates varied between -11,0%  to 23.1%.

The milk produktion of the tested Hungárián FleckviehxHolstein Friesian F t population 
was 3989 kgms fór 281 milking days which figure represents the average 2719 first lactations. At the 
same time the average milk fát production was 151.7 kgms (3.80%). This performance has surpassed 
the first lactation milk and milk fát production of Hungárián Fleckvieh dams of the same dairy 
farms by 1304 kgms (48%) and 46.5 kgms (44%), respectively. The milk fát content of the Fx cows 
was inferior to that of the Hungárián Fleckvieh dams by 0.12%. The crossbreeding increased the 
intensity of milk let-down by 0.3 lits/min. The proportion of milk production of udder quarters did 
nőt change.

H ccjie/joB aH H e n e p e ^ a n i  n o  H acjie^C T ey m o jio h h o h  npoayK T H B H O C T H  
rojiuiTeHH-(J)pH3CKHx luieMeHHux őbiKos KaHa/jcKoro npoHCxoHĉ emfu 

y  oTeHecTueHHM x noiw ecH bix c r a /j

r .  Eam u3

rocyaapcTBeHHaji HHcneicijHH no xcuBOTHOHOACTBy, EyaanemT 

Pe3iOMe

B xofle Bee öojiee pacinnpHiomeMCH paőoTw no npe0Őpa30BaTejibH0My CKpemwBamtio b i êjiax 
öwcTporo noBbiineHHH mojiohhoü npô yKTUBHOcTH kopob, Ha^aBmeiícH b 1972 roAy, BnepBbie 
b 1977 roay hmcjio Mecro ouemca no KanecTBy n0T0MCTBa 6ojn»mero KOJiĤ ecTBa mieMeHHbix 
öbncoB rojiniTeftH-(JjpH3CKoft nopOAW (cTaAO, cocTOímjee H3 25 nepHO-necTpbix h 4 KpacHO-necTpbix 
6 wkob KaHa^cKoro npoHCxoHCAeHHH). npw ouemce c noMombio MeTOAa CC-tcctob cpaBHHBajm 
npo,ayKTHBHOCTb noTOMKOB c pe3yjibTaTaMH, nojiyneHHbiMH o t cbcpcthkkob To^aecTBeHHoro 
renoTHna. Xoth 0Ka3aBiimecH xy^umMH 6mkh Ha 700—900 Ke noBbicmiH npoAyKTHBHocTb hx 
noTOMKOB nepBoro noKOJiemífl, noMeceií BeHrepCKoií necrpoií h rojiuiTeifcH-<|>pH3CKoft nopoA no 
CpaBHeHHIO C HCXOAHbIM CTaflOM, pa3HHlja B MOJIOHHOŐ npOAyKTHBHOCTH y nOTOMKOB ÖblKOB rojirn- 
TeiíH-(J)pn3CKoft nopoflbi, BbipajKeHHaa b npoueHTax cpeAHetf BemnHHbi CBepcTHHKOB H3Meiwjiacb 
b npeAenax o t —11% ao +23%.

ü po^ yK U H H  n o n y ju m n H  n e p B o r o  noMecHoro noKOJieHHH B eH rep cK oií n e c r p o i í  h  ro jm rr efiH -  
4>PH3ckoíI n o p o A , ynacTBOBaBinaH b HcnbiTaHHHx n o  K anecTBy noTOMCTBa, b cpeA H eM  3 a  2719 
JiaKTauHií, b TeneHHe 281 a h h  cocTaBH Jia 3989 Ke MOJiOKa, 151,7 k z  M OJioHHoro 5Knpa (3,80%). 
3 i a  npoAyKUHH npeBbicwJia n a  1304 Ke MOJiOKa h Ha 46,5 Ke MOJio*iHoro xcn p a  (48 h 44%) n p oA yK - 
U rno MOJiOKa 3a  n e p B y i o  j i a K T a i m io  BeHrepcKoro n e c T p o r o  cr a A a  T e x  ace caMbix xa3H öcT B . )Khpho- 
M ojio4H ocT b  y  CTaAa nepBoro noKOJieHHH noTOMCTBa ő b u ia  Ha 0,12% HHace, hqm y  HCHBOTHbix 
BeHrepCKOÍi necTpoií n o p o A U . IIOA BJlHHHHeM CKpemHBaHHfl HHTCHCHBHOCTb OTAa^H MOJiOKa BO- 
3 p o c j ia  Ha 0,3 jiH Tpa b MHHyTy, a  npoAyKTHBHaH nponopUHOH ajibHOCTb BbiMeHH o c T a jia c b  HeH3- 

MeHHOÜ.
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A PIETRAIN ÉS A NÉMET LAPÁLYSERTÉS VÁGOTT TESTÉNEK 
ÉS SZERVKIFEJLŐDÉSÉNEK ÖSSZEHASONLÍTÓ VIZSGÁLATA 

ELTÉRŐ FEHÉRJEELLÁTÁSNÁL

Korábbi vizsgálatok szerint a pietrain fajtánál a fehérjeellátásnak nagyobb a befolyása az el- 
zsírosodás mértékére, ezért indokoltnak látszott a két fajta — pietrain és német lapály — vágott 
feleinek részekre szedett összehasonlító vizsgálata. A két fajta összehasonlításánál nagyon szembe
tűnő a pietrain sertések lassúbb fejlődése kb. 20 kg élősúlytól, ezért az anyagcsere szempontjából 
fontos szerveket és a gyomor-bél rendszer alakulását is vizsgálták. A kísérlet 2X4 faktoriális beállí
tású volt (2 fajta 4 fehérjeszint) ad libitum takarmányozással 76—76 nőivarú egyeddel mindkét faj
tából, 20—100 kg élősúlyban. A takarmány összetétele: árpa, extrahált szójadara és halliszt, ahol az
I. csoport 14,8%, a II. 15,4%, a III. 16,0% és a IV. 16,6% fehérjét kapott az adagban.

A vágott bal fél összetételét 24 órás hűtés után végezték el, 9 részre szedve: fehérpecsenye, 
karaj, tarja, hátszalonna, hasa alja és dagadó, fej, lapocka (csülökkel), hátsó comb (farokkal és csü
lökkel), hasüregi és vesezsiradék. A szívet, májat, lépet, tüdőt, hasnyálmirigyet, pajzsmirigyet és mel
lékvesét melegen, a vesét 24 órás hűtés után mérték. A gyomor- és bélrendszert tele és üresen is 
mérték.

Megállapították, hogy a vágott bal fél súlya a pietrain sertéseknél a kisebb vágási veszteség 
következtében (PJ= 15,99%; N L= 17,71%) nagyobb és az értékes húsrészek aránya is több, mint 
a német lapálynál, a zsíros húshányada viszont kisebb.

A fehérjeellátás hatását csak a hátszalonna és a lapocka nagysága tükrözte egyértelműen, a 
14,8%-os fehérjével ellátott I. csoportnál a hátszalonna jóval több volt, mint a 16%-os fehérjét fo
gyasztó III. csoporté. Az I. csoport lapockahányada szignifikánsan kisebb volt, mint a többi három 
csoporté.

Az értékes húsrészek felületi zsírmennyisége ugyancsak kevesebb volt a pietrain fajta egyedei- 
nél. A fehérjeellátás a tarja felületi zsírrétegénél eredményezett szignifikáns eltérést, a kisebb fehérjét 
fogyasztó I. és II. csoportnál több volt a zsír, a III. és IV. csoporthoz viszonyítva. A fehérjeellátástól 
függő eltérő zsírlerakódás hatása a pietrain sertéseknél egyértelmű volt, a német lapálynál csak a 
tarja esetében.

A pietrain sertések mája, veséje, hasnyálmirigye és pajzsmirigye a német lapályhoz viszonyítva 
szignifikánsan kisebb súlyú volt, a szív, tüdő és mellékvese súlyában nem volt különbség a két fajta 
között.

A gyakorlatban alkalmazott vágott felek minősítési paraméterei a két fajta esetében eltérő 
eredményt mutatnak. A hátszalonna-mennyiség és a hústelítettség, ill. elzsírosodás foka közötti kor
reláció a pietrain sertéseknél jóval nagyobb volt, mint a német lapálynál.
Bibi.: Petersen, U. Züchtungskumle, 1978. 50. 3. 208—219.



SZÁRAZKEVERÉKES NAGYÜZEMI TEHÉNTAKARMÁNYOZÁSI 
KÍSÉRLET EREDMÉNYEI

Ment ler  László
Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

Az iparszerű tehéntartás részére új utak keresése vált szükségessé a meg
felelő takarmányozási, rendszerek kísérleti úton történő kidolgozására.

Az ez irányban végzett előzetes csoportos kísérletek eredményeit e lap 
1973. évi 1. számában „Egész éven át azonos jellegű takarmányozás hatásának 
vizsgálata a tehenészetben” cím alatt ismertettük. A közölt szárazkeverék és 
szalma alaptakarmánnyal végzett csoportos tehéntakarmányozási kísérleteink
ben a kísérleti csoportok tehenei 8,7—11,4%-kal több tejet termeltek, mint a 
hagyományosan télen: szénával és szilázzsal; nyáron: zöldtakarmánnyal ete
tett ellenőrző csoportok tehenei. A tej zsírtartalma viszont 0,1%-kai kevesebb 
volt.

A tejtermelésben megnyilvánuló kedvezőbb hatást élettanilag a bendő- 
erjedés előnyös alakulásával magyarázzuk, ugyanis a tehenek részére szükséges 
tápláló és ásványi anyagot, továbbá elegendő nyersrostot tartalmazó száraz 
takarmánykeverék, valamint szalma egész évben azonos mennyiségével és 
összetételével biztosítottuk a baktériumszaporodás kedvező feltételeit.

A kísérletekben arra is választ kaptunk, hogy a szárazkeverék- és szalma
etetés a tehenek egészségi állapotában és tenyésztési eredményeiben zavart, 
illetve hátrányt nem okoz. A gazdaságossági mutatók is kedvezőbben alakul
tak, a tejtermelés nagyobb nyereséggel zárult.

A 10—10 tehénnel végzett csoportos kísérletek eredményeiből a leglénye
gesebb megállapításnak azt tartottuk, hogy a szárazkeverék szalmával ki
egészítve egész évben alaptakarmányként rendszeresen etethető (Mentler— 
Kecskés, 1973).

Megközelítő vagy azonos megállapításra jutott Vámosi (1973) is, aki 
üzemi méretű kísérleteiben a mesterségesen szárított zöldtakarmánylisztek 
többségét tartalmazó komplett takarmánykeveréket, granulátumot (kukorica- 
növényliszt, II. o. lucernaliszt, karbamid, melasz) és szalmát, illetve széna 
alaptakarmányt etetett éven át.

A szárazkeverékes takarmányozás előnyeiről számolt be még több más 
szerző is, így: Babinszky—Zsó tér (1971), Andersen—Neimann—Sorensen (1970).

Kurelec (1972) véleménye szerint a szárazkeveréket úgy kell összeállítani, 
hogy tartalmazza a minimális ballasztszükségletet, ennek megfelelően nyers- 
rost-tartalma legalább 10% legyen. Esetleg étrendi zavarok elkerülésére szol
gálhat, ha 100 kg élősúlyra naponta 0,5 kg szénát vagy szalmafélét juttatunk 
a teheneknek.

Szentmihályi (1974) a forró levegővel szárított zöldtakarmányok felhasz
nálása témafeldolgozásban arra utal, hogy a szarvasmarha takarmányozásá-



506 MENTLER: Szárazkeverékes tehéntakarmányozás

bán a jó minőségű (15% em. fehérje, 55—60 kg keményítőérték) forró levegő
vel szárított zöldtakarmányliszt a tejtermelésben az abraktakarmányt helyet
tesítheti. Azt is említi, hogy Ohio államban végzett kísérletek szerint a kérőd
zők adagjában előforduló karbamid hasznosulása csak akkor hatékony, ha a 
takarmányadagban lucernaliszt is szerepel. Lisztté őrlés elhagyása esetén pedig 
a megfelelő bendőemésztést biztosító struktúra kialakításához is hozzájárulhat.

A több egymást követő laktáción keresztül végzett egész évben azonos 
jellegű tehéntakarmányozási kísérletről közlemény még eddig nem látott nap
világot. A csoportos kísérleteink is csak egy-egy laktációra terjedtek ki és 
mivel a szárazkeverékes takarmányozás a teheneknél merőben új takarmányozási 
rendszer, ezért szükségesnek tartottuk a vizsgálatokat tovább folytatni. Meg
bizonyosodni kívántunk arról, hogy hosszú távon (több éven át egyhuzamban), 
nagy tehénállományok kísérletbe állításával a szárazkeverékes takarmányozás 
szalmaetetéssel kiegészítve, milyen hatással van a tehenek:

— egészségi állapotára,
— tenyésztési eredményeire,
— tej- és tejzsírtermelésre és végül
— a termelés gazdaságosságára.
Ezek szerint célunk volt: magyartarka tehenekkel a nagyüzemi kísérletek 

sorában:
a) a szárazkeverékes takarmányozás (szárazkeverék, szalma és tejelési 

pótabrak) hatásának összehasonlító vizsgálata;
b) a hagyományosan {nyáron: zöldtakarmány, tejelési pótabrak, télen: szé

na, silókukorica szilázs és tejelési pótabrak) takarmányozott állomány ered
ményével.

A kísérletben az állományok alaptakarmányát szabvány szerinti tápláló
anyag-szükséglettel 650 kg élősúlyra és a kísérleti állománynál 12 liter, az 
ellenőrző állománynál pedig a szokásos üzemi szintet tartva 8—10 liter tej 
termelésére terveztük. Egy liter tej termelésére 300 g keményítőértékben 60 g 
emészthető fehérjét számítottunk.

A kísérleti állomány napi alaptakarmánya 3 éven át azonos összetételben: 
11 kg szárazkeverék és tetszés szerint szalma volt.

Az etetett szárazkeverék összetételét:
38,0% kukoricadara,
22,5% lucernaszénaliszt vagy forrólevegős lucernaliszt,
4,5% korpa,

31,0% száraz répaszelet,
1,5% karbamid,
1,0% takarmánymész,
1,0% ÁP—18 vagy Dicaphor,
0,5% takarmánysó képezte.

A keverék 1 kg-ban 560 g keményítőérték és ebben 93 g emészthető fehérje, 
továbbá 123 g nyers rost volt.

A napi alaptakarmányadag 6,16 kg keményítőértéket és ebben 1023 g 
emészthető fehérjét, valamint 1353 g nyersrostot tartalmazott.
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Szükséglet az életfenntartáshoz és 12 liter tejre: 6,85 kg keményítőérték, 
1045 g emészthető fehérje. Hiány: 0,69 kg keményítőérték, 22 g emészthető 
fehérje, ami a tetszés szerinti szalmafogyasztásból pótlódott.

A napi adag nyersrost-aránya 22,0%-kal adódott mintegy 3 kg szalmafo
gyasztás figyelembevételével.

Az ellenőrző állomány takarmányozása télen: hagyományosan (széna, szi- 
lázs) az alaptakarmány adagja 8 liter tej termelésére; nyáron: alaptakarmánya 
zöld lucernából (napi 31 kg) és abrakból 11 liter tej termelésére volt elegendő.

A tejelési pótabrak mindkét állomány részére:
55% kukoricadarából,
26% korpából,
16% extr. napraforgódarából és 
3% ásványi anyagokból állt, amelynek kg-ja 616 g

keményítőértéket és ebben 121 g emészthető fehérjét tartalmazott. Ebből a 
tejelő tehenek 1 liter tejre 0,5 kg-ot kaptak.

A szárazonállási időszakban is mindkét állomány tehenei a tejelési idő
szakkal azonos alaptakarmányozásban részesült.

Az összehasonlító 3 éves kísérleti szakaszt 1971. december 1—14-ig 14 
napi előszakasz, december 15—31-ig 17 napi átmeneti szakasz előzte meg. 
Az előszakaszra mindkét állomány takarmányozását azonosan, míg az átme
neti szakaszra a kísérleti állomány fokozatos áttérését irányoztuk elő a száraz- 
keverékes takarmányozásra.

A kísérleti tehénállomány kiválasztásában arra törekedtünk, hogy a két 
külön istállóban elhelyezett kísérleti és ellenőrző állomány megközelítően azo
nos összetételű (fejős, vemhes, szárazonálló) és termelésű legyen.

A kísérlet folyamán — a szokásos üzemi állomány-utánpótlást szem előtt 
tartva — a kieső teheneket mindkét állománynál előhasi tehenekkel pótoltuk.

A kísérletek során mértük és a havonta készült jelentésekben összesítet
tük a termelt tej mennyiségét, zsírtartalmát és a felhasznált takarmányt. Fel
jegyeztük az állományok létszámadatait, azok megoszlását és tenyésztési ered
ményeit. Adatokat gyűjtöttünk a gazdaságossági számításokhoz.

Az etetett szárazkeverék és tejelési pótabrak komponenseit rendszeresen 
mintáztuk és a laboratóriumban megvizsgáltuk. A tömegtakarmányok tápláló
anyag-tartalmát a szabványtáblázat szerint számítottuk.

A kísérletet az Enyingi Állami Gazdaság ágostonpusztai magyartarka 
tehenészetében 1972—1974. években, átlag 99—101 kísérleti és 105 ellenőrző 
tehénnel, 3 éves időtartamban végeztük.

Kísérleti eredmények

A kísérlet indításakor a két szakasz állományára és a termelt tej mennyi
ségére vonatkozó adatokat az 1. táblázatban állítottuk össze, amelyből a kö
vetkezők állapíthatók meg:

Az előszakaszban a kísérleti állomány fejősteheneinek száma, fejési átlaga 
lényegében megegyezik az ellenőrző állomány vonatkozó adataival.

Az átmeneti szakaszban az ellenőrző állomány fejősteheneinek száma 
10 tehénnel szaporodott, de a fejési átlag nem nőtt, sőt 0,6 literrel csökkent.
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1. táblázat
A kísérlet indításakor a két szakasz állományára és a termelt tej mennyiségére vonaikozó adatok

Szárazkeverékes (2) | Hagyományos (3)

takarmányozású állomány
Megnevezés (1)

X elő-
szakasz

(4)

átmeneti
szakasz

(5)

elő-
szakasz

(4)

átmeneti
szakasz

(5)

Állománylétszám (6) 100 100 108 108
Ebből fejős (7) 74 72 75 85
Fejőstehenek aránya, % (8) 74 72,8 69,4 78,9
Istálló átlag, liter (9) 8,7 10,6 8,0 8,7
Fejési átlag, liter (10) 11,7 14,6 11,6 11,0

Data o f population and milk production at beginning o f experiment 
naming (1); population with dry feeding (2); with traditional feeding (3); preliminary period (4); transitory period (5); 
number of individuals (6); number of milking cows out of the population (7); proportion of milking cows (8); stable average 
(9); milking average (10).

A kísérleti állomány tejtermelése, fejési átlaga ugyanakkor az egyre nagyobb 
adagú szárazkeverék-fogyasztás hatására — 11,7 literről 14,6 literre emelke
dett.

A folyamatosan tartó hároméves kísérleti szakasz tehénlétszámadatait, 
tenyésztési és termelési eredményeit — évenkénti összeállításban — a 2. táb
lázat tartalmazza.

2. táblázat
Az 1972—1974. évi folyamatos nagyüzemi kísérlet tehénlétszámadatai, tenyésztési 

és termelési eredményei
1972 1973 1974

Szárazkeve
rékes (2)

Hagyomá
nyos (3)

Szárazkeve
rékes (2)

Hagyo
mányos

(3)
Szárazke

verékes (2)
Hagyo
mányos

(3)

Megnevezés (1) takarmányozású takarmányozású takarmányozású

kísérleti (4) ellenőrző
(5) kísérleti (4)

ellen
őrző (5)

kísérleti
(4)

ellenőrző
(5)

állomány állomány állomány

Átl. tehénlétszám, db (6) 101,4 105,3 99,3 105,1 100,0 167,5
Ellési arány, % (7) 90 90 96 80 80 76*
Selejtezett tehén, db (8) 7 10 17 10 12 13*
Kényszervágott tehén, db (9) 3 2 6 6 4 7*
Elhullott tehén, db (10) — 1 — — — —
Kiesett összes tehén, % (11) 10,0 12,4 23,2 15,2 16,0 19,0*
Kiesési arány 3 évi átlag- 

bán, % (12) 16,3 15,5 _ _ _ _
Átl. tejtermelés, tehén/év/l 

(13) 4256 3866 4515 4205 4253 3634
Különbség, liter/% (14) -f 390 (10,1%) — + 310(7,4%) — — —
Átl. zsírtartalom, % (15) 3,92 3,92 3,82 3,87 3,83 3,89

* 105,2 átl. tehénből (16)

Number, breeding and production data o f cow population in the 1972—1974 field experiment 
naming (1); dry feeding (2); traditional feeding (3); experimental population (4); control population (5); average n u m b e r  
of cows (6); proportion of calving (7); number of culled cows (8); number of emergency slaughtered cows (9); number o 
cows died (10); totál loss (11); proportion of loss in the average of 3 years (12); average milk production, cow/year (13;» 
difference (14); average milk fát content (15); out of 105.2 cows (16).
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A létszámadatokból kitűnik, hogy az állományokból selejtezett (kiesett) 
tehenek természetes utánpótlása folytán — az induló állományhoz képest — 
az átlaglétszám alig változott, kivéve az ellenőrző állományt, amely 1974 
augusztusában 108-ról 256 tehénre szaporodott. Ugyanis a gazdaság körülmé
nyei úgy kívánták, hogy a telepen a kísérleti állomány kivételével valamennyi 
tehén az ellenőrző állományba tartozzon. így az 1974. évi átlagos tehénlét
szám 167,5 db-ra nőtt.

Az ellési arány a három évet tekintve a kísérleti állományban kedvezőb
ben alakult, mint az ellenőrző állományban. Ennek feltehetően nem az eltérő 
takarmányozás volt az okozója.

A selejtezett, kényszervágott tehenek száma, hároméves aránya és a ki
esések oka (meddőség, nehézellés, májelfajulás, hüvelyelőesés, gátszakadás, 
vírusos bél- és tüdőgyulladás) mindkét állományban közel egyező volt. Az 1974. 
évi selejtezési adatok az eredeti 105,2 átlagos ellenőrző tehénre vonatkoznak.

A tejtermelés első két év átlaga a hagyományosan takarmányozott ellen
őrző állományhoz képest az egész évben azonos összetételű szárazkeverékkel 
takarmányozott kísérleti állománynál 390 liter (10,1%) és 310 liter (7,4%) 
többlettel alakult. Ezt a jelentős többlettermelést az egész évben kiegyensúlyo
zott, egyenletes azonos takarmányokkal juttatott táplálóanyag-ellátás követ
kezményének tekintjük.

A kísérleti állomány 1974. évi magas tejtermelése ugyancsak figyelemre 
méltó. Az ellenőrző állomány ez évbeni elkerülhetetlen létszámnövekedése 
miatt a két állomány tejtermelésének összehasonlításától el kell tekinteni.

A tejzsírtartalom pedig egyező vagy csak kisebb eltéréssel alakult a két 
állomány között.

3. táblázat
A kísérleti és ellenőrző állomány fejési átlagának időszaki változása

1972 1973

Megnevezés (1)
Kísérleti

(2)
Ellenőrző

(3) Különbség
(4)

Kísérleti
(2)

Ellenőrző
(3) Különbség

(4)
állomány állomány

Téli időszakban (5) 
(XI—IV hó) 13,55 11,61 + 1,94 14,70 14,10 + 0,60

Nyári időszakban (6) 
(V—X hó) 14,87 14,00 + 0,87 15,05 13,59 + 1,46

Change o f milk production o f experimental and control cows 
naming (1); experimental population (2); control population (3); difference (4); in the winter period (5); in the summer 
period (6).

A fejősteheneknek az állomány százalékában kifejezett aránya mindkét 
kísérleti évben, mindegyik állományban majdnem azonos (kísérleti 83,0— 
82,5%, ellenőrző 86,8—87,5%), de a két állomány közötti különbség sem jelen
tős. A fejési átlag — 12 hónap átlagában — a kísérleti állományban 1,39 liter
rel, illetve 1,05 literrel magasabb.

A két állomány fejési átlagának időszaki változását vizsgálva figyelmet 
keltő adatokat találtunk (6. táblázat).

Az első (1972) kísérleti évben a kísérleti állomány téli fejési átlagának 
+ 1,94 literes emelkedése, a szárazkeverék-+ szalmaetetés következménye. 
Ez a hatás májusban kulminált, de még három hónapon át hasonló szinten
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maradt. Az ellenőrző állomány fejési átlaga a téli időszakban 10—12 liter kö
zött stagnált. A nyári időszakban — júniustól már teljes adagú zöldlucerna- 
fogyasztás mellett — szeptemberig 14—15 liter fejési átlaggal termelt.

A második (1973) kísérleti évben a kísérleti állomány nyári fejési átlaga 
+ 1,46 literrel nagyobb volt, mint az ellenőrző állományé, annak ellenére, hogy 
az bőséges zöldlucerna- + abrakellátásban részesült.

A három kísérleti évben mindkét állomány táplálóanyag-fogyasztását, 
továbbá számításunk szerint az évi átlagos tejtermeléshez elegendő keményítő- 
érték- és emészthetőfehérje-szükségletet — egy tehénre vonatkoztatva — a
4. táblázatban tüntettük fel.

Mielőtt az állományok táplálóanyag-felhasználását a szükséglettel össze
vetve értékelnénk, elmondjuk, hogy a kísérleti állomány tehenei miután a reg
geli vagy a délutáni szárazkeverék-adagjuk felét megettek, ittak. Ezt követően 
az alomból ettek, majd a szárazkeverék-adagjukat elfogyasztva jól ittak, ismét 
alomszalmát ettek és lepihentek. A nyári karámozás idején nap közben is szal
mát ettek. A szalmafogyasztás napi adagja becslésünk szerint kb. 3 kg volt, 
amelyből származó évi keményítőérték-fogyasztás egy tehénre számítva 120 kg- 
ra tehető. Ennek figyelembevételével a kísérleti állomány többletfogyasztása 
keményítőértékben a kimutatotthoz képest 5%-kai növekszik.

A 4. táblázatban foglalt táplálóanyag-fogyasztást a -szükséglettel össze
vetve azt látjuk, hogy számításunkhoz mérten a keményítőértékből mindkét 
állomány közel azonos mennyiséget, emészthető fehérjéből pedig az ellenőrző 
állomány lényegesen többet használt fel. Ennek az évi átlagban 25, illetve 
28,4%-kal nagyobb emészthető fehérje-fogyasztásnak okát feltehetően, első
sorban a takarmányozásban kell keresnünk. A nyári időszakban domináló 
zöldlucerna sok fehérjével aránylag kevés keményítőértékkel a termelésre 
1972. évben kedvezőtlenül hatott, míg 1973. évben a számítotthoz mért több
let keményítőérték-juttatással a tejtermelés már előnyösebben, de a tápláló
anyag felhasználáshoz képest nem kielégítően alakult.

Az 1 liter tej termelésére felhasznált táplálóanyagot a számítottal össze
vetve azonos megállapításokra jutunk az előbb ismertetettekkel.

Az 1974. évben felhasznált táplálóanyag-mennyiség a számítotthoz mér
ten csupán a kísérleti állományban, keményítőérték-fogyasztásban érdemel em
lítést, + 108 kg/db. Ezt a többletfogyasztást a tejtermelés ez évbeni kedvezőt
lenebb alakulásával lehet összefüggésbe hozni. Az ellenőrző állomány ez évi 
takarmányellátása körül több nehézség merült fel, gyakran jelentős takarmány
váltásra volt szükség, ami a termelésre kedvezőtlenül hatott. Emiatt is, de 
inkább a több, mint kétszeresére nőtt létszám miatt a takarmányértékesítést 
nem tudjuk az 1974. évben tárgyilagosan értékelni.

A keményítőérték-arányszámításunk szerint 5,2, illetve 5,6-ra tehető. 
A kísérleti állomány évi átlagos táplálóanyag-fogyasztása szerint az arány azo
nosan alakult, de nem így az ellenőrző állomány esetében, ahol ez az arány 
4,2 és 4,3 volt. Ennél az állománynál még ennél is kedvezőtlenebb az arány a 
nyári hónapokban a zöldlucerna-etetés időszakában. Számításaink szerint 
3,6, illetve 3,8.

A táplálóanyagok kívánatos arányának megbomlása — kevés keményítő
érték sok fehérjével — az optimális tejtermelést zavarja és a termelési költséget 
növeli.

A takarmányok hatékonyságát kereső vizsgálataink kapcsán kiszámítot
tuk, hogy 1973-ban az ellenőrző állomány 105 tehene által elfogyasztott takar
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mány táplálóanyagának megoszlása szerint a keményítőértéknek 45,9%-a 
abrakféle, 54,1 %-a tömegtakarmány, míg az emészthető fehérjének 41,2%-a 
előbbi, 58,8%-a utóbbi volt. Ez az eredmény arra enged következtetni, hogy 
az ellenőrző állomány tejtermelésében feltételezett 28,4%-os emészthetőfehérje- 
túlfogyasztásnak nemcsak a zöldtakarmányozás időszaka részese, hanem ugyan 
akkora mértékben (legalább 14,2%-kal) a téli takarmányozás is, mert az egész 
évi tömegtakarmányokkal adott emészthető fehérje mennyiségének 58,8%-a 
széna- és silókukorica-szilázsból származik. így a túlfogyasztás termelést rontó 
hatása több, mint fele részben a téli tömegtakarmányoknak tulajdonítható.

A tejtermelés gazdaságossága

A vizsgált szárazkeverékes takarmányozási rendszer gazdaságossági ered
ményeiből a következőket állapítottuk meg:

A szárazkeverékes takarmányozás kis volumenével annyira leegyszerűsí
tette a tehenek takarmányozását, hogy 100 tehén munkaerő-szükséglete 10,88 
főről 8,37 főre, vagyis 2,51 fővel csökkent.

A munkabér-megtakarítás ennek következtében közterhével együtt 544 fo
rint (tehén/év).

A takarmánybetakarítás szállítási költségének megtakarítása 286 forint 
(tehén/év).

A selejtezett tehenek a szárazkeverék-etetés hatására — jobb kondíció 
miatt — nagyobb súllyal értékesültek, ami 413 forint (db/év) értékkülönbözetet 
hozott.

A felsorolt költségcsökkentő tényezők következtében a főtermék, a tej 
önköltsége a szárazkeverékkel takarmányozott állományban 4,68 forint/liter, 
míg a hagyományosan takarmányozott állományban 5,01 forint/liter volt.

A szárazkeverékkel takarmányozott állomány takarmány és istállótrágya 
évi szállítandó mennyisége tehenenként 9,3 tonnával kevesebb.

A szárazkeverék etetése 31,7 százalékkal növelte a munka termelékeny
ségét.

Végeredményben a szárazkeverék etetésének kedvező hatására a tejter
melés évi átlagban 2156 forint/tehén nyereséggel zárult, vagyis 42,7%-kal meg
haladta az ellenőrző állomány nyereségét.

A költségszámítás az 1973-ban érvényben levő állami gazdaság árain 
történt.

Következtetés

A nagyüzemi tehén tartásban az egész évben azonos jellegű s z á r a z k e v e r é k e s  

( + szalma) takarmányozás hosszú távon, nagy állományban vizsgálva is 
alkalmas takarmányozási rendszernek bizonyul.

Az egész évben azonos mennyiségű és összetételű takarmánnyal biztosí
tott egyenletes táplálóanyag-ellátással a kísérleti állománynak a hagyományo
san takarmányozott állományhoz képest

— egészségi állapota és tenyésztési eredményei nem változtak,
— a tej minőségének változása nélkül a tejtermelés színvonala e m e l k e d e t t ,

— a munkaerő-szükséglet csökkent,
— a munka termelékenysége nőtt,
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— a takarmány és istállótrágya évi szállítandó mennyisége kevesebb lett,
— a költségcsökkentő tényezők következtében a főtermék, a tej önkölt

sége kisebb volt,
— a takarmánykiosztás rendkívül leegyszerűsödött.
Mindezek együttes hatására a tejtermelés jelentős mértékben gazdasá

gosabbá vált.

I R O D A L O M

1. Andersen P. E.—Neimann A. : Die Stellung 
künstlich getrockneterFuttermittel in den Ra- 
tionen für Milchkühe. FEZ Konferencia, Gö
döllő, 1970.

2. Babinszky M. és Zsót ér J- : Tehenek takar
mányozása mesterségesen szárított takarmá
nyokkal. Magyar Mezőgazdaság, 1971:26, 
20:15-16 p

3. Kurelec V. : Az iparszerü tehén tartás takar- 
mány-bázis igénye. Takarmánybázis, Iregszem- 
cse, 1972 Vol. 12:1

4. Lelkes B. : A tejelő magyar barna és magyar 
tarka tej- és hústermelésének gazdaságossága. 
Agrárgazdasági Kutatóintézet, Budapest, 1971

5. Mentler L.-Kecskés S. : Egész éven át azonos

jellegű takarmányozás hatásának vizsgálata a 
tehenészetben, Állattenyésztés, 1973:22, 
1:77-87 p

6. Mentler L.—Lelkes B. : Egész évben azonos 
jellegű takarmányozás vizsgálata a tejtermelés
ben, ÁKI, Herceghalom, Zárójelentés, 1974

7. Szentmihályi S. : Zöldtakarmányok forró le
vegővel szárítása. AGROINFORM, Budapest, 
1974

8. Vámosi J. : A mesterséges szárítás helyzete, 
fejlesztési iránya és a kérődzők részére készí
tett komplett keveréktakarmányok előállítá
sának eredményei. Állattenyésztés—Tartás— 
—Takarmányozás, ÁKI-kiadvány, Hercegha
lom, 1973. Vol. VI, No. 1-2.

Ergebnisse des grossbetrieblichen Kuhfütterungsversuches mit Trockenmischfutter

L. M e n t l e r
Forschungsinstitut für Tierzucht zu Herceghalom

Zusammenfassung

Verfasser untersuchte, welcher Einfluss auf den Gesundheitszustand, auf die Zuchtergebnisse, 
auf die Milch- und Milchfettleistung dér Kühe, sowie auf die Wirtschaftlichkeit dér Produktion aus- 
geübt wird, wenn grosse Kuhbestánde in Versuch gestellt werden, die lángere Zeit (mehrere Jahre) 
mit Trockenmischfutter, ergánzt durch Stroh, gefüttert werden. Zu diesem Zweck untersuchte 
er folgende zwei Fütterungssysteme, undzwar:

a) Fütterung mit Trockenmischfutter (Trockenmischfutter, Stroh und Milchleistungs—Kraft- 
futter;

b) herkömmliche Fütterung (im Sommer: Grünfutter, Milchleistungs—Kraftfutter; im 
Winter: Heu, Silomaissilage und Milchleistungs—Kraftfutter).

Verglichen mit dem herkömmlich gefütterten Bestand wurde beim Versuchsbestand, dér 
wáhrend des ganzen Jahres durch Futter gleicher Zusammensetzung und Menge gleichmássig mit 
NáhrstofT versehen wurde, folgendes festgestellt: sein Gesundheitszustand und seine Zuchtergebnisse 
ánderten sich nicht, das Niveau dér Milchleistung erhöhte sich ohne Ánderung dér Milchqualitát, 
dér Arbeitskraftbedarf verminderte sich, die Arbeitsproduktivitát erhöhte sich, die Jahresmenge 
des zu transportierenden Futters und Stallmistes sank, die Selbstkosten des Hauptproduktes, dér 
Milch, wurden infolge dér kostensenkenden Faktorén kleiner, die Futterverteilung vereinfachte 
sich in hohem Masse.
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Results of a large scale cow feeding experiment with dry compound feed

Mení ler  L.
Institute fór Animal Production, Herceghalom

Summary

In long-lasting (through more years) feeding experiment the author examined the effect of 
dry compound feed rations supplemented with straw on the health status, breeding results, milk 
and milk fát production of dairy cows and profitability of production. Two feeding systems were 
examined:

a) examination of feeding with dry compound feeds (dry compound feed, straw and plus 
concentrate fór milk production);

b) examination of traditional feeding (summer: green roughage, and plus concentrate fór 
milk production, winter: hay, maize silage and plus concentrate fór milk production).

In comparison to traditional feeding the even nutrient supplementation by all-the-year-round 
feeding of identical feeds no changes were observed in health status and breeding results of the 
experimental herd, the level of milk production increased without change of milk quality, the demand 
fór manpower decreased, the production efficiency increased, the amount of feed and manure to be 
handled decreased, the feed rationing became very simple. All these factors led to decrease of pro
duction cost of milk.

P e 3 y jn > T a T u  K p y im o n p o H 3 B o ,n c T B e H H o ro  o n u T a  K o p M J ie m u i  k o p o b  c y x o u  k o p m o b o h  c M e c b io

JI. MeHmjiep
HayHHO-HCCJieaoBaTenfcCKHÜ HHCTHTyT xchbothoboactbcí, X e p q e rx a n o M  

Pe3JOMe

A b t o p  HCCJie^oBaJi, h t o  n p n  n ocT aB K e K pynm »ix CTaa k o p o b  Ha AJiHTejibHoe BpeMH (b  TeneHHe 
HecK0JibK0 JieT 6 e 3  n e p e p tr a a )  KaK oe B jnw H H e 0K a3biBaeT  KopMJieHHe 3 k h b o th m x  c y x o í í  k o p m o b o Ö  
cM ecb io  c  f lo ö a B K o ií c o j io m b i Ha c o c T o m m e  3 £ o p o B b H , pe3yjn>TaTbi pa3B e^ eH H ü, n p o ^ K i m i o  m o -  
JIOKa H MOJTOHHOrO 3KHpa H, HaKOHeií, Ha 3KOHOMITffiOCTb IipOH3BOflCTBa. B u e j ia x  3TOrO aBTOp 
H c cjie^ o B a ji A Be cn cT eM b i KopMJieHHH, a  h m c h h o :

а) cncTeMy CKapMJiHBaHKH cyxofi kopmoboö cMecn (cyxaa KopMOBaa CMecb, cojioMa h #o6a- 
B O H H biíi K O H u e H T p a T  3 a  n o j iy H e H H e  M o j i o ic a ) ;

б )  TpaztHUHOHHyio CHCTeMy kopmjichhh (jieTOM : se n e H b iö  kopm, f lo ő a B O 'm b iő  KOHueHTpax  
3a nojiyneHHe Mojiona; 3hmoö: ceHO, KyKypy3Hbifi chjioc h ^oöaBo^Hbiö KOHijeHTpaT 3a nojiy^eHHe 
MOJlOKa).

npH cHaÖ3KeHHH HCHBOTHbix b Tereime Bcero ro a a  paBHOMepHO miTaTejibHbiMH BemecTBaMH 
nyTeM CKapMJiHBamiH ToamecTBeHHoro KOJimecTBa KopMa oj^HHaKOBoro cocraBa, cocrroHHHe 
3flopoBbH h  pe3yjibTaTbi pa3Be^eHHH noAonbiTHoro errata, no cpaBHemno co craflOM, KopMJieHHbiM 
TpaAHIIHOHHMM CüOCOŐOM, He H3MeHHJlHCb, ypOBCHb MOJIOHHOÜ HpOflyKUHH HOBblCHJICH 6e3 H3Me- 
HeHHH KanecTBa MonoKa, noTpeŐHocTb b padoneü CHJie cHH3HJiacb, np0H3B0/XHTejibH0CTb Tpyfla 
noBbiCHJiacb, KOJiH^ecTBO exceroflHo nocTaBJiaeMoro KopMa h HaB03a coK pam jiocb, BCJieflCTBHe 
(J>aKT0p0B, CHH3KaiomHX pacxoflbi, ceőecTOHMocTb ocHOBHoro npoíiyKTa —  Mojiona 6btna HH*e, 
a pa3Aana KopMa acHBOTHbiM b öojibinoii Mepe ynpocmnacb.



A Z IMPORTÁLT DÁN LAPÁLYSERTÉSFAJTA HONOSÍTÁSA
ÉS FELHASZNÁLÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI MAGYARORSZÁGON

Kl osz  Tamás  
Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

Az elmúlt évek során nemzetközi viszonylatban is kimagasló eredménye
ket értünk el sertéshústermelésünk fejlesztése terén. Korszerű tenyésztői mód
szerek alkalmazásával négy különböző hibrid sertést (KAHYB, szalámi hib
rid sertés, HUNGÁHIB, TETRA) állítottunk elő, melyeknek kedvező teljesít
ményei igazolják terjesztésük jogosságát és a bennük rejlő képességek révén jó 
lehetőséget nyújtanak további fejlődésre. Mindemellett gyakorlatilag újszerűvé 
tettük és kiszélesítettük a nagyüzemi sertéstartást, továbbá számos tapasztalatra 
tettünk szert az ún. iparszerű sertéstartó telepekkel, ill. azok üzemeltetésével 
kapcsolatosan.

E mindenképpen pozitív eredmények mellett azonban sertéstenyésztésünk 
néhány területén a fejlődés nem volt olyan töretlen, mint ahogyan az várható 
volt, vagy mint ahogyan arra szükség lett volna. Az említett négy hazai hibrid 
sertés mellett a különböző fajtacsoportokban, így a fehér hússertés, a lapály
sertés és a színes vagy egyéb hasznosítású fajtacsoportokban — ideértve a gén- 
tartalék-tenyészeteket is — számos fajtát, illetve fajtaváltozatot tenyésztünk ha
zánkban, továbbá e fajták zömével sok és igen változatos keresztezéseket is 
végzünk.

Valószínű, hogy e nagyszámú fajta, illetve fajtaváltozat honosítására, te
nyésztésére azért kerülhetett sor, mert a sertéstenyésztők szakadatlanul keres
ték azt a fajtát és típust, amely egyfelől jól megfelel a fogyasztók és a húsipar 
mennyiségben és minőségben megnövekedett igényeinek (vágóérték), másfelől 
pedig a sertéstartó üzemek számára a kedvező üzemi termelési teljesítmények 
és eredmények (szaporaság, hizodalmasság) révén megfelelő jövedelmezőséget 
nyújt, és ily módon biztosítja a sertéstenyésztési ágazat gazdaságosságát. Volta
képpen a hibridsertés-előállítás gondolata is e megfontolások és komplex 
igények alapján került előtérbe a megelőző néhány év során.

Természetesen önmagában az a tény, hogy több fajtát tenyésztünk, mint 
amennyi jelenlegi helyzetünkben feltétlenül szükséges, még nem lenne hátrá
nyos, ha ez párosulna határozott, irányt mutató és következetes fajta- és te
nyésztéspolitikával, a fajták értékmérő tulajdonságainak széles körű ismereté
vel, céltudatos felhasználásával.

A fentiekben vázolt helyzetben merült fel a dán lapálysertésfajta importá
lásának és meghonosításának gondolata. A számtalan fajta hazai tenyésztésével 
kapcsolatos aggályoknak látszólag ellentmond egy újabb fajta importálása és 
honosítása. E látszólagos ellentmondás feloldása, valamint a sertéstenyésztő 
szakemberek mélyrehatóbb tájékoztatása céljából szükségesnek és hasznos
nak tartottuk jelen publikációt közrebocsátani, melyben ismertethetjük a dán
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lapálysertésfajta kialakítását, típusát, fontosabb értékmérő tulajdonságait és 
termelési eredményeit, továbbá beszámolhatunk e fajta honosításával és hazai 
tenyésztésével kapcsolatos eddigi tapasztalatokról, valamint körvonalazhatjuk 
a fajta felhasználási lehetőségeit hazai viszonylatban, a fajtával eddig szerzett 
ismereteinkre alapozva.

A dán lapálysertés kialakítása, nemesítése és típusa

A dán lapálysertés eredetét és származását illetően a dániai Jylland szige
tén őshonos sertésfajtára vezethető vissza. Jóllehet, az említett őshonos fajtá
ról szóló első leírások és adatközlések csak a XIX. század első éveiből származ
nak, a témakörrel foglalkozó szakemberek (Jonsson, 1965. idézi King, 1975.) 
szerint ez az őshonos fajta mintegy összekötő kapocs volt a kínai és az ibériai 
sertéstípusok között, és igen fontos szerepet játszott a különböző angliai faj
ták kialakulásában is. Ez az ősi fajta egyébként számos kedvező tulajdonsággal 
rendelkezett, robusztus, erőteljes testalkatú volt, egészséges, bőségesen tejelő, 
elég sok és erős malacot ellő, azokat igen jól felnevelő fajta volt, emellett vágó
érték szempontjából is kedvező sajátosságokat mutatott. Küllemi bélyegei kö
zül a lógó, nagy fül és a viszonylag hosszú, egyenes orr volt a legjellemzőbb. 
Lényegében erre az őshonos fajtára alapozva indult el a dán lapálysertés te
nyésztése és nemesítése. Az első dán lapálysertés-tenyésztő gazdaságok 1896- 
ban alakultak ki és 1913-tól kezdve megindult a fajta törzskönyvezése is 
{Christensen, 1975.).

Az első teendő a megfelelő nagyságú állományok kialakítása volt, majd a 
még viszonylag heterogenitást mutató tenyészetek egyöntetűsítése érdekében 
megindult a szelekció is. Ekkor a tenyészkiválasztás során a figyelmet első-

Sertések létszáma 
1000 db

1. ábra. Dánia sertésállományának alakulása az elmúlt 110 év során (<Christensen, 1975)



ÁLLATTENYÉSZTÉS 1978. Tóm. 27. No. 6. 517

sorban a szaporaságra, a kocák tejtermelésére, az életerős, robusztusabb al
katú, gyors növekedési erélyű almok kiválogatására fordították.

Mindezek mellett említésre méltó az is, hogy az 1800-as évek vége felé 
Anglia baconsertés-igénye egyre fokozódott, melyet hazai vágósertéssel már 
nem tudtak kielégíteni. Ezért jelentős létszámú Angliából importált fehér hús
sertés (yorkshire) fajtájú tenyészetek alakultak ki Dániában is, az angol bacon
igények kielégítése érdekében. Ily módon már az 1895—96-os években 4 yorks
hire és 15 dán lapálysertés-tenyészetet tartottak számon Dániában. E tények 
említése azért is fontos, mert — bár később a yorkshire tenyészetek egyre in
kább elvesztettéke jelen tőségüket a baconexport terén — tulajdonképpen ez 
indította a dán tenyésztőket arra, hogy a dán lapálysertés nemesítését elsősor
ban az angol igényeknek megfelelő bacontípus irányában végezzék.

Az angliai piacra történő exporttermelés azonban egyben azt is jelentette, 
hogy Dánia sertésállományának alakulását — az alapvetően meghatározó jel
legű takarmánybázison túlmenően — a piaci árak és a piacok felvevőképessége 
is igen gyakran erőteljesen befolyásolta. Dánia összsertéslétszámának alakulását 
az 1. ábrán mutatjuk be.

Az első dániai bacon sertést már 1847-ben szállították Angliába, ahol a 
külföldi bacontermékekért fizethető legmagasabb árat sikerült a szállítmányért 
elérni. Ez a tény, valamint az, hogy az angol piacra számottevő mennyiségben 
szállító Írország ez idő tájt jelentős gazdasági nehézségekkel küzdött, így export
ját erőteljesen csökkenteni kényszerült, fellendítette a dániai bacontermelést. 
A fejlődés olyan komoly volt, hogy Dánia 1900-ban már 126 millió font (kb. 
567 ezer mázsa) sertéshúst exportált külföldre {Dettweiler, Müller, 1924.).

Lényegében ezek a szempontok alapvetően befolyásolták a dániai sertés- 
tenyésztést a tekintetben, hogy a nemesítést és szelekciót szinte kizárólag az 
optimális bacon típus kialakítása irányában végezték.

Igen érdekesek egyébként a Dániában végzett első tesztvizsgálati ered
mények, melyek során a yorkshire, a dán lapály és e két fajtával végzett ke
resztezések eredményeit hasonlították össze 1899—1905-ös években {Jonsson, 
1965; idézi King, 1975.) 1. táblázat.

Az 1. táblázat adataiból látható, hogy a yorkshire sertések az exportra 
alkalmas baconminőség tekintetében felülmúlták a dán lapálysertéseket, de ez

L táblázat
A yorkshire, dán lapály és a két fajta keresztezéséből származó Fl állomány 

első vizsgálati eredményei Dániában 1899—1905. években
(Jonsson, 1965)

Fajta megnevezése (1)

Yorkshire 
Yorkshire cy X 
dán lapály 9 (8)
dán lapály (9)

Létszám
db
(2)

Vizsgálat 
| idö- 
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(3) 
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súly-

gyarapodás
(4)
g
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kg

Az exportra 
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%

A hasítctt 
sertések 
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(7) 
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109
1

126 : 479 3,91 65,7 89,3
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í
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644 119 | 497 3,84 | 62,7 90,8

First results o f examination on Yorkshire, Danish Landrace and Yorkshire X Danish Landracc Fx pigs in Den- 
mark betwcen 1899 -1905 (Jonsson, 1965)name of breed(í); number ofYndivídüaís (2); duration of examination (3); average daily wcight gain rate (4) ; feed conver- 

aion efficiency (5); proportion of bacons suitable fór export (6); lenght of carcase (7); 1 
Danish Landrace (9).

; Yorkshire X Danish Landrace (8);
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utóbbi fajta átlagos napi súlygyarapodás és takarmányértékesítés szempontjá
ból kedvezőbb eredményt ért el, mint a yorkshire fajta.

Figyelemre méltó, hogy a 30—90 kg-os súlyhatárok között lefolytatott 
vizsgálatokban a keresztezett állomány által nyújtott teljesítmények valamennyi 
tulajdonság tekintetében köztes értéket foglalnak el, de vágóérték, tehát bacon
minőség szempontjából a yorkshirehez, hizodalmasság és takarmányértékesítés 
tekintetében pedig a dán lapály fajtához állnak közelebb.

3. ábra. Jellegzetes dán lapály kan
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A dán lapálysertés szélesebb körű elterjedése után a sertéstenyésztő szak
emberek megkezdték a fajta nemesítését, elsősorban szelekciós úton. 1907-ben, 
elsőként a világon, ivadék- és teljesítményvizsgáló állomást alakítottak ki 
Funen szigetén, majd 1949—50-ben három, azonos rendszerű ivadékvizsgálati 
állomást hoztak létre Sealand, Funen és Jylland szigetén. E vizsgálóállomások 
tapasztalatai alapján Nyugat-Jylland szigetrészen újabb tesztvizsgáló állomást 
építettek, majd 1965-ben két vizsgálóállomást létesítettek a vágottáru minősíté
sére és értékelésére (Christensen, 1975.).

Bízvást megállapítható tehát, hogy gyakorlatilag a századfordulótól kezdve 
a dán lapálysertés nemesítése egységes irányelvek alapján, egységes módszerek
kel, azonos célkitűzés elérése érdekében történt. Ennek eredményeként ma a 
dán lapálysertést a világ egyik legegyöntetűbb, mind genotípusosan, mind fe- 
notípusosan leghomogénebb fajtájaként tartják nyilván. Típusában egyértel
műen bacon sertés. A bacon sertés kívánalmainak megfelelően a 90 kg-os vég
súlyig hizlalt dán lapálysertés viszonylag hosszú testalakulású, finom, de igen 
szilárd csontozató, igen könnyű vállú, jól izmolt, feszes hátú, az átlagosnál 
terjedelmesebb hátulsó sonkákkal rendelkező — és ami igen fontos és értékes 
—, egyenletesen vékony hát- és oldalszalonnájú sertésfajta. A fajtára jellemző 
hím- és nőivarú egyedet a 2. és 3. ábrán mutatjuk be:

Természetesen a küllemi alakulásnál fontosabb a fajta értékmérő tulaj
donságainak elemzése, ezért célszerű, ha röviden áttekintjük a dán lapálysertés 
Dániában elért termelési teljesítményeit.

A dán lapálysertés termelési teljesítményei

A fajtának a hazájában elért termelési teljesítményei mind szaporaság és 
malacnevelés, mind hizodalmasság és takarmányértékesítés, mind pedig a vá
gott áru és a vágóérték tekintetében nemzetközi viszonylatban számos más faj
tával összevetve is nagyon jónak mondható. Az adatok áttekintése során azon
ban feltétlenül figyelemmel kell lenni arra, hogy Dániában még ma is igen erő
teljesen érvényesül az ún. „tenyésztői piramis” elv a fajtatiszta tenyésztésben, 
tehát elsősorban a dán lapálysertés tenyésztésében. E tenyésztői piramis elve 
lényegében az, hogy a legmagasabb szintű tenyésztői munkát felmutató, elit 
törzstenyészetekben van elhelyezve a fajta mindenkori tenyésztői előrehaladá
sát biztosító törzsállomány. Ezek az elit tenyészetek végzik az igen költséges, 
fáradságos és nagy szakmai tudást igénylő tenyésztési és szelekciós munkát, 
majd a törzsállományok egy részét kihelyezik az ún. szaporító gazdaságokba, 
melyeknek feladata a kapott értékes állomány széles körű elszaporítása. E gaz
daságok ezután az elszaporított tenyészanyagot kihelyezik, eladják az áruter
melő üzemeknek, amelyek tulajdonképpen a végterméket, a hízósertést állítják 
elő. E tenyésztői-termelői láncolat, „integráció” azért piramis elvű’és alakú, 
mert a szigorú tenyésztői munkát csak viszonylag csekély számú üzem végzi, a 
szaporítást már ennél lényegesen több, míg az árutermelést pedig igen sok 
hizlaló hajtja végre.

Természetesen a vázolt tenyésztői-termelői együttműködés csak szigorú 
tenyésztői alapelvek, kölcsönös érdekeltség, meghatározott ösztönző és árvi
szonyok mellett jöhet létre, de mindenképpen ez aznapja annak, hogy komoly 
tenyésztői előrehaladást lehessen elérni, s ez az előrehaladás a termelésben reali
zálódjék is.
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Mindezeket azért tartottuk szükségesnek előrebocsátani, minthogy a dán 
lapálysertés termelési teljesítményeit is másként kell megítélni az elit tenyésze- 
•tekben, a szaporítóüzemekben és az árutermelő gazdaságokban. Ugyanakkor 
azt is figyelembe kell venni, hogy az eredmények nem nagyüzemekben, főként 
nem iparszerű termelési körülmények között születtek.

A fajta szaporaságára és malacnevelésére utaló fontosabb adatok az el
múlt évek során Jonsson és Staun (1974.) ismertetése alapján a következő
képpen alakultak (2. táblázat).

2. táblázat
Az elit törzstenyészetek szaporasági és malacnevelési teljesítményei 1947—1973. évek között

(,Jonsson és Staun alapján)

Vizsgált évek (1)

Az államilag 
ellenőrzött 

törzs- 
tenyészetek 

létszáma 
(2)

A törzstenyészetekben 
levő tenyészállatok 

összlétszáma (3) A vizsgált 
ellések 
össz

létszáma (6)

A malacok létszáma (7)

Ellesi
gyakoriság

(10)születéskor
(8)

választás
kor 

(56 napos 
korban) 

(9)
kan (4) koca (5)

J
1947—48

1
i 253 403 1493

i
2735 11,6 9,0 1,83

1965—66 | 248 745 3305 6697 11,2 9,5 2,02
1972—73 j 209 976 4500 8752 i i , i 9,4 1,94

Prolification and pig rearing performances o f elite breeding stocks between 1947—1973. (after Jonsson and 
Staun)

years examined (1); number of state controlled breeding stocks (2); totál number ofbreeding pigs in breeding stocks (3); 
boars (4); sows (5); totál number of farrowing examined (6); number of piglets (7); at farrowing (8); at weaning (56 days) 
(9); frequency of farrowing (10);

A 2. táblázatból látható, hogy az átlagos születéskori alomlétszám igen 
jónak mondható, míg a választáskori viszonylag alacsonyabb malaclétszám 
nem a fajta kedvezőtlen malacnevelő képességének tudható be, hanem annak, 
hogy az elit tenyészetekben a kis születéskori súlyú malacokat nem nevelik fel 
tenyészállat céljára.

Igen érdekes ugyanakkor, hogy az elit tenyészetek száma 26 év alatt 
(1947-től 1973-ig) 44-gyel csökkent, azonban a törzstenyészetenkénti átlagos 
kocalétszám 7,7-ről 21,5-re növekedett.

A törzs-és szaporítótenyészetek 1973. évi szaporasági és malacnevelési tel
jesítményeit a 3. táblázatban ismertetjük.

3. táblázat
Az elit-és szaporítótenyészetek szaporasági és felnevelési teljesítményei 1972—73. évben

(Jonsson és Staun alapján)

Tenyészetek 
megnevezése (1)

A tenyé
szetek 

létszáma 
(2)

A tenyészetekben 
levő tenyészállatok 

létszáma (3) A vizsgált 
ellések 
összlét

száma (6)

A malacok 'létszáma (7)

Ellesi 
gyakori
ság (10)elléskor (8)

választás
kor (9) 

(56 napos 
korban)kan (4) koca (5)

Elittenyészet (11) 209 976 4500 8 752 í i . i 9,4 1,9
Szaporítótenyé

szet (12) 291 784 5283 11 875 10,8 9,2 2,2

Prolification and rearing performance o f elite and commerce breeding stocks between 1972—1973. (after Jonsson 
and Staun)

breeding stocks (1 ); number o f  breeding stocks (2 ); identical with table 2 (3 — 10); elite breeding stock (1 1 ); c o m m erce  
breeding stock (12).
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Célszerű megemlíteni, hogy az ún. termelőüzemek, gazdaságok szapora
sági teljesítményeit igen nehéz megítélni, minthogy csak egy részük végez sza
porítótevékenységet, más részük vásárolt malacokat, süldőket hizlal. A szapo
rítást is végző hizlalóüzemekben a születéskori átlagos malaclétszám 1972— 
73-as években 10,5; míg az 56 napos választáskori alomlétszám 9,3 volt. Fi
gyelembe kell azonban azt is venni, hogy az üzemek egy része természetes, más 
részük mesterséges termékenyítést alkalmaz. Tájékoztatásul a 4. táblázatban 
közöljük a mesterséges termékenyítést alkalmazó árutermelő üzemek szapora
sági teljesítményeit:

4. táblázat
A mesterséges termékenyítést alkalmazó üzemek szaporasági mutatói

(Jonsson és Staun nyomán)

Vizsgálati év (1)

A mestersége
sen

termékenyített 
kocák 

létszáma (2)

Vemhesülési arány 
%-ban (3)

Születéskori

kocáknál (4) 
malac (7)

alomnagyság (6)

kocasüldőknél 
(5) 

malac (7)kocáknál (4) kocasüldőknél
(5)

1963—64 2 100 71 73 10,7 8,6
1964—65 2 500 73 71 11,2 8,4
1965—66 3 500 76 72 11,0 8,7
1966—67 6 700 81 70 10,8 8,7
1967—68 6 100 82 76 10,8 8,2
1968—69 7 600 80 71 10,9 8,5
1969—70 18 000 80 70 10,4 8,4
1970—71 21 800 75 70 10,4 8,5
1971—72 51 300 — — — —

Prolification data o f breeding stocks applying A I  (after Jonsson and Staun) 
years examined (1); number of sows artiflcially inseminated (2); conception rate (3); at sows (4); at growing females (5); 
itter size at farrowing (6); number of piglets.

A hizodalmasságra és takarmányértékesítésre vonatkozóan ugyancsak 
Jonsson és Staun szolgáltatnak adatokat. (5. táblázat).

A dán lapály fajta vágóértékének alakulására vonatkozóan mind Chris- 
tensen, mind pedig Staun és Jonsson alapján ismertetünk adatokat.

5. táblázat
Koca- és kansüldők átlagos napi súlygyarapodása 25—90 kg-os súlyhatárok között adagolt

és ad libitum etetés mellett
(Jonsson és Staun nyomán)

Az áltatok 
megnevezése (1)

Átlagos napi 
súlygyarapodás 

g-ban (2)

1 kg súlygyarapodáshoz 
felhasznált skandináv 

tak.-egység* (5)

Csontoshús aránya 
a vágott áruban 

%-ban (6)

Adagolt 
etetés 

mellett (3)
Ad libitum 
etetéssel (4)

Adagolt 
etetéssel (3)

Ad libitum 
etetéssel (4)

Adagolt 
etetéssel (3)

Ad libitum 
etetéssel (4)

Ártányok (7) 
Kocasüldők (8)

736 g 
726 g

842 g 
812 g

2,88
2,88

2,93
3,02

60,8
63,1

59,4
63,8

* 1 skandináv takarmányegység = 0,7 keményítőértéknek felel meg (9)
A verage daily weighí gain rate ofmale andfemale pigs between 25— 90 kg weight in rationed and ad lib.feeding 
(after Jonsson and Staun)

pigs (1); average daily weight gain rate (2); rationed feeding (3); ad lib. feeding (4); Scandinavian feed unit consumed fór 
1 kg weight gain (5); proportion of boned meat in per cent of carcase (6); castrated males (7); females (8); 1 Scandinavian 
feed unit equals 0,7 starch equivalent (9).
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Az említett fajta nemesítésére irányuló erőfeszítések eredményeként a 
törzshosszúság és az átlagos hátszalonna-, ill. oldalszalonna-vastagság 1926— 
1972-es évek között a 4. ábra szerint alakult.

4. ábra. A dán lapály sertés törzshosszúságának és szalonnavastagságának alakulása 1926—1974.
évek között

A 4. ábrából kitűnik, hogy a következetes és céltudatos tenyésztői munka 
eredményeként egyfelől a törzshosszúság jelentősen megnövekedett, másfelől 
pedig az átlagos hátszalonna-vastagság igen erőteljesen csökkent. Ugyanakkor 
a dán tenyésztők megfigyelték, hogy a hátszalonna-vastagság erőteljes csökkené
sével egyidejűleg az állatokban a zsírlerakódás, vagyis a szalonnaképződés 
helye a háttájékról az oldaltájékra helyeződött át, ezért az 1959—60-as évektől 
kezdődően nézték az oldalszalonna vastagságának alakulását is, és szelekciós 
szempontként ezt a méretet is figyelembe vették.

A 6. táblázatban a Dán Sertéstenyésztő Tanács (National Comitte Fór 
Pig Breeding) által 1973-ban közzétett adatokat ismertetjük a hizodalmasságra 
és vágóértékre vonatkozóan.

A termelési adatokon túlmenően Jonsson és Staun (1974.) közleménye alap
ján egy igen érdekes jellemzőjét mutatjuk be a dán lapálysertésnek a 7. táblá
zatban.
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6. táblázat
A dán lapálysertés néhány hízási és vágási eredményének alakulása 1950—1972. évek között

(A Dán Sertéstenyésztő Tanács adatai alapján)

Vizsgálati évek (1)

Átlagos 
napi 

súlygya
rapodás (2) 

g

1 kg súly
gyarapo
dáshoz 

felhasznált 
skandináv 
tak.-egy- 

ség (3)

Átlagos 
hátszalon- 
na-vastag- 

ság 
mm (4)

Átlagos
oldal-

szalonna-
vastagság

mm
(5)

Karaj
kereszt
metszet 

tér. cm*** 
(6)

Csontoshús 
aránya 

a vágott 
áruban

%
(7)

1950—51 667 3,14 34,0 _

1955—56 680 3,01 32,1 — — —
1960—61 696 2,91 28,5 24,7 29,8 —
1965—66 676 2,93 24,6 19,2 30,1 —
1968—69 681 2,94 23,4 18,3 31,8 60,0
1969—70 686 2,88 22,4 17,0 32,4 60,7
1970—71 733 2,93 21,1 15,8 33,3 61,6
1971—72 719 2,97 21,0 15,0 33,5 62,5

•* Csak a hosszanti hátizom (musc. longissimus dorsi) területe (8)
Somé fattening and slaughter data o f Danish Landrace pigs between 1950—1972. (after data of Danish Pig 
Breeding Association)

years (1); average daily weight gain rate (2); Scandinavian feed unit consumed fór 1 kg weight gain (3); average back fát 
thickness (4); average side fát thickness (5); area of the eye muscle (6); proportion of boned meat in per cent of carcase (7); 
m. longissimus dorsi only (8).

7. táblázat 
A dán lapálysertés-állomány 

átlagos beltenyésztési koefficiensének alakulása 
1934—68. évek között
(Jonsson és Staun nyomán)

A 7. táblázat érdekes adataiból látható, hogy a dán lapálysertés az átla
gosnál nagyobb mértékű fenotípusos és genotípusos egyöntetűségét, homogeni
tását a viszonylag magasabb beltenyésztettségi szintjének köszönheti. Ismeretes 
ugyanis, hogy 1973-ig, Dánia Közös Piachoz történő csatlakozásának évéig, 
tilos volt élő sertést behozni, illetve ki
vinni az országból. Ily módon e fajta te
nyésztése országos szinten, hosszú évti
zedeken keresztül az ún. „zárt tenyész
tés” (closed breeding) módszerével tör
tént, ami hathatós segítséget jelentett a 
fajta valamennyi értékmérő tulajdon
ságának erőteljes megjavításában.

A hazai tenyésztők számára e hely
ütt még csak azt szeretnénk megemlí
teni, hogy a 7. táblázat adatai ismét jó 
példát szolgáltatnak a beltenyésztésről 
vallott mechanikus nézetek ellen, misze
rint a magasabb fokú beltenyésztés fel
tétlenül az állomány káros leromlásához 
vezet, stb. Mint azt a dán példa is mu
tatja, megfelelő szakmai tudás, hosszú 
időn át folytatott céltudatos tenyésztői 
munka megfelelő állománynagyság mellett, ha az állomány átlagos belte
nyésztési szintjének növekedése nem haladja meg nemzedékenként a 0,5—1,0 
százalékot, ez esetben még a nagyobb mérvű beltenyésztés sem okoz káros le
romlást az állományban, sőt minden szempontból a populáció fokozottabb 
egyöntetűségéhez, kiegyenlítettségéhez vezethet.

Vizsgálati
évek
(1)

1

Az állomány átlagos 
beltenyésztési szintje és 

szélső értékei %-ban 
(2)

A beltenyésztési 
szint növekedése 

%-ban 
generációnként 

(3)

1934 7,3 ±1,0 0,49
1939 7,9 ±0,9 0,47
1945 9,9 ±1,2 0,51
1952 12,2± 1,4 0,56
1959 11,5± 1,4 0,46
1968 14,9±  1,5 0,52

Average inbreeding coefficient o f the Danish 
Landrace population between 1934—1968. (after Jonsson and 
Staun) years (1); limit values and average level of inbre
eding (2); increase of level of inbreeding per generations (3).
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A dán lapálysertés magyarországi termelési teljesítményei

A fajta hazájában mutatott kedvező termelési teljesítményei, valamint az 
állomány rendkívül kiegyenlített volta, az élőállat-eladási tilalom feloldása 
után indokolttá tették, hogy a hazánkban tenyésztett sok fajta ellenére megho
nosítsuk,a dán lapálysetést Magyarországon. A szakigazgatás jóváhagyása 
után az Állattenyésztési Kutatóintézet és a KAHYB Önálló Közös Vállalkozás 
1975 júniusában importált dán lapálysertés mikropopulációt Magyarországra.

Az ÁKI által vásárolt állomány 40 kocasüldőből és 8 kansüldőből állt, 
amelyet a megérkezés után a tiszaberceli Bessenyei MgTSz teljesen felújított 
és elkülönített sertéstelepén helyeztünk el. Az előzetes tájékozódás után az 
állományt 9 elit tenyészetből vásároltuk. A vásárlás során az állományt úgy 
választottuk ki, hogy legalább 6 olyan nőivarú családot és úgyszintén legalább 
6 olyan apai származéksort alakíthassunk ki, amelyek három nemzedéken belül 
közös őssel nem rendelkeznek és ily módon az állománnyal a közeli rokonok 
párosítása nélkül, huzamosabb ideig lehetőségünk adódjék fajtatiszta tenyész
tésre. A megfelelő párosítások kialakítása érdekében a 40 kocasüldő közül 
16 süldőt kérésünkre még Dániában vemhesítettek olyan apaállatokkal, me
lyektől ivadékokat nem vásároltunk. A vemhesített kocasüldők a vemhességük 
50—60. napján érkeztek Magyarországra.

Tekintettel arra, hogy az importált állomány az egyik első dán lapály 
fajtatiszta törzstenyészet hazánkban, és fajtatiszta tenyésztése már több éve 
folyik, ezért célszerűnek tartjuk a honosítás időszakában elért termelési telje
sítményről beszámolni.

A tiszaberceli Bessenyei MgTSz-ben elhelyezett állomány 1976. év végéig 
elért szaporasági és malacnevelési teljesítményeit a 8. táblázatban ismertetjük.

8. táblázat
A tiszaberceli Bessenyei MgTSz-ben elhelyezett dán lapálysertés-állomány szaporasági 

és malacnevelési eredményei 1975—76. évben 
{Klosz, T. 1976.)

Fialások megjelölése (2)

Teljesítménymutatók
megnevezése

(1)

1. fialás 
(import-f 

import 
utód 

kocasüldők) 
(3)

2. fialás 
import kocák 

(4)
3. fialás 

import kocák 
(5)

1—3. fialás 
összevontan 

értékelve 
(6)

Fialások száma db (7)
Élve született malacok átl. létszáma

69 30 ,3 1 112

db (8) 7,7 8,8 9,4 8,2
Átlagos alomsúly kg (9) 10,3 14,0 10,7 11,4
Malacok átl. súlya születéskor kg (10) 
Malacok átl. létszáma 21 napos

1,34 1,59 1,14 ! 1,39

korban db (11) 6,4 8,1 8,4 7,4
21 napos kori átl. alomsúly kg (12) 
Malacok átl. egyedi súlya 21 napos

34,86 45,36 49,56 40,70

korban kg (13) 5,4 5,6 5,9 5,5
Prolification and rearing data o f Danish Landrace population o f Co-Operativc „Bessenyei", Tiszabercet (Klosz 
T. 1976.)

performance data (1); farrowings (2); Ist farrowing (imported and female progeny of imported sows) (3); 2nd farrowing 
(imported sows) (4); 3rd farrowing (imported sows) (5); average of lst-3rd farrowing (6); number of farrowings (7); number 
of piglets bőm alive (8); average litter weight (9); average wieght of piglets at birth (10); average litter size at 21 days oi 
age (11); average litter weight at 21 days of age (12); averago individual weight of piglets at 21 days of age (13).



ÁLLATTENYÉSZTÉS 1978. Tóm. 27. No. 6. 525

A 8. táblázat adataiból látható, hogy a szaporasági és malacnevelési mu
tatók jelentősen elmaradnak a fajta őshazájában élért átlageredményeitől, 
azonban közismert, hogy a honosulás, az akklimatizáció nehézségei elsősorban 
a szaporasági és felnevelési teljesítményekre hatnak kedvezőtlenül.

Mindezek mellett kedvező tendencia is mutatkozik a 8. táblázatban. 
Azok az importkocák, amelyek már a harmadik malacozást is elérték, a hazai 
tartási és takarmányozási feltételek mellett már lényegesen kedvezőbb átlagos 
malaclétszámú almokat fialtak, és felnevelési teljesítményük is jelentősen javult. 
A továbbiakban nyilvánvalóan várható, hogy az importált kocák utódjaként 
már itthon született kocasüldők első és további ellési teljesítményei tovább 
fognak javulni.

Jóllehet az állománnyal kapcsolatos első legfontosabb feladat az elszapo- 
rítás, tehát a tervezett kocalétszám (150—200 koca) mielőbbi kialakítása volt, 
így tehát intenzívebb, termelési teljesítményre alapozott szelekciót aligha hajt
hattunk végre, ennek ellenére valamennyi, tenyésztésre alkalmasnak látszó 
koca- és kansüldőt üzemi sajátteljesítmény-vizsgálatba vontunk. Ennek meg
felelően a malacokat a fiaztatóból 75—80 napos életkorban a süldőnevelő 
szállásba vittük, ahol a sertéseket 110. kg-os súlyig étvágy szerint, adagoltan 
takarmányoztuk. A sajátteljesítmény-vizsgálatba vont koca- és kansüldők hát- 
szalonna-vastagságát 80—110 kg-os súlyhatárok között ultrahangos szalonna- 
vastagság-mérő készülékkel három helyen (maron, hátközépen, ágyékon) meg
határoztuk, majd a három méret számtani átlaga alapján megkaptuk az átlagos 
hátszalonna-vastagságot.

Természetesen a saját utánpótlásra kijelölt kocasüldőket a 60—80 kg-os 
élősúly elérése után mérsékeltebben takarmányoztuk, ezért ezeknek az állatok
nak a teljesítményeit nem ismertetjük a sajátteljesítmény-vizsgálati eredmé
nyek bemutatásánál.

A 9. táblázatban a koca- és kansüldők sajátteljesítmény-vizsgálati ered
ményeit ismertetjük.

9. táblázat
A tiszaberceli Bessenyei MgTSz-ben elhelyezett dán lapály koca- 

és kansüldők sajátteljesítmény-vizsgálati eredményei
{Klosz, T. 1976)

Sertések
megnevezése

(1)

A vizs
gált 
lét

szám 
db 
(2)

Élő
súly
80

napos
korban

kg
(3)

Életnapi súlygyar. g-ban 
(4)

Súlygyarapodás g-ban 
80 napos kortól (5)

Átlagos hátszalonna v. 
mm-ben (6)

80 kg | 100 kg | llOkg 80 kg | 100 kg 110 kg 80 kg 100 kg | 110 kg

élősúlyig élősúlyig élősúlyban

Kansüldők (7) 
Kocasüldők(8)

72
86

28,82
27,13

475
445

517 - 
493

538
517

584 1 622 
530 | 593

645
615

21,8
21,2

24,0
23,9

25.2
25.2

Result o f self-performance test o f Danisch Landrace boars and sows o f population o f Co-Operative mBessenyei", 
Tiszabercel (Klosz T. 1976.)

pigs (1); number of pigs tested (2); live weight at 80 days of age (3); weight gain fór 1 day of life up to 80, 100 and 110 kg 
live weight (4); weight gain from 80 days of age up to 80, 100 and 110 kg live weight (5); average back fát thickness at 80, 
100 and 110 kg live weight (6); growing boars (7); growing sows (8).

A 9. táblázat adatai kedvező képet nyújtanak a fajta első hazai hizodal- 
massági vizsgálatait illetően, és az ultrahang segítségével mért hátszalonnavas- 
tagság-vizsgálat hazai takarmányok mellett, étvágy szerint adagolt (semmi ad 
libitum) etetéssel még 110 kg-os élősúlyban is igen jó eredményt ad. A súly- 
gyarapodáshoz hasonlóan a különböző élősúlyhatárok elérésekor vizsgált 
életkoradatok is kedvezőek (10. táblázat).
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Az említett sajátteljesítmény-vizsgálatok jó lehetőséget kínáltak arra 
is, hogy a tiszaberceli tenyészet néhány teljesítményadata közötti összefüggést 
vizsgálhassunk, melyet a 11. táblázatban ismertetünk.

A tiszaberceli Bessenyei MgTSz-ben tenyésztett dán lapálysertések 
életkora eltérő súlyhatárokban

{Klosz, T. 1976)

Sertések megnevezése 
(1)

A vizsgált 
létszám 

db 
(2)

Kansüldők (4) 
Kocasüldők (5)

72
86

A sertések életkora (napban) a

168,4
179,7

193,4
202,8

204,4
212,7

10. táblázz

80kg-os | lOOkg-os | llOkg-os
élősúly elérésekor 

(3)

Age at different live weight categories o f Danish Landrace pigs o f 
population o f Co-Operative „Bessenyei", Tiszabercel (Klosz T. 1976.) 

pigs (1); number of pigs tested (2); age at 80, 100 and 110 kg live weight (3); growing 
boars (4); growing sows (5).

11. táblázat 
A tiszaberceli dán lapálysertések élősúlya 

és életnapi súlygyarapodása, 
valamint az átlagos hátszalonna-vastagsága 

közötti korrelációs koefficiensek értékei 
CKlosz, T.—Laky, Gy.—Ács, 7.1976)

Sertések 
megnevezé

se (1)

Korrelációs koefficiensek értékei 
az élősúly és (2)

az átlagos napi 
súlygy. (g-ban) 

között (3)

az átlagos 
hátszalonna - vastagság 

(mm-ben) között
(4)

Kansül
dők (5) r = 0,439 r = 0,663

Kocasül
dők (6) r = 0,338 r = 0,602

Correlation coefficients amohg live weight, 
weight gain fór 1 day o f life and average back 
fá t thickness o f Danish Landrace pigs o f popu
lation o f Co-Operative *Bessenyei", Tiszabercel 
(Klosz T.—Laky Gy. and Ács I., 1976) 

pigs (1); correlation coefficients between live weight and 
(2); average daily weight gain (3); average back fát thick
ness (4); growing boars (5); growing sows (6).

A sajátteljesítmény-vizsgálatok 
mellett 1976. év derekán a tiszaber
celi MgTSz-ből mintegy 50 fajtatiszta 
dán lapály hízósertést szállítottunk a 
miskolci sertésvágóhídra vizsgálat cél
jára és minősítő vágásra. A vágási ered
ményeket a 12. táblázatban ismertetjük.

A hazai tenyésztésű dán lapályser
tések vágóérték-vizsgálatára utaló első 
adatok, így a sajátteljesítmény-vizsgá- 
latok során kapott hátszalonna-vastag-

12. táblázai 
A tiszaberceli dán lapály hízó sertések 

vágási adatai 1976. évben
CKlosz, T. 1976)

Vizsgált teljesítmény megnevezése (1)
mérték-
egység

(2)

Létszám (3) db 50
Átl. élősúly a vágás előtt (4) kg 114,70
Legnagyobb élősúly (5) kg 180,0
Legkisebb élősúly (6) kg 100,0
Átl. hasított súly (7) kg 93,44
Vágási veszteség (8) °/o 18,54
Zsíros bőr átlagsúlya (9) kg 8,54
Bőr nélküli átlagsúly (10) kg 84,90
Csontoshús átlagsúlya (11) kg 63,06
I. osztályba sorolt sertések

száma (13) db 38
I. osztályba sorolt sertések

aránya (14) % 76
II. osztályba sorolt sertések

száma (15) db 11
II. osztályba sorolt sertések

aránya (16) °/o 22
III. osztályba sorolt sertések

száma (17) db 1
III. osztályba sorolt sertések

aránya (18) °/o 2
A vizsgált állomány átlagos

1,26osztályértéke (19)

Slaughter data o f Danish Landrace pigs o f po* 
pulatlon o f Co-Operative mBessenyei”, Tisza? 
bercel (Klosz T. 1976) 

characteristics (1); unit of measure (2); number of pigs (3)» 
average slaughter weight (4); greatest live weight (5); 
smallest live weight (6); average carcase weight (7); 
tér loss (8); average weight of the skin (9); average weigh* 
without skin (10); number and proportion of lst-3rd eláss 
pigs (13—18); average eláss value of the population (19)*
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ság méretek, valamint a hízósertések minősítő vágása során kapott eredmények 
azt mutatják, hogy a megváltozott tartási és takarmányozási (takarmányadag- 
összetétel) viszonyok, valamint a 90 kg-os baconsúlynál jelentősen nagyobb 
súlyra történő hizlalás mellett is ez a fajta megőrzi kiváló vágottáru-minőségét 
és vágóértékét, a vágott sertések csontoshús-kitermelése (fehéráru-csontoshús 
aránya) kiemelkedően jó.

A hazai tenyésztésű dán lapálysertés fajta termelési teljesítményeit össze
gezve megállapíthatjuk tehát, hogy az első eredmények jónak mondhatók és 
megfelelnek a várakozásnak. Kétségtelen, hogy — amint az várható volt — a 
honosulás, akklimatizáció elsősorban a szaporasági és malacnevelési teljesít
ményeket sújtotta kedvezőtlenül, azonban a többször ellett, importált kocák 
javuló eredményei e tekintetben biztatóak. Az akklimatizáció befejeződésével 
az állomány minden bizonnyal szaporaság terén is megközelíti majd a dániai 
eredményeket, azonban ezzel egyetemben hangsúlyozni kell, hogy e fajta bár
milyen további felhasználása esetén (esetleges keresztezések) nem elsősorban 
a szaporaság és malaónevelés megjavítását kell a fajtától elvárni.

A továbbiak során azok a korábbi jogos aggodalmak, hogy a megválto
zott takarmányozási viszonyok között, nagyobb súlyhatárig hizlalva esetlég 
veszít növekedési, fejlődési intenzitásából, eddig nem bizonyultak helyesnek. 
Úgy tűnik, hizodalmasság terén ez a fajta felveszi a versenyt a hazai fajtákkal, 
sőt azok közül számos fajtánál jobbnak bizonyulhat. Takarmányértékesítés 
tekintetében az üzemi vizsgálatok pontos, szabatos kísérleteket eddig még nem 
tettek lehetővé, emellett eddig csak egy apaállat központosított ivadékvizsgá
lata fejeződött be, melynek eredményéből e tekintetben reális következtetést le
vonni még aligha lehet.

Legbiztatóbbak — mint már korábban is említettük — a végóértékre 
utaló eredmények. A baconsúlynál nagyobb súlyba hizlalva sem következik be 
aránytalanul fokozott elzsírosodás, még a hazai, viszonylag magas energia
szintű takarmányozásunk mellett sem. A hazai sertésállományok vágóértéké
nek megjavításában a dán lapály fajta nagy reményekre jogosít.

A fajta honosítása során komolyabb állategészségügyi probléma, meg
betegedés nem merült fel. A tiszaberceli tenyészet az eddig eltelt közel két év 
alatt is megőrizte a fontosabb állatbetegségek tekintetében mentes státusát. 
Mindemellett meg kell említeni még a dán lapálysertések szervezeti szilárdsá
gával és konstitúciójával kapcsolatban szerzett eddigi tapasztalatokat. Általá
ban a lapály fajtacsoportba tartozó fajták szervezeti szilárdsága, csontozata, 
ízületei — főként a lábak, lábvégek tekintetében — a kívánatosnál gyengébb
nek bizonyulnak, ezért jogos volt az a félelem, hogy a dán lapálysertések sem 
tudják majd megfelelően elviselni a nagyüzemi, zárt, iparszerű tartási módot.

Jóllehet ez ideig még csak igen korlátozott mennyiségben helyeztünk ki 
nagyüzemekbe dán lapály fajtájú sertéseket — elsősorban apaállatokat —, az 
eddigi tapasztalatok alapján úgy tűnik, hogy a dán lapály állatok jobban eltűrik 
a zárt tartásból eredő hátrányokat, mint a holland vagy az angol és svéd la
pálysertések. Természetesen e téren még további, hosszabb ideig tartó vizsgá
latokra, tapasztalatokra van szükség.

A dán lapály fajta hazai felhasználásának lehetőségei
A fajta importját megelőzően, de a vásárolt állomány hazai termelési 

eredményei alapján is az a véleményünk, hogy az értékmérő tulajdonságok 
közül elsősorban a dán lapálysertés kimagasló vágottáru-minőségét, vágóérté
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két kell tekintetbe vennünk, másodsorban a hizodalmassági, növekedési eré- 
lyét és takarmányértékesítését, és csak harmadsorban számolhatunk a szapora- 
ságával és malacnevelő képességével. Mindezek alapján tehát mintegy a „vá- 
góérték-javító hatású” fajtaként kell számon tartanunk és a hazai sertéste
nyésztésben is ennek a figyelembevételével kell a várható szerepét és feladatait 
meghatározni.

Az elmondottaknak megfelelően, célszerű röviden áttekinteni, hogy mi
lyen célokra használható fel a dán lapálysertés a közeljövőben.

1. Fajtatiszta tenyésztés. A tiszaberceli tenyészet mellett még legalább 
1—2 dán lapály törzstenyészet kialakítására lenne szükség. E tenyészetek ki
alakíthatók újabb import nélkül a már meglevő állományból is, a tenyész- 
anyag megfelelő kiválogatásával. Az újabb tenyészetek létrehozása kettős célt 
szolgálhatna. Egyfelől állategészségügyi szempontból megnyugtatóvá tenné a 
fajta tenyésztésének helyzetét, bármelyik populáció megfertőződése esetén a 
másik tenyészet zavartalanul dolgozhat, másfelől pedig a tenyészetek közötti 
időnkénti állománycsere hosszabb ideig biztosíthatja a hazai fajtatiszta te
nyésztési munkát.

2. A fajtával végzett keresztezési munka. Véleményünk szerint a dán lapály 
fajtát széleskörűen elsősorban egyszerű, közvetlen árutermelő keresztezés cél
jára lehet felhasználni. Leghasznosabbnak látszik a kevésbé modern típusú 
(rövidebb, viszonylag korán érő, korábban zsírosodó) fehér hússertésállomá
nyok keresztezése dán lapály kanokkal, árutermelés, hízóalapanyag céljára, 
ahol a végtermékek vágóértéke, szalonnavastagsága, tehát fehéráru-csontos- 
hús aránya gyorsan és eredményesen megjavítható.

Természetesen az ÁKI a fajtával végzett keresztezések szélesebb körű 
vizsgálatát megkezdte és jelenleg a következő keresztezések állnak ellenőrzés 
alatt:

koca kan
fehér hússertés X dán lapály
fehér hússertés xduroc (Fx) X dán lapály
HUNGÁHIB nagyszülő (A vonal) X dán lapály

A keresztezések vizsgálata folyamatban van és részeredményekről remél
hetőleg már a közeljövőben beszámolhatunk.

3. Űj hazai fajta előállítása dán lapálysertéssel. Már a dán lapálysertések 
importálása előtt felvetődött a gondolat, hogy a hazánkban tenyésztett számos 
lapály fajtaváltozat kiküszöbölése érdekében célszerű lenne egy magyar la
pálysertés kinemesítése, amelyik a külföldi fajtákhoz viszonyítva jobban ido
mulna a hazai tartási és takarmányozási viszonyokhoz, ugyanakkor a megha
tározott tenyésztői munka eredményeként értékmérő tulajdonságaiban is fe
lülmúlná azokat. A dán lapálysertés behozatalával jó lehetőség nyílik e munka 
széles körű megindítására is, minthogy célszerű lenne, ha az új, szintetikus 
úton előállított magyar lapálysertés kinemesítésében a dán lapály fajta is ré sz t 
venne.

Az elmondottak igazolására és tájékoztatás céljából a 13. tá b lá za tb a n  
King, J. W. B. (1975.) alapján ismertetjük, hogy az USA-ban a dán lapály faj
tát milyen újabb fajták előállítására használták fel az elmúlt évek során.
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13. táblázat
Űj fajták előállítása az USA-ban a dán lapálysertés bevonásával

(King nyomán)

Az új fajta megnevezése (1)

A ki-
neme-
sités
éve
(2)

A nemesítésben részt vevő fajták megnevezése 
és aránya %-ban (3)

Az új fajta átlagos 
beltenyésztettségi 

értéke %-ban a közölt 
vizsgálati évben (4)

Minnesota Nz 1 1936 Dán lapály 48°/0 (5)
Tamworth 52% 1947-ben 32%

Montana JNfs 1 vagy
Hamprace 1936 Dán lapály 55% Hampshire 45% 1946-ban 23%

Beltsville JVfe 1 1934 Dán lapály 75%
Poland China 25% 1951-ben 35%

Beltsville JVs 2 1940 Dán lapály 5% Hampshire 5%
Dán yorkshire 58% Duroc 32% 1951-ben 35%

Maryland JVs 1 1941 Dán lapály 62% Berkshire 38% 1950-ben 29%
Palouse 1945 Dán lapály 53% Chester white 47% 1955-ben 9%
Lacombe 1948 Dán lapály 56% Chester white 21%

Berkshire 23% 1958-ban 13%

New breeds in USA obtained by using Danish Landrace pigs (after King) 
name of the new breed (1); years of selection (2); breeds used in crossbreedings (3); average inbreeding level of the new 
breed in the year of report (4); Danish Landrace (5);

A magyar lapálysertés előállításának munkáit a kutatók már megkezdték, 
célszerű lenne azonban, ha ilyen nagyobb, szélesebb körű munka érdekében a 
kutatóhelyek, gazdaságok összefognának a cél megvalósítása érdekében.

4. A dán lapálysertés fajta részvétele a hazai hibridizációs munkában. Egyre 
inkább ismeretessé válik, hogy az ÁKI már 1967—68-as években megkezdte 
a HUNGÁHIB hibridsertés előállításának munkáit, és a HUNGÁHIB sertés 
évről évre nagyobb szerepet tölt be a hazai sertéstenyésztésben.

A hibridsertés előállításán túlmenően az ÁKI feladata, hogy az előállí
tott hibridsertés további javítását elvégezze.

A dán lapálysertés fajtatulajdonságainak ismeretében jogosan vetődik fel 
az az igény, hogy az újonnan vásárolt fajta is szerepet kapjon^a sertéshibridi
zációban. Ennek megfelelően kézenfekvő, hogy az ÁKI munkatársai jelenleg 
széles körű vizsgálatokat végeznek annak érdekében, hogy hová illeszthető be 
az új fajta a már kinemesített, új hibrid konstrukciókba. Az erre vonatkozó 
vizsgálatok jelenleg folyamatban vannak.

Összegezve a dán lapálysertés fajta importálásával kapcsolatos tapasztala
tokat, arra a megállapításra juthatunk, hogy a hazánkbanjtenyésztett számos 
fajta ellenére a dán lapály fajta behozatala, meghonosítása célszerű és hasznos 
volt. Az eddigi tapasztalatokból természetszerűen csak igen óvatos és mérték
tartó következtetéseket lehet levonni, de mindezek ellenére úgy véljük, hogy 
az [említett fajta értékes tulajdonságai révén jelentősen hozzájárulhat a hazai 
sertéstenyésztés valóban hasznos és gazdaságos fellendítéséhez.

Végezetül e helyütt kell köszönetét mondani Farkas Antalnak, a tisza- 
berceli Bessenyei MgTSz elnökének, Koppányi Miklós és Balázs Mátyás állat- 
tenyésztőknek, akik áldozatos, fáradságos és komoly szakmai tevékenységükkel 
hozzájárultak ahhoz, hogy a dán lapálysertés meghonosítása sikeres legyen 
Magyarországon.
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Akklimatisierung dér importieren danischen Landschweinrasse und die Möglichkeit ihrer
Verwendung in Ungarn

T. K lo s z
Forschungsinstitut für Tierzucht zu Herceghalom 

Zusammenfassung

Verfasser gewáhrt einen Überblick über die Ausbildung dér danischen Landschweinrasse, über 
die Bestimmung ihres Zuchtzieles und über die bisher geleistete züchterische Tátigkeit mit dieser 
Rasse in Dánemark. Er berichtet über die Notwendigkeit des Importes dieser Rasse nach Ungarn, 
wobei die derzeitige einheimische Rassenstruktur und die züchtungspolitischen Richtlinien berück- 
sichtigt wurden.

Er bespricht die bisherigen Ergebnisse dér importierten Schweine dér danischen Landschwein
rasse bei ihrer einheimischen rassenreinen Züchtung.
Abb. 1. Gestaltung des Schweinebestandes von Dánemark in den letzten 110 Jahren (Christensen, 

1975)
Abb. 2. Typische Sau dér danischen Landrasse 
Abb. 3. Typischer Éber dér danischen Landrasse
Abb. 4. Gestaltung dér Rumpflánge und dér Speckdicke des Schweines dér danischen Landrasse 

zwischen den Jahren 1926 und 1974

Acclimation of imported Danish Landrace pigs and opportunities 
fór its utilization in Hungary

K losz T.
Institute fór Animál Production, Herceghalom

Summary

The author surveys the history of Danish Landrace and reports the breeding aims and the
Danish breeding activities on this breed. Reasons are given on the necessity of import of this breed
with special regard to the present breed structure of Hungary.

Production results of pure breed Danish Landrace herds imported to Hungary is alsó reported. 
Fig, 1. Pig population of Denmark during the last 110 years (<Christensen, 1975)
Fig. 2. Characteristic Danish Landrace sow 
Fig. 3. Characteristic Danish Landrace boar
Fig. 4. Lenght of trunk and back fát thickness of Danish Landrace pigs between 1926—1974

ÁKJiuMaTH3auHa HMnopTHpoBaHHbix AaTCKHX CBHueil HH3iweHHOH nopoau 
H B03M05KH0CTH ee HCn0JIb30BaHHH B BeHTpHH

T. K ao c
HayqHO-HCCjieAOBaTejibCKHM HHCTHTyT xcHBOTHOBOjiCTBa, XepuerxaJioM

Pe3fOMe

A btop aaeT oÖ3op o c<J>opMHpoBaHHH aaTCKoíí HH3MeHHOií nopoflbi CBHHeő, 06 onpeaejieHHH 
uejieő ee pa3Be,aeHHH, a Taoce o npOBeaeHHOű jxo chx nop paőoTw no nneMeHHOMy aejiy c 3TO# 
nopofloő b Oh yica3biBaeT ea HeoöxoflHMocTb HMnopTHpoBaHHH b BeHrpHio CBHHeő flaT-
CKofi HH3MeHHoü nopoAti c yneTOM cymecTByiomeií oxenecTBeHHoro nopo^Horo cocraBa h HMeio- 
mnxca .zmpeKTHB no nonHTHKe pa3Be^eHHH.

A btop H3JiaraeT pe3yjn»TaTH npo^yKTHBHOcTH, aocTHTHyTbie jxo chx nop HHCTonopoAHblM 
pa3BefleHHeM b BeHrpHH HMnopTHpoBaHHbix cbhhcö aaTCKoft hh3mchhoh nopoAW.
PucynoK 1. ^HHaMHKa norojioBbH cbhhch flaHHH 3a nocjieflHHe 110 JieT (KpHeTeHeeH, 1975) 
PucynoK 2. XapaKTepHaa CBHHOMaTKa AaTCKofi hh3mchhoh nopo^bi 
PucynoK 3. XapaKTepHbiü xpmc ziaTCKoft hh3mchhoÍI nopo^bi
PucynoK 4. AHHaMHKa .zyiHHbi Tejia h TOJimHHbi cajia cbhhcő aaTCKOő HH3MeHHoft nopo^bi b nepno# 

1926—1974 rr.



A TAKARM ÁNYBORSÓ MINT FEHÉRJEFORRÁS 
A HÍZÓSERTÉSEK TA KARM ÁN YO ZÁSÁBAN

p T eér G yörgy— F ekete  L a jo s— M ára i Géza
Agrártudományi Egyetem, Gödöllő

Az Állattenyésztés 1978. évi 2. és 3. számában rámutattunk arra, hogy takarmány bázisunk 
szegény jó minőségű, hazai eredetű fehérjetakarmányokban. Vizsgálataink nyomán felhívtuk a fi
gyelmet a sárgavirágú édes-csillagfürt — mint fehérjében gazdag abrak — nyújtotta lehetőségekre. 
(3,4). Az ún. prograrhos kutatások keretében olyan irányú kísérleteket is végeztünk, melyek tájékoz
tatást adhatnak arra vonatkozóan is, hogy a hazánkban eredményesen termesztett takarmányborsó
— Pisum arvense — magja (továbbiakban: borsó) juttatható-e a mostaninál nagyobb szerephez 
gazdasági állataink takarmányozásában.

Vizsgálatainkat hízósertésekkel végeztük.
Annak okai, hogy figyelmünk a borsó etetésére irányult, a következőkben foglalhatók össze: 
Termőterületünk korlátozott, ezért olyan fehérjetakarmányokat kell termesztenünk, amelyeket 

az állat szívesen elfogyaszt, területegységenként nagymennyiségű értékes fehérjét ad kevés ráfordí
tással, termesztési feltételei kedvezőek, ezért nagy terméseredményeket produkálnak.

Nagyon ígéretesnek látszik erre a célra a borsó, mely az állati takarmányozásban is fontos 
szerepet játszik. Főleg emiatt jelentősége ma világszerte növekszik. Elegendő csak utalni a takarmány
keverő üzemek növekvő igényeire.

A takarmányborsó hazai vetésterülete az utóbbi másfél évtized alatt megkétszereződött. Ta
karmánygyárainkban és gazdaságaink takarmánykeverő üzemeiben sok ezer tonna kerül feldolgo
zásra.
Exportlehetőségei is előnyösek.

, A borsó termesztésére hazánk éghajlata kiválóan alkalmas. A borsó a hőmérsékletre és a ta
lajra kevésbé igényes, vízigénye közepes. Legjobban a jó vízgazdálkodású vályog- és barna homok
talajt kedveli. A hazai növénytermesztési struktúrában számottevő előny, hogy a búzának egyik leg
jobb előveteménye.

Legismertebb termőhelyei Kecskemét, Nagykőrös, Nógrád, Észak-Pest, Gyula, Békéscsaba, 
Sárköz, Paks, Nagyharsány, Villány vidéke.

Terméseredményei az utóbbi években jelentősen emelkedtek. A takarmányozás szempontjából 
fontos fehérjetartalom a borsó esetében erősen ingadozhat. Ennek okaira itt részletesen nem térünk 
ki, de megjegyezzük, hogy a fehérjetartalom függ a fajtától, ezenkívül az időjárás, termőhely, trá
gyázás is erősen befolyásolhatja.

A borsó fehérjéjének aminosav-összetételét az 1. táblázat tartalmazza. A borsó aminosav-gar- 
nitúrája szegényesebb a szójáénál, különösen lizinben.(7)

Bell, J. M. és Wilson, A. G. (1970) szélesebb körű felhasználását szorgalmazza, Tanév, V. pe
dig még a fiatal malacok számára is ajánlja (2,8).

Baintner K. (1971) dicséri a borsót mint a sertés fehérjetakarmányát. Előnyéül hozza fel, hogy 
keserű anyagot vagy mérgező alkaloidát nem tartalmaz. (1)

Kurnik E. (1970) szerint a növekvő fehérjeigény kielégítése céljából a borsót a jövőben foko
zottabb mértékben kell alkalmazni a takarmányozásban.(7)

A Saskatchewani egyetem kísérleti eredményei alapján a kanadaiPro-Star Mills Ltd. zöld-illetve 
sárgaborsóból 60% fehérjetartalmú koncentrátumot állít elő, amelyet 10%-os mennyiségben tej
pótló tápszerekben is alkalmaznak. (10)

Thomke, S. (1977) közleménye szerint az elmúlt öt év vizsgálatainak eredménye megmutatta, 
hogy süldőkkel és hízósertésekkel lefolytatott etetési kísérletek során az állatok takarmányadagjá
ban egészen 20%-ig sikerrel tudták alkalmazni a takarmány borsót. Hasonló kísérletekben, malacok 
esetében ízletesség-romlás és étvágycsökkenés nem mutatkozott. (9)

Előnyös tulajdonságai mellett azonban nem szabad figyelmen kívül hagyni a borsó néhány 
kedvezőtlen tulajdonságát sem.
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1. táblázat
A takarmányborsó magjának'aminosav-összetétele

Aminosavak (1)

Tarján-Linder
(2)

Kurnik- 
Szántóné (2)

Tanszéki 
vizsg. 

1974. (3)
Tanszéki 

vizsg. 1974. (3)

100 g/16% N-tartalmú) fehérjében (4)
légszárazanyag

%-ában.(5)

Izoleucin 6,2 4,4 3,7 0,78
Leucin 7,8 7,4 6,9 1,44
Lizin 7,0 7,6 6,9 1,44
Metionin 0,8 0,5 1,0 0,20
Fenilalanin 3,5 4,7 4,6 0,96
Treonin 4,0 4,0 4,0 0,84
Triptofán 0,6 — — —

Valin 6,2 5,2 4,0 0,84
Hisztidin 2,0 2,3 2,9 0,60
Cisztin 1,2 1,2 1,5 0,31
Arginin 6,4 9,8 8,4 1,75
Alanin 3,0 4,9 4,2 0,88
Aszparaginsav 10,9 13,0 9,7 2,02
Glutaminsav 17,4 17,9 16,8 3,51
Glicin 7,0 4,9 4,6 0,95
Prolin 5,5 4,1 3,3 0,69
Szer in 6,3 5,2 5,4 1,13
Tirozin 4,2 2,9 2,4 0,50

A minő acid composition o f field pea seed 
amino acids (1); authors (2); ovim results (3); fór 100 g protein containing 16% nitrogén (4); in per cent of air dry ma
téria! (5).

Kertész F. (1971) felhívja a figyelmet, hogy a borsóban sok a fehérje és kevés a rost. A fehérje 
azonban csak mérsékelt élettani értékű. (5)

Kurnik E. (1970) utal arra, hogy a különböző takarmány borsó-fajták tálpálóértékében 
nagy különbségek adódhatnak. Ezt az ipari abrakkeverék-gyártásnak is fokozottabban figye
lembe kell venni. (7)

Baintner K. (1971), Kertész F. (1971) azért int fokozott óvatosságra, mert tapasztalataik alap
ján a borsó nehezen emészthető és dugító hatású. Sertéssel nagyobb mennyiségben etetve könnyen 
felfúvódást és bélsárpangánst (obstipációt) okozhat. A borsó vitamintartalma— véleményük szerint— 
csekély. (1., 5.)

Saját vizsgálatok

A hízósertések Süldő I. és II. takarmánykeverékében szereplő — importból származó — ext
rahált szójadara borsóval történő helyettesítésének vizsgálatára a Gödöllői Agrártudományi Egye
tem Takarmányozási Kutatási Telepén két kísérletben került sor.

I .  k ísé r le t
A kísérletben 3 sertéscsoport, csoportonként 12—12 db állat szerepelt. E kísérletben a szójás („Sz”) 
kontrollcsoport mellett két azonos takarmányt fogyasztó kísérleti csoport („Sz+B”) szerepelt, ame
lyeknek az abrakkeverékében — mindkettőében egyformán — a szójafehérje felét helyettesítettük 
borsófehérjével.

A vizsgálat tárgya az volt, hogy a különböző takarmányokat fogyasztó sertések hizlalási ered- 
ménysi mennyiben térnek el egymástól, vagyis a takarmány bor só fogyasztása mennyire befolyásolja a 
hízósertések teljesítményét.

A 2. táblázat a kísérletben szereplő takarmánykeverékek összetételét tartalmazza. A Süldő 
I-ről a sertések 70 kg körüli súlyában tértünk át a Süldő Il.-re. A takarmánykeverékek fő karak- 
terisztikumai a következők: a hizlalás első szakaszában a kontroll takarmánykeverék 11,8% szóját, 
a kísérleti pedig csak 5,9% szóját és 17,5% borsót tartalmazott. A második hizlalási szakaszban a 
kontroll takarmánykeverékben 8% szója, a kísérletiben ehelyett 4% szója és 10,7% borsó volt.
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2. táblázat
Az I. és II. kísérletben szereplő takarmánykeverékek összetétele a hizlalás alatt %-ban

Süldő I. (1) Süldő II. (2)

Kontroll 
tak. keverék 
(»»Sz”) (3)

Kísérleti 
tak. keverék 

(„Sz + B”) (4)

Kontroll 
tak. keverék 

(„Sz”)(3)

Kísérleti 
tak. keverék 
(„Sz + B”) (4)

Kukorica (5) 35,0 23,4 54,0 47,3
Búza (6) 22,0 22,0 20,0 20,0
Árpa (7) 15,2 15,2 7,0 7,0
Lucemaliszt I. o. (8) 8,0 8,0 5,0 5,0
Halliszt (70 %) (9) 2,8 2,8 1,8 1,8
Húsliszt (50%) (10) 2,0 2,0 1,3 1,3
ÁP— 17(11) 1,6 1,6 1,1 1,1
Takarmánymész (12) 0,7 0,7 0,8 0,8
Konyhasó (13) 0,4 0,4 0,5 0,5
XVII. premix (14) 0,5 0,5 0,5 0,5
Extrahált szójadara (30%) (15) 11,8 5,9 8,0 4,0
Borsó (16) — 17,5 — 10,7
Sz= szójás-kontroll-csoport (17)
Sz+B =  szójás4-borsós-kísérleti csoport (18). E jelölések a többi táblázatra is érvényesek. (19)

Ingredients o f feed mixtures o f experiment I. and II. 
pig grower No. I. (1); pig grower No II. (2); control feed mixture (3); experimental feed mixture (4); maize (5); wheat (6); 
barley (7); alfalfa meal Ist eláss (8); fish meal (70%) (9); meat meal (50%) (10); P supplement (11); feed chalk (12); salt 
(13); trace element premix (14); extrated soya bean meal (50%) (15); field pea (16); „Sz” =soya bean consuming control 
group (17); Sz + B=soya bean and field pea consuming experimental group (18); these foot notes are alsó relevant fór 
other tables of the report (19).

3. táblázat
Az I. és n .  kísérletben szereplő takarmánykeverékek táplálóanyag-tartalma csoportonként %-ban

Süldő I. (1) Süldő II. (2)
Kontroll 

takarmány- 
keverék 

(*>Sz”) (3) 1

Kísérleti 
1 takarmány- 
i keverék 
| („Sz+B”) (4)

Kontroll 
takarmány- 

keverék 
(»»Sz”) (3)

Kísérleti 
| takarmány- 
1 keverék (4) 
1 („Sz+B")

Szárazanyag (5) 86,9 90,0 90,0 90,4
Nyersfehérje (6) 19,0 19,0 15,5 15,4
Nyerszsír (7) 3,1 3,1 3,8 3,8
Nyersrost (8) 4,8 5,7 3,8 4,8
Hamu (9) 5,4 6,5 5,2 5,1
Keményítőérték (10) 68,7 67,3 73,4 72,8
Emészthető nyersfehérje (11) 15,5 15,6 12,8 12,7
Fehérjekoncentráció (12) 22,5 23,1 17,4 17,5

Nutrient contents o f feed mixtures o f experiment I. and II. 
dentical with Table 2. (1—4); dry matter (5); erude protein (6); erude fát (7); erude fibre (8); ash (9); starch equivalent 
10); digestible erude protein (11); protein concentration (12)..

A 3. táblázat a kísérlet során etetett tápok táplálóanyag-tartalmát ismerteti. E táblázatból — 
mely a laboratóriumi vizsgálatok eredményeit mutatja — kiolvasható, hogy a kontroll és kísérleti 
abrakkeverékek táplóláanyag-tartalma megközelítően azonos volt.

A kísérleti állomány egyedi fülszámmal ellátott magyar nagyfehér x holland lapály sertések 
voltak, a Paksi Állami Gazdaság hardi telepéről származtak. Az érkeztetés után a kísérlet megkez
dése előtt az állatokat 2 hétig megfigyelés alatt tartottuk^ mely időszak alatt a sertések azonos takar
mányt kaptak.

Az állatok csoportosítását különös gonddal hajtottuk végre. A kísérletbe vont csoportok egy
más között megegyeztek indulósúlyban, az egyedi súlyok szóródásában, az ivararányban és a mala
cok származásában (ún. édestestvér-falkák).

Az állatokat egyedi jelzéssel láttuk el, így a falkás elhelyezés ellenére a súlygyarapodás regiszt
rálása a mérlegelések alkalmával egyedileg történhetett.

A sertéseket zárt kísérleti istállóban helyeztük el. A sertések alá kezdetben szalmával almoz
tunk. Az almozás az állatok növekedésével csökkent, majd elmaradt.
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A kísérlet során etetett takarmánykeverékek komponensei saját, az egész hizlalási idő alatt 
azonos készletből származtak.

A kísérleti takarmánykeverékek elkészítése és kimérése a telep saját takarmánykeverő rész
legében történt állandó ellenőrzés mellett. A napi takarmányadagokat dkg-os pontossággal mértük ki.

Az etetés fejadagolt volt. A fejadagokat a rendszeres napi ellenőrzések tapasztalatai, és az ál
latgondozók észrevételei alapján az állatok étvágyának figyelembevételével határoztuk meg.

Etetésre a szokásos falkás]önetetők szolgáltak. A napi adagot reggel, egyszerre öntötték a zsák
ból az önetetőkbe. A falkánként beállított önetetők száma és mérete lehetővé tette, hogy minden 
sertés egyidőben nyugodtan ehessen.

Az állatokat a kísérlet kezdetén és végén, valamint hónapos időközökben összesen 4 alkalom
mal mértük.

A hizlalási idő alatt — 1974. június]ll. és szeptember 18. között— sem megbetegedés, sem ki
esés nem fordult elő.

A kísérlet hizlalási eredményeit a 4. táblázatban összesítettük. A hizlalás 41,6 kg kezdősúlytól 
104,6 kg végsúlyig tartott. Az átlagos napi súlygyarapodás adatai azt mutatják, hogy a kontroll 
(„Sz”) csoport összesített súlygyarapodási eredményeitől az egyik kísérleti csoport 1,9 %-kal, a má-

4. táblázat
Az I. kísérlet összesített hizlalási eredményei
__________ (1974. VI. 11—1974. IX. 18.)_____________________________________

„Sz” 
kontroll 

csoport (1)

„Sz+B” 
1. kísérleti 
csoport (2)

„Sz+B” 
2. kísérleti 
csoport (3)

„Sz+B”
1. és 2. kísérleti 

csoport 
átlaga (4)

Induló állomány, db (5) 12 12 12 24
Záró állomány, db (6) 12 12 12 24
Induló átlagsúly, kg (7) 41,7 41,7 41,5 41,6
Záró átlagsúly, kg (8) 105,4 104,2 104,3 104,3
Átlagos napi súlygyarapodás, g (9) 
1 kg súlygyarapodáshoz

637 625 628 627

felhasznált abrak, kg (10) 3,88 3,95 3,93 3,94
felhasznált kém. érték, kg (11) 2,70 2,70 2,69 2,70

 ̂ felhasznált em. fehérje, g (12) 582 592 590 591
Átlagos napi fejadag, kg (13) 2,47 2,47 2,47 2,47 t

Fattening results in experiment /. 
identical with Table 2. (1—4); initial number of pigs (5); final number of pigs (6); average initial weight (7); average fina 
weight (8); average daily weight gain rate (9); feed consumed fór 1 kg weight gain (10); starch equivalent consumed fór 
1 kg weight gain (11); digestible protein consumed fór 1 kg weight gain (12); average daily ration (13).

5. táblázat
Az I. kísérlet eredményei a hizlalás egyes szakaszaiban _

„Sz” „Sz+B”
kontroll 1. és 2. kísérleti

csoport (1) csoport átlaga (2)

Átlagos napi súlygyarapodás, g (3)
VI. 11.—VI. 26. 598 509
VI. 27.—VII. 29. 682 693

VII. 30.—VIII. 28. 666 581
VIII. 29.—IX. 18. 587 674
1 kg súlygyarapodáshoz felhasznált keményítőérték, kg (4)

VI. 11.—VI. 26. 1,88 2,17
VI. 27.—VII. 29. 2,30 2,15

VII. 30.—VIII. 28. 2,87 3,22
VIII. 29.—IX. 18. 3,80 3,29
1 kg súlygyarapodáshoz felhasznált em. fehérje, g (5)

504VI. 11.—VI. 26. 425
VI. 27.—VII. 29. 519 498

VII. 30.—VIII. 28. 648 747
VIII. 29.—IX. 18. 663 574 ___

Result in different periods o f experiment /. 
control group (1); average of experimental groups No 1 and 2 (2); average daily weight gain (3); starch equivalent cons 
med fór 1 kg weight gain (4); digestible protein consumed fór 1 kg weight gain (5);
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sik 1,4%-kal, a két kísérleti csoport („Sz-f B”) összesítve 1,6%-kal maradt el. Ez a különbség cse
kélynek tekinthető.

Az állatok átlagos napi takarmány-fejadagja között a hizlalás folyamán különbség nem volt.
A takarmányértékesítés tekintetében még olyan csekély különbség sem mutatkozott, mint az 

átlagos napi súlygyarapodás terén. A kontroll és a kísérleti csoportok 1 kg súlygyarapodáshoz azo
nos mennyiségű keményítőértéket használtak fel. Míg a kontroll csoport 1 kg súlygyarapodáshoz 
582 g emészthető nyersfehérjét használt fel, addig az ez érték a kísérleti csoportoknál 592, ill. 590
— átlagosan 591 g volt. Tehát a fehérjeértékesülésnél jelentkező különbségek — a keményítőérték 
értékesüléséhez hasonlóan — elenyészőek. Százalékban kifejezve 1,7, ill 1,4 — átlagosan 1,5%-kal 
rosszabb a kísérleti csoportok esetében.

A hizlalási eredmények időszakonkénti vizsgálata a következőket mutatja (5. táblázat). Mind 
az átlagos napi súlygyarapodást, mind az 1 kg súlygyarapodáshoz felhasznált keményítőérték és 
em. nyersfehérje mennyiségét tekintve a hizlalás I. és III. szakaszában a kísérleti állatok, a II. és
IV. szakaszban a kontrollok értek el jobb eredményt.

I I .  k ísé rle t
Ez a kísérlet célkitűzésében, elrendezésében, a vizsgálatok főbb szempontjaiban és módszereiben 
megegyezik az előző kísérlettel, de több részletben el is tér attól. A fontosabb eltérések a következők:

A kísérletbe vont 3 csoport sertés, csoportonként 7—7 db, egyedi kutricákban lett elhelyezve, 
így a súlygyarapodáson kívül a naponkénti takarmányfogyasztást is egyedenként tudtuk mérni és 
nyilvántartani.

A kísérlet tartama alatt „egyszemélyes” önetetőket használtunk, melyekbe a napi adagot a 
gondozók egyszerre öntötték az egyedileg megjelölt zsákokból.

A kísérletben szereplő minden sertést a telep saját vágóhídján levágtuk és a vágott árut minő
sítettük.

A hizlalási idő 1974. június 10. és október 22. között volt, 33,7 és 109,6 kg súlyhatárok kö
zött. A hizlalási eredményeket azonban szeptember 29—ig értékeltük. Ennek oka az volt, hogy 
a mérlegelésekkor az állatok meg voltak etetve. Vágás előtt — a kísérlet végén — viszont kb. 17 órát 
koplaltatott hízókat mértünk és vágtunk le. Mesterséges korrekciót súlyhozzáadással nem alkalmaz
tunk, így az utolsó havi mérlegelés és a vágás időpontja között eltelt két dekád adatait nem tartot
tuk alkalmasnak az értékelésre.

/. ábra. A kísérleti sertések egyedi elhelyezése a II. kísérletben
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6. táblázat
A U. kísérlet összesített hízlalási eredményei 

1974. VI. 10.— 1974. IX. 29.

„Sz” 
kontroll 

csoport (1)

„Sz+ B” 
1. kísérleti 
csoport (2)

„Sz+B” 
2. kísérleti 
csoport (3)

„Sz+B”
1. és 2. 

kísérleti csoport 
átlaga (4)

Induló állomány, db (5) 7 7 7 14
Záró állomány, db (6) 7 7 7 14
Induló átlagsúly, kg (7) 34,3 33,1 33,7 33,4
Záró átlagsúly, kg (8) 103,1 103,4 105,7 104,6
Átlagos napi súlygyarapodás, g 614 627 642 634,5
1 kg súlygyarapodáshoz (9) 

felhasznált abrak, kg (10) 3,89 3,80 3,74 3,77
felhasznált keményítőérték, kg (11) 2,74 2,74 2,60 2,62

 ̂ felhasznált em. fehérje, g (12) 566 554 545 550
Átlagos napi fejadag, kg (13) 2,39 2,39 2,40 2,40

Fattening results in experiment II 
identical with Table 4. (1—13).

A kísérlet más, főbb szempontokban megegyező volt az I. kísérlettel. Ezért az I. kísérletben 
etetett takarmányok összetételét és béltartalmát tartalmazó 2. és 3. táblázat e kísérletre is érvényes.

A vizsgálat tárgya e kísérletben az volt, hogy a kontroll és a kísérleti takarmányokat fogyasztó 
sertések hizlalási és vágási eredményei mennyiben térnek el egymástól.

A kísérlet hizlalási eredményeit a 6. táblázatban összesítettük. Az átlagos napi súlygyarapodás 
tekintetében az egyik kísérleti csoport („Sz+B”) 2,1%-kal, a másik 4,5%-kal, a két kísérleti csoport 
összesítve pedig 3,3%-kal múlta felül a kontroll csoport („Sz”) eredményeit.

A kísérleti hizlalás folyamán a kontroll és a kísérleti állatok, átlagos napi takarmányfejadagja 
gyakorlatilag egyforma volt. így a kísérleti állatok nagyobb napi súlygyarapodása jobb takarmány- 
értékesítéssel is járt. Az 1 kg súlygyarapodáshoz felhasznált keményítőérték a kísérleti csoportokban 
2,3 ill. 4,0; átlagosan 3,15%-kal bizonyult kisebbnek — tehát jobbnak — mint a kontroll csoportban.

Az adatok alapján megállapítható, hogy a hizlalás színvonala jó volt.
Ha a hizlalási eredményeket időszakonként vizsgáljuk/ akkorjkitűnik, hogy â  közel négy hó

napos hizlalási idő alatt — az átlagos napi súlygyarapodástjés^az l[kg’súlygyarapodáshoz felhasznált 
keményítőérték mennyiségét ;tekintve — mindvégig a* kísérleti állatok mutattak jobb eredményt. 
Ebben csak a harmadik időszak kissé gyengébb eredménye'okoz némi törést, kb. 60—83|kg súlyhatá
rok között (7. táblázat).

7. táblázat
A U. kísérlet eredményei a hizlalás egyes szakaszaiban

„Sz” 
kontroll 

csoport (1)

„Sz+B”
1. és 2. kísérleti 

csoport átlaga (2)

Átlagos napi súlygyarapodás, g (3)
VI. 10.—VI. 26. 428 475
VI. 27.—VII. 29. 636 641

VII. 30.—VIII. 28. 690 667
VIII. 29.—IX. 29. 620 685
1 kg súlygyarapodáshoz felhasznált keményítőérték, kg (4)

VI. 10.—VI. 26. 2,53 2,26
VI. 27.—VII. 29. !! 2,15 2,10

VII. 30.—VIII. 28. !' 2,61 2,67
VIII. 29.—IX. 29. 3,57 3,39
1 kg súlygyarapodáshoz felhasznált em. fehérje, g (5)

VI. 10.—VI. 26. 570 525
VI. 27.—VII. 29. 486 487

VII. 30.—VIII. 28. 590 619
VIII. 29.—IX. 29. 624 590

Results in different periods o f experiment 11. 
identical with Table 5. (1—5).
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Ezek az eredmények arra engednek következtetni — a szakirodalom idevonatkozó megálla
pításaival megegyezően —, hogy a borsó előnyösen alkalmazható a hízósertések takarmányozásában. 
A hizlalási eredmények statisztikai feldolgozásakor — az egyedi adatokból kiindulva — a különféle 
speciális regressziós módszerekjközül a különböző elemszámú minták esetében használható varian
ciaanalízist alkalmaztuk^különbségek megbízhatóságának a megállapítására. Az eredmények azt 
mutatják, hogy a kontroll és kísérleti állatok hizlalási eredményei P=5% -on szignifikánsan nem 
különböznek egymástól sem időszakonként, sem pedig a hizlalás egészét tekintve. Ez viszont igen po
zitív eredmény a borsó takarmányértékére vonatkozóan.

A kísérletet, a vágottáru részletes minősítésével zártuk. A kísérletbe vont valamennyi sertést a 
Kutatási Telep saját vágóhídján vágtuk le. Itt került sor a méretek felvételére és a súlymérésekre is
— mindenkor szem előtt tarva a helyes adatfelvételről és minősítésről szóló szabványok idevonat
kozó előírásait. (11, 12).

8 . táblázat
A n .  kísérlethez kapcsolódó vágóhídi vizsgálatok átlagos eredményei

(A Vágás ideje: 1974. X. 22.)

>,Sz” 
kontroll 

csoport (1)

„Sz+B” 
1. kísérleti 
csoport (2)

„Sz+B” 
2. kísérleti 
csoport (3)

„Sz+B” 
l.é s  2. 

kísérleti csoport 
átlaga (4)

A levágott állatok száma, db (5) 7 7 7 14
Élősúly, kg (6) 111,80 108,71 108,42 108,56
Vágottsúly melegen, kg (7) 88,80 85,64 85,35 85,47
Törzshosszúság I., cm (8) 103,60 101,85 104,85 103,35
Törzshosszúság II., cm (9)
A hátszalonna vastagsága (10)

82,40 81,14 83,14 82,14

maron, mm (11) 36,40 38,28 36,85 37,56
hátközépen, mm (12) 24,00 25,00 23,00 24,00
ágyékon, mm (13) 25,80 29,71 23,42 26,56
átlag, mm (14) 28,73 29,66 27,75 28,76

Vágottsúly hidegen, kg (15) 87,80 84,85 84,57 84,71
Belsőség összsúlya, kg (16) 4,36 4,15 4,15 4,15
Máj súlya, kg (17) 1,62 1,62 1,57 1,59
Szív súlya, kg (18) 0,40 0,38 0,39 0,38
Tüdő súlya, kg (19) 1,68 1,59 1,65 1,62
Nyelv súlya, kg (20) 0,44 0,36 0,37 0,36
Lép súlya, kg (21) 0,17 0,17 0,16 0,16
Vese súlya, kg (22) 0,41 0,43 0,41 0,42
Háj súlya, kg (23) 1,56 2,12 1,92 2,02
Béltraktus összsúlya, kg (24) 11,40 11,57 10,92 11,24
Hűlési veszteség, kg (25) 1,00 0,79 0,79 0,79
Hűlési veszteség, %  (26) 1,12 0,91 0,91 0,91
Vágási veszteség, kg (27) 23,00 23,07 23,07 23,07
Vágási veszteség, % (28) 20,58 21,25 21,28 21,26
Kitermelési %  (29) 79,42 78,75 78,72 78,73
Hús színértéke (30) jó jó jó
Hús nedvértéke (31) jó jó jó
Kobzás (32) nem volt nem volt nem volt nem volt

Average slaughter results at the end o f experiment II. 
identical with Table 2. (1—4); number of animal slaughtered (5); live weight (6); hot carcase weight (7); lenght of trunk No 
I (8V lenght of trunk NoII. (9); back fát thickness (10); on withers (11); on mid-back (12); on rump (13); average (14); 
cold carcase weight (15); totál weight of primary offals (16); weight of liver (17); weight of heart (18); weight of lungs (19); 
weight of tounge (20)* weight of spleen (21); weight of kidneys (22); weight of visceral fát (23); totál weight of íntestine 
(24); cooling loss, kg (25); cooling loss, % (26); loss at slaughter, kg (27); loss at slaughter,^ % (28); killing out percen* 
tagé*(29); coiour score of meat (30); juiceness score of meat (3l); confiscation (32); good (33); no (34).

A felvett adatok átlagolt értékeit a 8. táblázat tartalmazza. A kontroll és kísérleti csoportok 
eltérő élősúlyainak zavaró hatását azzal igyekeztünk kiküszöbölni, hogy Kertész F. és mtsai (4) ada
tainak értelemszerű felhasználásával a kísérleti csoportokban felvett súly- és hosszúsági méreteket 
a kontroll csoportok élősúlyára (111,8 kg) korrigáltuk. (9. táblázat.) Ugyanilyen célból a zsigeri 
szervek átlagsúlyait minden csoportban 100 kg élősúlyra vonatkoztattuk (10. táblázat.) A csoportok 
vágási eredményei közti különbségek megbízhatóságát statisztikailag is értékeltük. A kontroll és a 
kísérleti állatok között e tekintetben még P=5% -on sem volt szignifikáns különbség.
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9. táblázat
A II. kísérlethez kapcsolódó vágóhídi vizsgálatoknak a kontroll állatok élősúlyára

korrigált eredményei

„Sz” 
kontroll 

csoport (1)

„Sz+B” 
1. kísérleti 
csoport (2)

„Sz+BM 
2. kísérleti 
csoport (3)

„Sz+B” 
l.é s  2. 

kísérleti csoport 
átlaga (4)

A levágott állatok száma, db (5) 7 7 7 7
Élősúly, kg (6) 111,80 111,80 111,80 111,80
Vágottsúly melegen, kg (7) 88,80 88,43 88,32 88,37
Törzshosszúság, I., cm (8) 103,60 102,35 105,41 103,88
Törzshosszúság, II., cm (9) 82,40 81,24 83,24 82,24
A hátszalonna vastagsága (10) 

maron, mm (11) 36,40 39,09 37,66 38,37
hátközépen, mm (12) 24,00 26,06 24,04 25,05
ágyékon, mm (13) - 25,80 26,44 24,12 25,28
átlag, mm (14) 28,73 30,53 28,60 29,56

Vágottsúly hidegen, kg (15) 87,80 87,64 87,53 87,58
Háj súlya, kg (16) 1,56 2,28 1,92 2,10
Vágási veszteség, kg (17) 23,00 23,37 23,48 23,42
Vágási veszteség, %  (18) 20,58 20,93 21,07 21,00
Kitermelési % (19) 79,42 80,07 78,93 79,00

Slaughter results at the end o f experiment II. corrected fór live weight o f control pigs. 
identical with Table 8. (1—15); weight of visceral fát (16); loss at slaughter, kg (17); loss at slaughter, % (18); killing out 
percentage (19).

10. táblázat
A n .  kísérletben szereplő sertések zsigeri szerveinek 100 kg élősúlyra vonatkoztatott

átlagsúlya kg

„Sz” 
kontroll 

csoport (1)

„Sz+B” 
1. kísérleti 
csoport (2)

„Sz+B” 
2. kísérleti 
csoport (3)

„Sz+B”
1. és 2. 

kísérleti csoport 
átlaga (4)

Belsőség összsúlya (5) 3,899 3,817 3,827 3,822
Máj súlya (6) 1,449 1,490 1,448 1,469
Szív súlya (7) 0,357 0,349 0,359 0,354
Tüdő súlya (8) 1,502 1,462 1,484 1,473
Nyelv súlya (9) 0,393 0,331 0,341 0,336
Lép súlya (10) 0,152 0,156 0,147 0,151
Vese súlya (11) 0,366 0,395 0,378 0,387
Béltraktus összsúlya (12) 10,196 10,642 10,071 10,356

Average weight o f visceral organs o f pigs o f experiment II. as corrected fór 100 kg live weight 
identical with Table 2. (1—4); totál weight of visceral organs (5); weight of liver (6); weight of heart (7); weight of lungs 
(8); weight of tongue (9); weight of spleen (10); weight of kidneys (11); totál weight of intestine (12).

Valamennyi állat húsának minősége, színe és nedvességtartalma „jó” volt. Figyelmet érdemel, 
hogy a borsós kísérleti csoportok húsa vörösebb volt, mely a kolbászáruk és a szalámigyártása szem
pontjából kedvezőnek tekinthető.

A gyomorban és a béltraktusban kóros elváltozás nem volt. A belsőszervek egészségesek vol
tak, rendellenességet nem találtunk.

Következtetések
a) Kísérleteink szerint a sertéshizlalásban az extrahált szójadara nyersfehérjéjének fele hátrány 

nélkül helyettesíthető hazai termesztésű borsófehérjével.
b )  A borsó ilyen arányú etetése az állatok étvágyában nem okoz visszaesést, nem okoz meg

betegedést, felfúvódást vagy egyéb rendellenességet.
c) A szójának borsóval történő helyettesítése a vágottáruban szignifikáns eltéréseket nem oko

zott. Szubjektív megítélés alapján a borsót is fogyasztó kísérleti sertések húsának színe vörösebb volt.
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Futtererbse als Eiweissquelle in dér Fütterung von Mastschweinen

G. Teér—L. F ek e te—G. M ára i
Universitftt für Agrárwissenschaften, zu Gödöllő

Zusammenfassung
Verfasser untersuchten anhand zweier Versuche, in welchem Masse die in Ungarn mit Erfolg 

angebaute Futtererbse geeignet ist, den importierten extrahierten Sojaschrot in dér Kraftfuttermi- 
schung dér Mastschweine zu ersetzen.

lm I. Versuch namen 3 Gruppén je 12 Schweine in Gruppenhaltung teil. Die Kraftfuttermi- 
schung dér Kontrollgruppe Láufer I. enthielt 11,8%, die dér Kontrollgruppe Laufer I. 8% Sojaboh- 
nen. In beiden Versuchsgruppen wurde — in beiden gleich — die Hálfte vöm Sojabohneneiweiss 
durch Erbseneiweiss ersetzt.

Die Fütterung des II. Versuches stimmte mit dér des I. Versuches überein. lm II. Versuch 
waren je Gruppé 7 Schweine in Einzelhaltung. Die Tiere wurden individuell gefüttert. Dér Versuch 
endete mit einer ausführlichen Schlachthor-Bonitierung. Auf Grund dér Versuchsergebnisse folgern 
Verfasser, dass die Erbse zűr Fütterung von Mastschweinen und zűr Ersetzung dér Hálfte vöm extr. 
Sojabohnenschrot geeignet ist. Bei diesem Verháltnis ándertensichweder die Mást-, noch die Schlach- 
tergebnisse signifikant.

Abb. 1. Einzelunterbringung dér Mastschewine im II Versueh

Field pea as protein source fór pig fattening

Teér Gy. — F ekete  L .— M á ra i G.
Agricultural University, Gödöllő 

Summary
Two trials were conducted in order to obtain data on the opportunity fór substitution of im

porté d soya bean meal by home produced field pea.
In experiment I. there were three batches of 12 pigs. The control feeds (pig grower I. and II.) 

contained 11,8 and 8% soya bean meal, respectively. In the experimental feeds half amount of soya 
bean meal was substituted by field pea.
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The feeding pláne of experiment II. was identical with experiment'I. In the 2nd experiment the 
groups consisted of 7 pigs and they were housed and fed individually. At conclusion of the experi
ment detailed carcase grading was carried out. The experimental results^indicatelthat feed pea can 
be used fór feeding of fattening pigs and fór substitution of half of the amountjof extracted soya 
bean meal. This rate of substitution will nőt effect the fatteningjand'slaughter results.

Fig. 1. Individual housiug of experimental pigs in experiment II.

Kopmobuh ropomeK KaK hctohhhk Gejiica b KopMJiemni oncopMOHHbix ceiraeH

ffb. Teep— JI. <PeKeme—r . M apau  
Ka^e^pa KopMJieHflUH cejn.CKOxo3HöcTBeHHUx mchbothux ymiBep3HTeTa arpapm»ix Hayic, r3A3Jui3.

Pe3ioMe

Abtopm b upyx HCüMTaHHHx HCCJie^oBajiH b Kaxoft Mepe npHroflHbi ceMeHa B03flejn>iBaeMoro 
h b BeHrpRH c ycnexoM K0pM0B0r0 roponnca rjw  B03MemeHHH HMnopnipoBaHHoro 3KCTparnpoBaH- 
Horo coeBoro mpoTa b cmcch KOHiíempaTOB ajih otkopmohhlix CBraefi.

B onMTeJVő I. ynacTBOBajm Tpn rpynm>i; n o  12 ocoőeft b Kaac^oő rpynne. CMecb KOHueHTpa- 
to b  K0 HTp0 jn>H0 íi rpynnbi « I l0 flCBHH0 K 1» co a ep x a jia  11,8%  coh , a  CMecb KOHueHTpaTOB k o h t-  
pojibHoő rpynnbi «IIo,zícbhhok II.»  —  8 %  coh . B  oö o h x  n o flo n tim tix  rpynnax —  b o ö o h x  o^m ia- 
kobo —  nojioBHHa coeB oro őeiaea B03MemeHa roponucoBbiM öejncoM.

KopMJieime hchbothbix b ontiT e II. őbuio TOHmecraeHHo c KopMJieimeM xchbothwx b om»rre 
JSfe I. B om>rre Kaxcflaa rpynna cocToajia H3 7 o c o ö e ő  npn hx mmHBHAyajn>HOM pa3MemeHHH. KopM- 
jieHHe acHBOTHBix npOH3onuio Toace HHAHBH^yajibHo. Ontrr okohhhjich noapoöm»iM ocmotpom  
Ha öoőHe. A btopbi Ha ocHOBamm pe3yjii>TaTOB ohmtob npHnum k 3aKJuoHeHHio, tto ropom eK  
M03KH0 HCn0JlB30Ban> flJW KOpMJieHHH OTKOpMOHHLIX CBHHeÖ H flJlfl B03MemeHHH nOJIOBHHbl 3KCTpa- 
rapoBaHHoro coeB oro mpoTa. B  stom  oTHomeHHH hh otkopmohhlic, hh yöoiíHbie pe3yjn>TaTbi He 
H3MemumCb CHTHH(}>HKaHTHO.

PucynoK 1. HHflHBHflyanbHoe pa3M ememie noAonbiTHbic cbhhcíí b onbiTe X2 11



A Z ETETŐTÉR NAGYSÁGÁN AK ÉS A Z ETETÉSI IDŐ 
H O SSZÚ SÁ GÁ N A K HATÁSA A HÍZÓK TELJESÍTMÉNYÉRE 

ÉS VISELKEDÉSÉRE ÖN ETETÉSBEN

W ittm ann M ih á ly — Papp J ó z s e f
Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

Bevezetés

A magyarországi sertéstelepek hat-nyolc éves üzemelési tapasztalata és gyakorlata felszínre 
hozta a technológiai megoldások hiányosságait, és ezek alapján nem egyről derül ki alkalmazhatat- 
lanságuk. Ezt tapasztalhatjuk a hízósertések etetési módszereivel kapcsolatban is: alig néhány év 
után rekonstrukcióra van szükség, és ennek során új etetési módszerre térnek át. A gyors váltás okát 
azzal magyarázhatjuk, hogy nagyüzemi sertéshizlalási módszereinket a kisüzemi és a hagyományos 
nagyüzemi tartásból vettük, számításon kívül hagyva az iparszerű termeléssel járó új követelményeket.

Az etetési módszerekkel szemben hagyományos kívánság a szakemberek körében a hizlaló ta
karmány adagolása. A korábbi évek klasszikus felfogása szerint a sertésekkel növekedési súlyhatárok
ra előírt vagy a mindenkori élősúly meghatározott százalékának megfelelő mennyiségű takarmányt 
kell etetni. Ez nem is voltjnehéz akkor, amikor egy dolgozó 200 hízót gondozott. A nagyüzemekben 
ma átlagosan ezer hízósertést lát el egy ember, ahol pedig a takarmánykiosztás gépesítve van, 2—3 
ezer sertés jut egy gondozóra. A hagyományos módszer szerint, ez azt is jelenti, hogy egy embernek 
50—300 hízófalka takarmányát kellene külön-külön kiadagolni.

Ma már erre nincs lehetőség: egyrészt Ja legjobb szakmunkástól sem lehet elvárni, hogy ennyi 
falkának a fejlettségét etetésről etetésre megbízhatóan felbecsülje, és ennek, valamint a létszámnak az 
ismeretében valamilyen számítással vagy akárcsak „szemmértékkel” is megállapítsa a szakszerű fej
adagot, másrészt a rendkívül változó minőségű és ízletességű takarmány miatt erősen ingadozik a 
sertések étvágya. Ami az egyik nap kevés, az a másik nap esetleg sok, ezért a fejadagot legfeljebb a 
mindenkori fogyasztási színvonalhoz és nem a sertések igényeihez lehetne igazítani. Az üzemek, be
látva a takarmányadagolás nehézségeit, szabadon takarmányozzák a sertéseket: a vályús etetésben a 
száraz takarmányból bátrabban (a vályú felfogja) — sok helyen ad libitum —, a padlóról erősen visz- 
szafogottan, az önetetésben gyakorlatilag ad libitum etetnek.

A kisüzemi hizlalási gyakorlat alapján kifejlesztett takarmánykiosztó és -kiadagoló gépi beren
dezések, akár a súlyt, akár a térfogatot vagy az átfolyt mennyiséget mérik, a nagyüzemben csődöt 
mondanak, mert csak a mérést tudják elvégezni, azt is igen sok hibával, az adag meghatározása az 
emberre marad. így azután a takarmányadagolásba rendszeresen hiba csúszik: ha sok a kiosztott ta
karmány, nő a veszteség, és emésztőszervi megbetegedések léphetnek fel, ha kevés a takarmány, nincs 
megfelelő súlygyarapodás.

Az elmondottak alapján nem túlzó az a megállapítás, hogy az iparszerű tartásra jellemző nagy
ságú sertéstelepeinken ma egyetlen olyan etetési módszer sem található, amely nagyüzemi körülmé
nyek között is beválik. A gyakorlatnak ezt a véleményét fejezi ki az is, hogy a padlós etetést ország
szerte felszámolják, hogy az ember által irányított takarmányadagolás helyébe egyre inkább a sertés 
„önkiszolgálása”, az önetetés lép, akár vályúból, akár az önetetőből etetnek.

Az önetetés eddigi és várható további térhódítása ösztönzött bennünket arra, hogy egyes ténye
zőknek a hatását a termelési eredményekre alaposabban szemügyre vegyük.

A szakirodalom bőséges anyagot kínál a korlátozott,^az adagolt és az ad libitum takarmányozás 
összehasonlításának kutatásijeredményeiről. Az Egyesült Államokban már a hatvanas évek közepétől 
vizsgálták a takarmányfogyasztás korlátozásának hatását a sertések hízási és vágási eredményesei 
Pickett (1964) az adagolt takarmányozással jobb takarmányértékesítést és vékonyabb hátszalonnát 
ért el, mind az ad libitum etetéssel. Hasonló kutatási eredményekre jutva Dorn (1964) úgy véli, hogy 
a takarmányfogyasztás korlátozásának a^súlygyarapodás csökkenése miatt az USA-ban gazdaságilag 
több a hátránya, mindaz előnye. Az arkansasi egyetemen (Feedstuffs, 1965) csak a vágóminőségben 
mutattak javulást az adagolt takarmányozás hatására az ad libitummal szemben, a hízási mutatók
ban nem. Más amerikai kutatások (Feedstuffs, 1966) ezt nem erősítik meg: a takarmányértékesítés 
szemszögéből az adagolt takarmányozás mutatkozott kedvezőbbnek. Az USA-ban, ahol igen elter
jedt a hízósertések önetetése, a takarmánypazarlás csökkentésére és a takarmányértékesítés javítására
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Hudman (1964) a takarmányfogyasztás csökkentését javasolja, legegyszerűbb módon az önetetők 
meghatározott idő után való lezárásával.

A hatvanas évek végén Európában is fokozódott a munkaerőhiány és ez előtérbe állította az 
önetetés módszereinek a kutatását és alkalmazását. Ilyen megfontolásokkal végezve kutatásokat, 
Schulte-Sienbeck és Brelok (1971) az önetetőből naponta egyszer, és a vályúból nedves takarmánnyal 
kétszer etetett sertések között sem a súlygyarapodásban, sem a takarmány értékesítésben, sem a vá
gási mutatókban gyakorlatilag nem volt különbség. Az ivar szerint elkülönítve hizlalt sertések evési 
ideje kezdetben 30 perc volt, a hizlalás előrehaladtával 60—80 percre növekedett.

A témával kapcsolatban több megállapítást közöl Fiedler (1971), aki a 6 órás etetési idővel, 
20%-os etetőtéren végzett önetetést hasonlította össze a nedves takarmány vályúból való etetésével. 
Bár az önetetés a vályús etetésnél gyengébb eredményeket adott, az újabb összehasonlításban a napi 
egyszeri kiosztással folytatott önetetés és a hagyományos vályús etetés között már nem volt eltérés. 
Megállapítja, hogy adagolt önetetéssel egy etetőhelyre legfeljebb két sertést célszerű számítani.

Az ad libitum önetetésben a 75 százalékos etetőtérrel jobb eredményeket ért el, mint a 25 száza
lékossal. Kísérleti tapasztalatok alapján Fiedler (1972) úgy véli, hogy a hízósertések egyszeri kiosztás
ra alapozott önetetése azonos értékű a vályús etetéssel, alkalmazásával istálló-alapterületet lehet meg
takarítani, és az áttérés az ad libitum takarmányozásra mindenkor lehetséges. Mindemellett az egy
szeri kiosztással folytatott önetetés hátránya — mutat ráPieper (1971), hogy reggelente nehezebb ellen
őrizni a sertések egészségügyi állapotát, mint a kétszeri etetésnél, amikor minden sertés egyszerre ehet.

Az etetőtér nagyságával kapcsolatosan az NSZK-ban szerzett tapasztalatok alapján adagolt 
önetetéssel legalább két sertésre kell egy etetőhelyet számítani, az ad libitum takarmányozásban pedig 
négy sertésre jut egy etetőhely — foglal állást Firtke (1973).

A napi egyszeri etetéssel folytatott önetetéses hizlalás kiváló eredményeiről számolnak be Fran
ciaország egyik körzetéből (Le Porc, 1975), ahol az ily módon etetett sertések hizlalási és vágási ered
ményei lényegesen felülmúlták a körzet átlagát és a kísérleti szinten sem tudtak kimutatni különbséget 
az önetetőkből adagoltan és a hagyományosan, naponta kétszer vályúból etetett sertések teljesítménye 
között.

Az eddig idézett szerzők egybevágó kutatási eredményeit erősítette meg legújabban Hoppén- 
brock (1976), aki a vályúba napi két alkalommal, az önetetőbe pedig naponta egyszerre kiadott takar
mánnyal és ad libitum etetéssel folytatott összehasonlító hizlalást. Kísérletében csak az ad libitum 
etetéshez hasonlítva voltak különbségek a hízási teljesítményekben, az önetetőből egyszeri és a vá
lyúból kétszeri kiosztással kimért napi fejadag hatására szignifikáns különbségeket nem kapott.

A szakirodalmi hivatkozások csaknem teljesen egyhangúlag bizonyítják, hogy a takarmány napi 
egyszeri kiadagolására alapozott önetetés egyenértékű a hagyományos, vályús hizlalással. A vizsgá
latokból azonban többnyire nem derül ki, hogy milyen módszerrel határozták meg a mindenkori 
fejadagot, mennyi idő alatt, illetve milyen nagyságú etetőtérről fogyaszthatták el a sertések a takar
mányt.

Kísérleteink megtervezésekor abból indultunk ki, hogy az ad libitum etetés ökonómiai megfon
tolások alapján minden üzemnek nem ajánlható, ezért még jó ideig szükség lesz a takarmány adagolt 
etetésére, továbbá, hogy a takarmányfogyasztás súly- vagy térfogatméréssel való szabályozása nem 
vezethet célra, mert nem tudunk külön-külön minden falkához alkalmazkodni.

Olyan mértéket kerestünk tehát, amellyel akár az egész hízóállomány (akár 500 falka) takar
mányfogyasztása átfogóan és egyöntetűen szabályozható. Ez a mérték: az idő. Úgy véljük, hogy a 
takarmányfogyasztásnak az etetési idő alapján való szabályozása és irányítása az eddigieknél járha
tóbb út, mivel az idő könnyen ellenőrizhető és változtatásával eltérő intenzitású takarmányozás foly
tatható. Mindemellett indokoltnak láttuk arra is választ keresni, hogy a takarmányfogyasztásra meg
szabott időhöz milyen nagyságú etetőteret igényelnek a sertések. Mindezek alapján a két tényező 
(vagyis az etetési idő és az etetőtér) biológiai és gazdasági hatását egyszerre, összefüggéseiben a követ
kező kérdőpontok szerint vizsgáltuk:

1. az etetési idő hossza hogyan befolyásolja a hízók teljesítményét és viselkedését;
2. az etetőtér nagysága milyen szerepet játszik a hízási és viselkedési jellemzők értékeiben;
3. az adagolt önetetés mely formája felel meg a legjobban a hagyományos vályús etetésnek;
4. növeli-e a széthízást az etetési stressz, és
5. e tényezők hatásának ellensúlyozására milyen mértékű kompenzálásra képesek a sertések a 

hizlalás alatt.

Anyag és módszer

Az Állattenyésztési Kutatóintézet kísérleti telepén 1976-ban és 1977-ben az említett kérdések 
vizsgálatára négy kísérletet végeztünk. Mindegyik kísérletben magyar fehérX holland lapály fajtájú 
sertéseket állítottunk hizlalásba.
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A tervezett kísérletek mindegyike a takarmány napi egyszeri kiosztásán alapul. Szóhasznála
tunkban az evésre meghatározott vagy megszabott időt tekintjük etetési időnek, és az evés megenge
dett idejének hosszát jelenti. Az etetőtér nagyságát a 100 hízóra vetített etetőhelyek számával %-osan 
fejezzük ki.

Az első kísérletben az etetőtérnagyság és az etetési idő alapján a következő elrendezésben állí
tottuk be az önetetős hízócsopotokat:

Evésre megszabott 
idő

(Etetési idő) etetőtér
4 óra 100%
4 óra 66%
4 óra 33%
9 óra 33%

24 óra 33%
ellenőrző csoport,
vályús etetéssel 100%

A kísérlet megismétlésekor 9 órás etetési idővel és 66%-os etetőtérrel újabb hízócsoportot állítottunk 
be.

Az etetőtér további csökkentésének lehetőségeit keresve azonos napi takarmányfogyasztással 
modellkísérletet végeztünk, amelyben csoportonként 10—10 sertéssel a 33%-os etetőterű csoport napi 
4 óra alatt elfogyasztott takarmányával azonos mennyiséget adtunk a kisebb, 20%-os és 10%-os 
etetőtéren tartott hízóknak.

Az itt nyert tapasztalatok felhasználásával állítottuk be télen a harmadik kísérletet a következő 
elrendezéssel:

Az evésre fordítható*

Etetési idő Etetőtérnagyság
összes idő 

(önetetőperc)

4 óra 50% 120 perc
4 óra 35% 84 perc
4 óra 20% 48 perc
8 óra 25% 120 perc
8 óra 17,5% 84 perc
8 óra 10% 48 perc
ellenőrző csoport, vályús 
etetéssel 100%

* Az egy sertésre jutó önetetési idő percben.

Az egy sertésre jutó evésre fordítható maximális időt úgy számítottuk ki, hogy az etetőhelyek számát 
megszoroztuk az evésre megszabott idővel, majd osztottuk a csoport egyedszámával. Végeredmény
ben tehát ebben a kísérletben az egy sertés által evésre fordítható összes időben (önetetőpercben) a 4 
és 8 órás etetési idő között nem volt különbség. Az etetőtér felezésével ilyen értelemben azonos hatású 
kezeléseket hoztunk létre az etetési idő növekedésének ellenére.

A negyedik kísérletben ad libitum etetéssel (24 órás etetési idő) és eltérő etetőtér-ellátottsággal 
állítottunk be önetetős hízócsoportokat. A kísérlet alapjául az előző kísérletek és azok a korábbi kuta
tások szolgáltak, amelyek eredménye szerint a hízósertések természetes viselkedéssel a nap 24 órájá
nak 4—5%-át fordítják evésre. Ezt vettük alapul a minimális etetőtér-szükséglet meghatározásához 
és ezt úgy értük el, hogy 20 hízónak egy etetőhelyet adtunk. Ehhez a csoporthoz viszonyítottuk a 
10%-os és 15%-os etetőterű csoportokat.

A granulált takarmányt mindegyik kísérletben naponta egyszer, reggel 7 órakor adtuk ki, és az 
etetési idő lejártáig szükség szerint kiegészítettük. Az ellenőrző csoportokat ugyanabban az istállóban 
10-es falkákban helyeztük el, és napi kétszeri kiosztással étvágy szerint vályúból etettük őket. Túl
adagolás esetén az etetési idő végén lezártuk az önetetőt. A takarmány fajtája és előállítási helye min
den kísérletben mindvégig azonos volt. Kísérleteinkben a saját magunk által szerkesztett lengőajtós, 
tolózáras önetetőket használtuk, amelyeken egy etetőhely hosszúsága 25 cm volt. Mindegyik kísérlet
ben a hizlalás alatt havonta mérlegeltük a sertéseket, és a második kísérlet kivételével a hizlalás végén 
ultrahanggal megmértük a hátszalonna-vastagságot.

Mindegyik kísérletben vizsgáltuk a sertések viselkedését is az intézetben kidolgozott televíziós 
technikával és az erre a technikára alkalmazott viselkedésvizsgálati módszerrel. A hizlalási idő elején, 
közepén és végén a vályús csoportokat kivéve minden csoporton végeztünk viselkedési megfigyelést.



\

544 WITTMANN—PAPP: Az etetési tér és idő hatása

Az evés, fekvés és mozgás jellemzőit háromperces gyakorisággal, az ivások számát folyamatos figye
léssel rögzítettük. A viselkedési megnyilvánulások gyakorisági adatait minden alkalommal 24 órás 
megfigyeléssel vettük fel. Ezekből az adatokból számítottuk ki az önetetők kihasználtságát kifejező 
mutatókat. Az eredményeket varianciaanalízissel, illetve t-próbával értékeltük.

Eredmények

Az első ismétléses kísérlet eredményeit összevonva értékeljük. A napi egy alkalommal kiadott és 
különböző etetési időre szóló takarmányt fogyasztó sertések hízási teljesítményét az 1. táblázatban 
ismertetjük. E szerint a 4 órás etetési idejű, de különböző etetőtér-ellátottságú csoportok súlygyarapo
dása között nem volt szignifikáns különbség. A csökkenő etetőtér hatására az átlagos napi súlygyara
podás mérsékelten csökkent. A 33%-os etetőtérrel, de különböző etetési idővel beállított hízócsopor
tok közül csak az ad libitum és a 4 órás etetési idejű csoportok között volt szignifikáns különbség 
(P<1% ) a súlygyarapodásában.

1. táblázat
A hízósertések teljesítménye önetetésben különböző etetési idővel 

és eltérő nagyságú etetőtéren

Etetési idő (1)
Ellenőrző
csoport,4 óra (2) | 9 óra (3) (| 24 óra (4)

etetőtérnagyság, % (5) vályús
etetéssel

100 | 66 | 33 | 66* 33 33 (6)

n
Beállítási súly,

31 31 34 14 30 34 48

kg (7) 
Vágási súly,

32,6 32,8 33,0 34,2 32,1 32,9 32,5

, kg (8) 
Átlagos napi 

súlygyarapo

103,6 104,1 103,7 102,6 103,7 102,5 105,1

dás, g (9) 
Takar mányérté-

606 ±58 593 ±90 588 ±62 611 ±118 619 ±89 662 ±103* * 593 ±82

 ̂ kesítés (10) 
Átlagos napi ta

karmányfo
gyasztás, kg

3,54 3,46 3,52 3,58 3,59 3,69 3,56

A W
Átlagos hátsza- 

lonna-vastag-

2,12 2,05 2,06 2,19 2,22 2,41 2,12

ság, mm (12) 32,1 ±4,1 32,9 ±4,4 31,8 ±4,1 33,7 ±4,9 33,9 ±4,8 34,1 ± 4 ,8x 35,6 ±3,9

* ismétlés nélküli csoport (13) XX P <  1 %
X P<5%

Performance o f fatteners in self-feedingrregime with'different feeding time and feeding piacé 
feeding time“(l); 4 hours (2)^9 hours (3); 24 hours'(4);rsize of feeding piacé (5); control group with trough feeding(6);initial 
weight (7); slaughter weight (8); average daily weight gáin rate (9); feed conversion effciency (10); average daily feed consup- 
tion (11); average back fát thickness (12); group without repetition (13)

A vályúból etetett ellenőrző csoporf és a 4’órás etetési idejű csoportok között nem volt érdenij 
leges különbség az átlagos napi súlygyarapodásban. Viszont jobban gyarapodtak a 9 órás etetési idejű 
csoportok és szignifikánsan (P<  1%) jobban az ad libitum etetett csoport.

A takarmányértékesítés az etetési idő növekedésével azonos irányú, az etetőtér csökkenésével 
ellentétes tendenciájú változást mutatott. Az átlagos napi "takarmányfogyasztás a rövid etetési idejű 
csoportokon belül kiegyenlített volt, és az etetési idővel párhuzamosan emelkedett. Ugyanilyen irá
nyú a hátszalonna vastagsága is, amelyek különbsége a 33%-os etetőtéren a 4 és 24 órás etetési idejű 
csoportok között gyengén szignifikáns (P<5% ) volt.

A kísérlet összesített eredményei alapján megállapíthatjuk, hogy az etetési idő növekedésével nő 
a sertések.átlagos napi takarmányfogyasztása, súlygyarapodása, takarmányértékesítése és a hátszalon- 
na-vastagsága.Noha a 9 órás etetési idővel a takarmányértékesítés a 4óráshoz hasonlítva kissé romlik,
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a takarmányfogyasztás színvonala megfelelő, és a súlygyarapodás is jó. Úgy tűnik, hogy rövidebb 
evési idővel kielégítő takarmányfogyasztást nem lehet elérni. Az is figyelemre méltó, hogy a kontroll
csoportok nem tudták elérni a 9 órás etetési idejű csoportok átlagos napi fogyasztását, viszont többet 
fogyasztottak, mint a 4 órás etetési idejű csoportok.

A naponta kétszer vályúból etetett ellenőrző csoport az átlagos napi súlygyarapodást kivéve 
minden teljesítménymutatóban a 9 és 4 órás önetetős csoportok között áll. Ebből azt szűrhetjük le; 
hogy a napi egyszeri takarmánykiosztásra alapozott önetetés nem okoz gazdasági hátrányt a vályús 
etetéssel elérhető eredményekhez viszonyítva.

Az etetőtér csökkentése, vagy az etetési idő változtatása óhatatlanul kihat a sertések vágási 
elkészülésére is. Gyakran emlegetik az önetetés hátrányaként a „széthízás” fokozódását. Nos, az
1. táblázatban az átlagos napi súlygyarapodás szóródása alapján nem találtunk ilyen tendenciát az 
etetőtér változásakor. Az átlagos napi súlygyarapodás szóródásában viszont nagy különbségek van
nak az etetési idő szerint: a takarmányfogyasztás növekedésével fokozódik a csoporton belüli szét
hízás. A falka széthízása a kísérlet eredményei szerint nem az etetőtér nagyságának, hanem a takar
mányozás intenzitásának a függvénye.

E megállapításunkat igazolják azok az adatok is, amelyeket a sertéseknek a kisebb etetőtérhez 
való alkalmazkodására mutatunk be. A hizlalás kezdetén a rövid, 4 órás etetési időnek és az etetőtér
csökkentésnek együttes hatásaként jelentős teljesítménycsökkenés következett be. Később azonban 
az alkalmazkodás erősödésével megindult a kompenzálás, amit jól tükröznek a hizlalás egyes szaka
szaiban az átlagos napi súlygyarapodás értékei:

Az etetőtér nagysága

100% 66% 33%
A hizlalás g % g % g %

I. hónapjában 636 100 603 95 565 89
1 + II. hónapjában 637 100 623 98 606 95
végén 606 100 593 98 585 97

A kis etetőterű hízócsoportok tehát a hizlalás folyamán egyre inkább képesek voltak kihasználni az 
evési lehetőségeket, és így a hizlalás végére csaknem teljesen behozták lemaradásukat a 100%-os 
etetőterű csoportokkal szemben. A kompenzáció annál erősebb, minél kisebb az etetőtér. A hosszabb 
etetési idejű csoportok között, valószínűleg a viszonylag nagyobb eretőtér miatt, nem jelentkeztek 
hasonló összefüggések.

A viselkedési jellemzők elemzéséből kitűnt, hogy az etetőtér csökkentése csak kis különbségeket 
idézett elő, viszont szembetűnő az evésre megszabott idő megváltoztatásának hatása a viselkedési

2. táblázat
A viselkedési jellemzők értékeijaz I. kísérletben

Etetési idő (1) Szignifíkancia (6)

4 óra (2) 1I 9 óra (3) 24 óra (4) etetési
idők

között
(7)

etetőtér
nagysága

között
(8)

etetőtérnagyság (5)

100% 6 6 % 33% 6 6 % 33% 33%

Evési idő, °/0 (9) 4,1 3,6 3,5 4,0 3,9 4,3 X NSz
Fekvési idő, % (10) 79,4 80,9 81,3 84,6 83,1 85,9 X X X NSz
Mozgási idő, % (11) 16,5 15,5 15,1 11,4 13,0 9,8 X X X NSz
Az egész etetőtér igény-

bevételének napi tar
tama, perc (12) — 15 69 14 17 5

önetetőidő-kihasz-
nálás, % (13) 25 32 63 16 32 13

X =P-<5% 
X X X = P < 0 ,1%  
NSz=nem szignifikáns (14)

Behavioural charactcritics in the Ist experiment 
time of feeding (1)- 4 hours (2); 9 hours (3); 24 hours (4); size of feeding placc (5); significance (6); between time of feeding 
(7)' between size  of feeding placc (8 ); feeding time (9); duration of lying (10); time of moving (11); totál daily duration of usage 
of mim (12); utiliAtiin of time of self-feeding (13); non significant (14)
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megnyilvánulásokra. A 2. táblázat adatai szerint az etetési idő megváltoztatásával megváltozik a fek
vésre, az evésre és a mozgásra fordított idő. A viselkedési jellemzők értékei az etetési idő hossza szerint 
szignifikánsan (P< 5% és P<0,1% ) eltérnek egymástól. Az etetési idő hossza tehát erősen befolyásolja 
a hízósertések viselkedését. Nem volt szignifikáns hatással a viselkedési jellemzőkre az etetőtérnagyság, 
amiből szintén arra következtethetünk, hogy a sertések jól képesek alkalmazkodni az etetőtér válto
zásához.

Az önetetők kihasználtsága szempontjából csak a 4 órás etetési idővel kombinált 33%-os etető
térrel kaptunk jó eredményt. Ez egyúttal azt is jelenti, hogy a többi csoportban a több etetőhely (vagy
is a nagyobb etetőtér) nem volt kihasználva, így számuk tovább csökkenthető. Ezt igazolja az egész 
etetőtér igénybevételének napi időtartama is. E szerint az összes etetőhelyet — az említett csoportot 
kivéve — csak rövid időre (a 24 órából maximálisan 17 percre) foglalták el egyidejűleg a sertések és 
az etetési idő legnagyobb részében az etetőtér szabad volt.

Az etetőtér további korlátozásának lehetőségeit vizsgálva olyan kísérletet állítottunk be, amely
ben a 33%-os etetőterű csoportéval azonos mennyiségű takarmányon hizlaltuk a 20%-os és a 10%-os 
etető terű csoportot. Az eredményeket ismertető 3. táblázat szerint az etetőtér csökkentése számottevő 
különbséget okozott ugyan az átlagos napi súlygyarapodásban, ez azonban a kis létszám miatt nem 
szignifikáns. Azonos fogyasztási szinten jól mérhető a teljesítménycsökkenés a takarmányértékesítés
ben is. (A takarmányt észlelhető veszteségek nélkül fogyasztották el a sertések.)

3. táblázat
Azonos mennyiségű takarmányt fogyasztó hízók teljesítménye 

különböző nagyságú etetőtéren
Etetőtérnagyság, % (1)

10 20 33

n 10 10 10
Beállítási súly, kg (2) 35,3 35,3 34,3
Vágási súly, kg (3) 100,0 102,4 101,2
Átlagos napi súlygyarapodás, g (4) 509 ±67 522 ±104 557 ±86
Takarmányértékesítés (5) 3,82 3,74 3,47
Átlagos napi takarmányfogyasztás, kg (6) 1,94 1,95 1,94

____ Performance offatteners consuming identical amounts offeeds on different size o f feeding piacé
size of feeding piacé (1); initial weight (2); slaughter weight (3); average daily weight gain rate (4); feed conversion efficiency 
5); average daily feed consumption (6).

A modellkísérletből azt a tanulságot vonhatjuk le, hogy rövid, (pl. 4 órás) etetési idővel az etető- 
tér 33X alá nem csökkenthető a hízási teljesítmény számottevő romlása nélkül.

Az aktív alkalmazkodás a kis etetőtérhez ebben a kísérletben is jellemző volt. A hizlalás máso
dik hónapjának végére a sertések lemaradásuk nagy részét behozták. A teljes kompenzációra az erő
sen csökkentett etetőtéren — ilyen rövid etetési idővel kombinálva — nem volt lehetőség.

Az etetőtér nagysága

33% 20% 10%
A hizlalás g % g % g %

I. hónapjában 303 100 244 81 226 75
1 + II. hónapjában 465 100 434 93 437 94
végén ^  557 100 522 94 509 92

A takarmányértékesítésben ugyanilyen irányú kompenzálást észleltünk a csoportok között.
A viselkedési megfigyelésekből elsősorban az evési idő érdemes figyelemre. A változatlan nagy

ságú fejadag elfogyasztáséira a 20%-os etetőterű csoport a 24%-kal, a 10%-os etetőterűek 38%-kal 
kevesebb időt fordítottak, mint a 33%-os etetőtéren hizlalt társaik. Ebből arra következtethetünk, 
hogy a hízók evési sebessége az alkalmazkodás/negnyilvánulásaként az etetőtér-csökkentés hatására 
erőteljesen növekszik.
A napi összes mozgási és fekvési időben csak mérsékelt különbségek adódtak a csoportok között és 
lényegében megegyeznek az első kísérlet 4 órás etetési idejű csoportjainak viselkedési jellemzőivel.

Az etetési időnek a takarmányfogyasztásra gyakorolt hatását kutatva újabb kísérletet állítottunk 
be, amelyben a 4 órás etetési időt 50%-os, 35%-os és 20%-os etetőtérrel, a 8 órás etetési időt 25%-°s’
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17,5%-os és 10%-os etetőtérrel kombináltuk. A 4. táblázat szerint azonos etetési idővel az etetőtér
nagyság változtatása — bár az etetőtér csökkenése határozottan csökkenő tendenciát jelez a súlygya
rapodásban — nem okozott szignifikáns különbségeket a hízási teljesítményekben. Az átlagos hát
szalonnában az etetőtérnagyság szignifikáns különbségeket idézett elő (P<1% ). (Megjegyezzük, 
hogy az 50%-os etetőterű csoport emésztőszervi megbetegedésen esett át, így teljesítménye kellően

33%

Az etetőtér nagysága

20% 10%

Evési idő

Fekvési idő 
Mozgási idő

% 3,7 2,8 2,3
100% 76% 62%

% 81,1 82,5 80,7
% 15,2 14,7 17,0

nem értékelhető.) A különböző etetési idők között viszont szignifikáns különbségeket (P< 1%) kap
tunk az átlagos napi súlygyarapodásban, az átlagos napi takarmányfogyasztásban (P<5% ) és a hát
szalonna-vastagságában (P<0,1%). A 8 órás etetési idejű csoportok átlagos napi súlygyarapodása 
csaknem megegyezett a vályús etetésű ellenőrző csoportéval. A 25%-os és a 17,5%-os etetőterű hízók 
átlagos napi takarmányfogyasztása megegyezett az ellenőrző csoport fogyasztásával, ami arra utal, 
hogy napi 8 órás etetési idővel és ilyen nagyságú etetőtérrel a vályús etetéssel azonos takarmány- 
fogyasztást lehet elérni. A takarmányértékesítésben gyakorlatilag nem voltak különbségek a kísérleti 
vagy az ellenőrző csoportok között.

Önetetéssel hizlalt sertések teljesítményei eltérő nagyságú etetőtérben, 
különböző etetési idővel

4. táblázat

Etetési idő (1) Ellen
őrző

csoport
vályús
etetés

sel
(5)

Szignifíkancia
(6)

4 óra (2) 8 óra (3)
etetési
idők

között
(7)

etetőtér
nagy
sága

között
(8)

etetőtémagyság (4)

50% 35% 20% 25% 17,5% 10%

n 19 16 19 19 19 19 43
Beállítási súly,

kg (9) 29,3 29,5 28,9 29,5 29,7 29,4 29,8
Vágási súly,

kg (10) 102,3 102,7 105,8 104,7 104,9 104,6 108,8
Átlagos napi súly

gyarapodás,
g (11) 500 540 516 582 573 564 578 X X NSz
s 103 109 75 107 98 91 114

Takarmányértéke
sítés (12) 3,61 3,77 3,63 3,70 3,77 3,63 3,76 NSz NSz

Átlagos napi fo
gyasztás, 
kg (13) 1,80 2,03 1,87 2,16 2,16 2,05 2,17 X NSz

Átlagos hátszalon-
navastagság
mm (14) 31,1 30,3 29,9 33,7 32,2 31,9 34,3 XXX X X

X = P < 5 %
X X = P < 1 %

X X X = P < 0 ,1%
NSz=nem szignifikáns (15)

Performances ofad lib.fedfatteners on different size of feeding piacé with different feeding time 
feedina time (IV 4 hours (2); 8 hours (3); size of feeding piacé (4); controll group with through feeding (5); significance (6); 
between feedinK time (7): between size of feeding piacé (8); initial weight (9); slaughter weight (10); average daüy weight gain 
rate (11); feed convereion efficiency (12); average daily feed consumption (13); average bac fát thickness (14); non «ignificant 
(15.)
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A kísérletből leszűrhető legfontosabb tanulság az, hogy a vályús etetéssel azonos színvonalú 
takarmányfogyasztás és súlygyarapodás eléréséhez a szabályozott önetetésben legalább napi 8 órás 
etetési idő szükséges és az etetőtér nem lehet kisebb 18%-osnál. Ennél rövidebb etetési idő vagy ki
sebb etetőtér hátrányos az átlagos napi takarmányfogyasztás és súlygyarapodás szemszögéből, de 
kedvező a hátszalonna-vastagságra nézve.

Az etetőtér csökkentésének hatására ebben a kísérletben sem tapasztaltuk a falkák széthízását, 
sőt az evésre megszabott időtől függetlenül az átlagos napi súlygyarapodás szóródásából inkább ellen
tétes tendenciát figyelhetünk meg.

Az etetőtér különböző nagyságához ebben a kísérletben is kitűnően alkalmazkodtak a sertések. 
Az etetőtér-csökkentés a hizlalás első hónapjában erős hatással van az átlagos napi súlygyarapodásra, 
a hizlalás végére azonban a fokozott kompenzálás hatására a különbségek összezsugorodnak. Hason
ló megállapításokat tehetünk az átlagos napi takarmányfogyasztás vagy a takarmányértékesítés ala
kulásáról is a hizlalás folyamán.

Az etetőtér nagysága 
25% 17,5% 10%

az átlagos napi súlygyarapodás, g 
A hizlalás g % g % g %

I. hónapjában 544 100 493 91 381 70
I+ II . hónapjában 558 100 529 95 515 92
végén 582 100 573 98 564 97

A viselkedési jellemzők közül az evési viselkedés tarthat számot érdeklődésre. A rövid, 4 órás 
etetési idő alatt a sertések szignifikánsan (P<5% ) kevesebb időt töltöttek evéssel, mint a 8 órással. 
Az 5. táblázat adatai szerint a kísérleti csoportok közül csak egy töltött el 4%-nál több időt evéssel, a 
többiek napi evési ideje nyilvánvalóan az etetési idő csökkentésének következtében rövidebb (2,9— 
4,0%) volt. Az evésre fordított idő összhangban van a sertések átlagos napi takarmányfogyasztásával. 
Kielégítő fogyasztásról és súlygyarapodásról csupán azokban a csoportokban beszélhetünk, ame
lyeknek elegendő idejük volt evésre. Ezek a 8 órás etetési idejű és 25%-os, valamint 17,5%-os etető
terű hízósertések. A viselkedési jellemzők alapján ez jelenti az etetőtér-csökkentés felső határát.

5. táblázat
A viselkedési jellemzők értékei a E l. kísérletben

Etetési idő (1) Szignifikancia (5)

4 óra (2) 11 8 óra (3)
etetési
idők

között
(6)

etetőtér
nagysága

között
(7)

etetőtémagyság (4)

50% 35% 20% 25% 17.5% 10%

Evési idő, % (8) 3,7 3,7 2,9 4,8 4,0 3,4 X X

Fekvési idő, % (9) 81,1 78,9 78,4 77,1 80,3 78,5 NSz NSz
Mozgási idő, % (10) 15,2 17,4 18,7 18,1 15,7 18,1 NSz NSz
Az egész etetőtér

igénybevételének
napi tartama,
perc (11) 8 21 127 59 119 436

önetető-időkihasználás,
% (12) 44 63 87 56 69 91

X =P-<5%
NSz=nem szignifikáns (13)

tíahavioural characteristics in the3rd experiment 
time of feeding (1); 4 hours (2); 8 hours (3); size of feeding piacé (4); significance (5); between feeding time (6); between size of 
feeding piacé (7); time of feeding (8); duration of resting (9); time of moving (10); totál daily duration of usage of feeding piacé 
(11); utilization of time of self-feeding (12); non significant (13)

A napi fekvési és mozgási idő jelentősén eltér a megelőző kísérletek eredményeitől: az etetési 
időtől függetlenül megnövekedett a mozgási idő és csökkent a pihenési idő. E két viselkedési jellemző
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ilyen mértékű eltérése a korábbi értékektől azzal az ismert hatással magyarázható, hogy az istállónak 
a kívánatosnál alacsonyabb hőmérséklete a sertések nagyobb mozgási aktivitását idézi elő.

Az etetőtér kihasználása egy kivételével minden csoportban meghaladta az 50%-ot. A 4 órás 
etetési idővel az azonos önetetőidő ellenére hosszabb volt a kihasználás, ami arra utal, hogy a rövid 
etetési időhöz a hízók kevésbé képesek alkalmazkodni, mint a kis etetőtérhez. Az egész etetőtér igény- 
bevételének napi időtartama nem mutat összefüggést az etetési idővel, hanem az etetőtér nagyságával 
ellentétes irányban változik. A 8 órás etetési idejű csoportok közül a 10%-os etetőterű szélsőségesen 
sokáig, összesen 436 percig vette igénybe a teljes etetőteret, ami 7 óra 16'percnek felel meg. Ennek elle
nére hízási teljesítményükben alig maradtak el a 25%-os etetőterű csoporttól, amiből ismét a serté
seknek a kis etetőtérhez való nagyon jó alkalmazkodására lehet következtetni.

6. táblázat
A hízósertések teljesítménye eltérő nagyságú etetőtéren ad libitum összesítéssel

Etetőtérnagyság % (1)

5 10 15

n 40 38 36
Beállítási súly, kg (2) 28,5 28,6 28,9
Vágási súly, kg (3) 104,7 103,6 103,8
Átlagos napi súlygyarapodás, g (4) 688 ±82 668 ±105 667 ±113
Takarmányértékesítés (5) 3,16 3,03 3,04
Átlagos napi takarmányfogyasztás, kg (6) 2,17 2,03 2,03
Átlagos hátszalonna-vastagság, mm (7) 35,7 ±4,2 36,1 ±5,3 37,0 ±6,2

Performance offatteners on different size o f feeding piacé with ad lib. selffeeding 
identical with Table 3. (1—5);’average back fát thickness (7)

Az ad libitum önetetésben az etetőtér csökkentésének hatását vizsgálva meglepő eredményeket 
kaptunk. A 6. táblázat adatai szerint ugyanis az etetőtér korlátozásának nemcsak, hogy nem volt ne
gatív hatása a hízósertések teljesítményére, hanem éppen a legkisebb etetőterű csoportok gyarapodtak 
a legjobban. A hízási paraméterekben gyakorlatilag nincs különbség az eltérő etetőterű csoportok kö
zött, a hátszalonna-vastagságában viszont a III. kísérlet eredményeihez hasonlóan csökkenő tendencia 
figyelhető meg az etetőtér csökkenésének hatására. Az etetőtér csökkenése ebben a kísérletben sem 
növelte a szóródást az állomány elkészülésében, sőt az átlagos napi súlygyarapodás szórási értékeiből 
arra lehet következtetni, hogy az etetőtér csökkentése az ad libitum etetésben sem növeli az állomány 
széthízását. A széthízásnak és a hizlalás intenzitásának az összefüggésére már Stern és Szécsényi (1963) 
is felfigyeltek, amikor azt tapasztalták, hogy a csúcsteljesítményű egyedek távolabb kerülnek a falka 
átlagától az ad libitum önetetésben, mint az adagolt etetésben.

A hízók súlygyarapodása arra utal, hogy az ad libitum önetetésben az etetőtér erős korlátozása 
nem készteti tartós alkalmazkodásra a hízókat. Ezt a megállapítást megerősítik a viselkedési jellem
zők adatai is.

Az etetőtér nagysága 
5% 10% 15%

Evési idő % 4,0 4,6 4,6
Fekvési idő % 84,7 85,3 85,2
Mozgási idő %  11,3 10,1 10,2

A rendkívül kicsi, mindössze 5%-os etetőtér hatására a hízók mozgása kissé fokozódott, de evési 
idejük csökkent. Azt a jelenséget, hogy a csökkenő etetőtér hatására mégis nőtt a hízók takarmány- 
fogyasztása, azzal magyarázhatjuk, hogy megnőtt a sertések evési sebessége. Az 5%-osnál nagyobb 
etetőtereken azonban nincs különbség a viselkedési jellemzők értékei között és megegyeznek az első 
kísérlet ad libitum csoportjának viselkedési értékeivel. Ezek is alátámasztják azt a feltételezést, hogy 
az ad libitum önetetésben az etetőtér csökkentéséhez könnyen alkalmazkodnak a hízósertések. 
Nyilvánvalóan ez az oka annak, hogy a hízási teljesítményekben sem találtunk szignifikáns különb
ségeket.
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Következtetések

Az önetetésben a takarmányfogyasztás szabályozására és ezáltal a hízási teljesítmények befo
lyásolására végzett kísérletekből több, figyelmet érdemlő következtetés vonható le.

1. A hízósertések takarmányfogyasztása jól szabályozható az etetési idő változtatásával. Granu
lált takarmányból a rövid etetési idővel (4 óra) átlagosan kb. 2 kg, hosszabb evési idővel (8—9 óra) 
kb. 2,2 kg, ad libitum önetetéssel hozzávetőleg 2,4 kg volt a hízók átlagos napi takarmányfogyasztása. 
Az etetési idő meghosszabbodásával a hízósertések átlagos napi súlygyarapodása, takarmányértékesí
tése és mérsékelten a hátszalonnájuk átlagos vastagsága is növekszik.

2. A kívánt súlygyarapodáshoz elegendő takarmány elfogyasztásához napi egyszeri kiosztással 
legalább 8—9 órára van szüksége a hízósertésnek. A napi egyszeri kiosztással az ilyen időtartamú 
önetetés minden tekintetben megegyező eredményeket adott a napi kétszeri kiosztással végzett vályús 
etetéssel.

3. Az evésre megszabott időn kívül a hízósertések takarmányfogyasztását az etetőtér nagysága is 
befolyásolja. Az etetőtér csökkenésének hatására mérsékelten csökken a sertések takarmányfogyasz
tása és átlagos napi súlygyarapodása, továbbá a hátszalonna átlagos vastagsága. A takarmányértéke
sítésben az etetőtér nagyságával összefüggő tendenciát nem észleltünk. Említésre méltó, hogy azonos 
etetési időn belül a négy kísérletben az etetőtér nagyságának hatására egy esetben sem kaptunk szigni
fikáns különbséget a hízási teljesítményekben. Az etetőtér nagyságának az etetési időnél kisebb jelentő
ségét erősíti meg az a tény is, hogy az ad libitum önetetésben még az 5%-os etetőtéren sem mutatko
zott teljesítménycsökkenés a nagyobb etetőtéren hizlalt sertésekhez hasonlítva.

4. Az etetőtér csökkenéséhez jól alkalmazkodnak a hízósertések. A hizlalás kezdetén némi vissza
esés mutatkozik a teljesítményekben a csökkentett etetőtér hatására; a hizlalás közepére azonban le
maradásuk legnagyobb részét már behozzák. A kompenzáció a hizlalás vége felé lelassul.

5. A két tényező együttes hatásának eredményeként az önetetésben rövid etetési idővel az etető
tér erős korlátozása nem kombinálható. A napi egyszeri kiosztással és rövid, napi 4 órás etetési idő
höz legalább 33—50%-os, a hosszabb, napi 8—9 órás etetési időhöz 20—25%-os, az ad libitum etetés
hez pedig 10—15%-os etetőtér szükséges. A szabályozott önetetésben tehát kereken kétszer annyi ete
tőhelyre van szükség, mint a korlátlan önetetésben.

6. Az önetetés különböző megoldásaiban a falkák széthízása elsősorban a takarmányozás in
tenzitásától függ. Bár határozott összefüggéseket nem lehet kimutatni, a széthízás tendenciája az ete
tőtérrel együtt csökken.

7. A hízósertések viselkedési jellemzőiben az etetési időnek fontosabb a szerepe, mint az etető- 
tér nagyságának. A hízók a 4 órás etetési idő alatt napi 4%-nál kevesebb időt fordítanak evésre, és ez 
kevés az intenzív súlygyarapodáshoz. A 8 óránál hosszabb etetéssel a hízók elegendő, a napi idő 
4—5%-át fordítják evésre, ami napi 60—75 percnek felel meg, és kb. megegyezik a kétszeri kiosztás
kor evésre fordított idővel.

8. Az etetési idővel nő a fekvési idő, és csökken a mozgási idő. Az etetőtér nagysága nem befo
lyásolja lényegesen a hízók napi összes mozgási és fekvési idejét.

9. Az egész etetőtér igénybevételének napi időtartama nem mutat szoros összefüggést az etetési 
idővel, annál inkább az etetőtér nagyságával. A 100%-os és a 66%-os etetőtér teljes egészét az etetési 
időtől függetlenül egyáltalán nem, vagy csak nagyon rövid időre veszik igénybe a sertések. Az egész 
etetőtér igénybevételének napi időtartama 4 órás etetéssel a 33%-os és a 20%-os etetőtéren, valamint 
8 órás etetési idővel a 25%-nál kisebb etetőtéren elérte vagy meghaladta az 1 órát. Az egész etetőtér 
tartós igénybevétele nem látszik hátrányosnak, ha legalább 8 órás etetési idővel párosul.
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Einfluss dér Fütterungsraumgrösse und dér Fütterungszeitlánge 
auf die Leistung und das Verhalten dér Mastschweine bei Selbstfütterung

M. W ittm a n n — /. Papp
Forschungsinstitut für Tierzucht zu Herceghalom 

Zusammenfassung

Verfasser untersuchten anhand vier Versuche bei 530 Schweinen die Wirkung dér Fütterungs- 
dauer und dér Fütterungsraumgrösse auf die Mastleistung und auf die verschiedenen Merkmale des 
Verhaltens bei verschiedenen Lösungen dér Selbstfütterung. Sie stellten fest, dass dér Futterverbrauch 
dér Mastschweine durch Anderung dér Fütterungsdauer gut regulierbar ist. Durch Verlángerung dér 
Fütterungszeit wáchst auch die durchschnittliche Tages-Gewichtszunahme, die Futterverwertung 
und mássig auch die durchschnittliche Dicke des Rückenspeckes. Um genügend Futter zűr gewünsch- 
ten Gewichtszunahme bei einmaliger Austiger Austeilung zu verzehren, brauchen die Mastschweine 
mindestens 8 bis 9 Stunden. Die Selbstfütterung obiger Dauer bei einmaliger Futterausteilung zeit- 
tigte in jeder Hinsicht die gleichen Ergebnisse, wie die zweimalige Fütterung in Trogen.

Dér Futterverbrauch dér Mastschweine vermindert sich infolge Verringerung des Fütterungs- 
raumes ein wenig. Die Schweine passen sich dér Verminderung des Fütterungsraumes gut an. Dér am 
Anfang dér Mást beobachtete Rückschlag in den Leistungen wird bis Ende dér Mást fást vollkommen 
kompensiert. Auf Grund dér Versuchergebnisse kann festgestellt werden, dass eine starke Verminde
rung des Fütterungsraumes mit kurzer Fütterungszeit bei dér Selbstfütterung nicht kombimért werden 
kann: die Mastschweine brauchen bei 4-stündiger Fütterung eine mindestens 33—50%ige, die 8 bis 
9-stündiger Fütterungsdauer eine 20 bis 25%ige, bei Fütterung ad libitum eine 10 bis 15%ige Füt- 
terungsfláche. Bei Auswertung dér Verhaltensmerkmale dér Mastschweine kann festgestellt werden, 
dass sie bei einer lángeren, als 8-stündigen Fütterung genügend, 4—5% Zeit zum Fressen verwenden, 
das 60 bis 70 Minuten táglich entspricht, und ungefáhr mit dér bei zweimaligen Austeilung zum Fres
sen verwendeten Zeit übereinstimmt. 100 und 66% des Fütterungsplatzes wird zűr Ganzé, unab- 
hángig von dér Fütterungszeit, von den Schweinen nie oder nur sehr kurz in Auspruch genommen. 
Eine stándie Inanspruchnahme des ganzen Fütterungsplatzes scheint nicht nachteilig zu sein, wenn sie 
mit mindestens 8-stündiger Fütterung verbunden ist.

The effect of size of feeding piacé and lenght of feeding on the performance 
and behaviour of fatteners in self-feeding

W ittm ann M. and Papp J.
Institute fór Animál Production, Herceghalom

Summary

Using different forms of self-feeding the authors studied the effect of size of feeding piacé and 
lenght of feeding time on fattening performances and behaviour characteristics of fatteners in four 
experiments with 530 pigs. The results suggest that feed consumption of fatteners can be controlled 
by alteration of feeding time. The average daily weight gain rate, the feed conversion efficiency and 
at less extent the average back fát thickness increased along with the increase of feeding time. In case 
of once-a-day feed distribution the fatteners need 8—9 hours fór consumption of feed enough fór good 
weight gain. This feeding régimé gave identical results with that of the twice-a-day through feeding.

Decreasing feeding piacé decreased moderately the feed consumption of fatteners. However the 
pigs adapt themselves well to the decreased feeding piacé. The initial decline in performance is al
most fully compensated by the end of fattening. The results indicate that short feeding time can nőt be 
combinated with decreased feeding piacé. In case of 4 hours, 8—9 hours and ad lib. feeding fatteners 
neecj 33—50, 20—25 and 10—15 per cent feeding piacé, respectively. The analysis of behavioural 
characteristics showed that allowing more than 8 hours a day fór feeding fatteners spent 4—5% of 
time fór feeding (60—75 minutes daily) wich is identical with that of twice-a-day feed distribution.

The totál area of fali and*66% of feeding piacé is either nőt used or used only fór short period by 
fatteners irrespective fór feeding. The repeated usage of full feeding piacé is nőt considered disadvan- 
tageous providcd 8 hours of feeding.
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Bjmsnme BejmHHHU njioiqaoH KopMJiemifl h npo/jojDKirrejibHOCTH KopMJiemra 
Ha npOAyKilHK) h noBe/jeme OTKopivio'iHbix cbhhch npn caM0K0pMJieHHH

M. BummMQHH—ít. Tlann
HaynHO—HCCJieflOBaTeJiKHií HHCTHTyT xctiBOTHOBOACTBa, XepqerxajiOM 

Pe3/OMe

Abtopbi b neTtipex ontiTax c ynacnieM 530 otkopmohhbix cbhhcő HccjieaoBajni, Kaxoe bjihh-
HHe OKa3í>IBaiOT npOflOJDKHTCJIbHOCTb KOpMJieHHH H BeJIHXHHa EUIOmaflH KOpMJICHHH Ha HOKa3aTeJIH 
OTKopM a h  noBe^eH H H  n p n  p a 3 jn r m b ix  p em eH H ^ x caMOKOpMJieHHH. O h h  ycTaHOBHJin, h t o  n o T p eÖ -  
JieHHe KOpMOB OTKOpMOHHHKaMH M03KH0 XOpOHIO peryJIHpOBaTb nyTeM H3MeHeHHfl BpeMeHH KOPM- 
JI6HHA. B  c j iy n a e  ö o j ib m e ő  npoflOjnKHTejibHOCTH KopMJieHHH B 03pacT aK )T  cpeA H ecyTO ^H trK  n p H B ec  
OTKOpMOHHHKOB, yCBOeHHe nOTpeÖJieHHBIX HMH KOPMOB H B H e ö o j ib m o ö  M e p e  Tax^ce H Cpe,HHflfl 
TOJxmHHa hx cnH H H oro c a j ia . A j ih  Toro, h t o ő l i  n p n  e * e ,a H eB H o ő  o o t o ö  p a3 flaH e K opM a c M o rjia  
noTpeÖ H Tb flocTaTO H H oe KOjnraecTBO K opM a a j ih  flocT H aceE M  a ce jia eM o r o  n p H B eca  0TK 0pM 0H H a  
cbhhlh T p eö y eT  He M eH ee 8— 9  n a c o B . CaMOKopM JieHHe T aK oö  np0fl0JüKHTejibH0CTH n p n  ozmo- 
pa30B0Ö p a 3 £ a n e  K opM a b # eH b  a a j io  bo B ce x  OTHomeHHHX ToacflecTBeH H bie p e3yjib T aT b i c  TeMH, 
nojiy^eH H biM H  n p n  ^ B y p a 30 B0 Ö p a 3A a n e K opM a b fleH b b KOpMynncH.

rioTpeőJieHHe KopMa otkopm ohhhm h cbhhhmh n o #  büehhhcm  yMem>maiomeöc5i iuiomaflH  
KOpMJieHHfl CHHTKaeTCfl B HeÖOJlblHOÖ Mepe. OTKOpMOHHbie CBHHbH XOpOHIO npHCHOCaÖJIHBaiOTCH 
k yMeHbiiieHHio n jio m a A H  KopMJiemw. O Ö H apyaceH H oe b H an ajie  oT K opM a OTCTOHHHe b npHBece 
acHBOTHbie a o  KOHi^a 0TK0pM0HH0r0 nepHO^a h o h th  n o jm o c T b io  KOMneHcnpyioT. K a n  n o K a 3b iB aioT  
pe3yjibTaTbi onbiTOB, npn caMOKopMJieHHH KopoTKoe BpeM fl kopmjichblh Hejn>3H coneTaTb c  chjee,- 
HbiM yMeHbineHHeM iu iom aan  kopmjichhh: npn 4-Hac0B0M cyT0*m0M KopMJieHHH otkopm ohhhkh  
TpeöyioT He MeHee 33—5 0 % - h o ö ,  npn 8—9-nacoBOM cyToraoM  KopMJieHHH — 2 0 —2 5 % - h o ö ,  a 
npn KopMJieHHH bbojho —  10 — 1 5 % - h o ö  unoma^H KopMJieHHH. H a  0 CH0 BaHHH oueHKH noKa3aTe- 
jieö noBe/jemui o tk op m oh h u x  CBHHeö mohcho ycraHOBHTb, h to  npH np0fl0Ji)KHTejibH0CTH KopMJie- 
hhh 6ojn>me 8 nacoB acHBOTHbie 3aTpaHHBaioT flocraTOHHoe, 4— 5%-Hoe BpeMfl Ha noTpeÖJieinie 
KopMa, h to  paBH^eTCH e»ceAHeBHO 6 0 — 7 5  MHHyTaM h npHMepHO HfleHTHHHoe c  3aTpaToá BpeMeHH 
Ha HOTpeöJieHHe KopMa npn erő  pa3flaHH ABa b aeHb B cio , 1 0 0  h  66% -Hyio m iom aflb KopMJieHHfl 
CBHHbH, He3aBHCHMO OT npOAOJDKHTCJIbHOCTH KOpMJieHHH, BOOÖme He HCnOJIb3yiOT HOJIHOCTblO 
hjih »ce Hcnojib3yioT ee tojim co b Te^eime onem* K oponcoro BpeMeHH. IIpoflOJDKHTejibHoe ncn0Jib30- 
BaHHe Bceö njioma^H KopMJieHHH noBH^HMOMy Hejn»3fl cw raT b  HeÖJiaronpHHTHbiM b tó m  cjiynae, 
ecjm  oh o  conpoBoamaeTCíi c KopMJieHHeM echbothbix b Tekernie He MeHee 8 nacoB.



A FÜVEK NYERSROST- ÉS LIGNINTARTALMÁNAK 
HATÁSA A TÁPLÁLÓ ANYAGO K KIHASZNÁLÁSÁRA 

ÉS TÁPLÁLÓÉRTÉKÉRE

Bedő Sándor
Mezőgazdasági Főiskola, Kaposvár

A nagyüzemi szarvasmarha-tenyésztésben egyre nagyobb mértékben használják takarmányo
zásra a füveket. A fű kedvező szénhidrát-fehérje aránya miatt önmagában etetve biztosítja a kérődző 
állatok energia-és emészthető nyersfehérje-szükségletét. A fű zölden etetve — ami történhet legeltetés 
útján vagy lekaszált állapotban — a szükséges táplálóanyagokon kívül jelentős vitamin-, ásványi
anyag- és nyomelemtartalommal rendelkezik, amelyek mind elősegítik a tej- és hústermelést.

A füvek takarmányozási értéke jelentős, ezért egyre többet kell tenni annak érdekében, hogy 
szarvasmarha-állományunk egyedeinek takarmányellátásában a fű minél nagyobb mértékben szere
peljen. Különösen fontos a füvek takarmányozásra való nagyobb mértékű felhasználása a tejelő 
tehenészetek növekedése és az intenzív tejtermelés széles körű elterjedése következtében.

A tejelő tehenek téli és nyári alaptakarmányát lehet fűfélékkel biztosítani. Ez azt jelenti, hogy 
a füvek kedvező szénhidrát- és fehérjearánya biztosítja a tejelő tehenek számára azt a fehérjekoncent
rációt, ami az életfenntartáshoz és bizonyos mennyiségű (10—16 kg) tej termeléséhez elegendő. így 
lehetővé válik, hogy megfelelő feltételek esetén fűre alapozódjék a nagyüzemi tehenészetek tápláló
anyag-ellátása.

A fűféléket tiszta vetésben és keverten telepítik, illetőleg megfelelő kezeléssel (pl. műtrágyázás, 
gyomirtás) az ősgyepek terméshozamát növelik. A rétek és a legelők füvének táplálóértéke nemcsak 
a botanikai összetételtől, hanem a fűfajok fejlettségi állapotától (fenológiai fázis) is függ. Éppen ezért 
nagyon fontos, hogy a fejlettségnek abban az állapotában legeltessünk, illetőleg használjuk és etes
sük a legelők és rétek füvét, amikor azok a legtöbb táplálóanyag-mennyiséget biztosítják az állat- 
állomány részére.

A füvek táplálóértéke, a nyers táplálóanyagok — elsősorban a nyersrost és a lignin — egymás
hoz való aránya és tartalma különböző fejlődési állapotban eltérő. Ezzel együtt eltérő a tápláló
anyagok kihasználásának mértéke is.

A takarmányok táplálóanyag-tartalma és a kihasználás mértéke közötti összefüggéssel foglal
kozó kutatók egy része megállapította a nyersrost és a lignintartalom hatását a szervesanyag és a 
nyersfehérje kihasználására. így Axelsson (1938) szerint szarvasmarha esetében a takarmány nyers- 
rosttartalmának növekedésével csökken a táplálóanyagok kihasználásának mértéke.

A takarmányok nyersrosttartalma és a szervesanyag kihasználásának mértéke között kérőd
zők esetében a következő regressziós egyenletet dolgozta ki:

Y =87,8—0,83x
(x=a lignin %-os mennyisége a takarmányban)

Laube (1960), Nehring és Laube (1955), Nehring (1966), Nehring, Beyer és Hoffmann (1970), 
Hoffmann (1963), Farries és Regiusné (1970), Huisman, Forbes és munkatársai, Richards és mun
katársai [id. Jacquot, Le Bars és Simonnet (1958)1 Charlet-Lery, Francois és Leroy (id. Jacquot, Le 
Bars és Simonnet 1958) zöldtakarmányokkal és füvekkel végzett kísérletek eredménye alapján meg
állapították, hogy a nyersrost és a lignintartalom, valamint a szerves anyag kihasználása között a kor
relációs koefficiens szoros negatív összefüggést mutat. Head (1960) szerint a cellulóz kihasználásának 
mértéke 30—80% között változik. Véleménye szerint a cellulóz kihasználását befolyásolja a ligni- 
fikálódás mértéke. Megállapítása szerint a növény lignifikálódása fizikailag megakadályozza a mik
roorganizmusokat abban, hogy a potenciálisan emészthető cellulózt és hemicellulózt lebontsák.

Lawton, Bellamy, Hungate, Bryant és Hall (1951) a ligninnek bakteriosztatikus hatást tulajdo
nítanak, ami magyarázatul szolgál a nyersrostkihasználás mértékének csökkentésére. Preston (1952) 
megállapította, hogy a lignin a cellulóz kristályos és nem a nemkristályos részét veszi körül. így a 
cellulóz kristályosodásának foka hatást gyakorol a kihasználás mértékére, vagyis minél több a cel
lulóz — tehát a kristályosodási lehetőség —, annál nagyobb a potenciális lignifikálódás. Hvidsten



A 
füv

ek
 

ve
gy

i 
ös

sz
eté

te
le 

a 
sz

ár
az

an
ya

gb
an

554 BEDŐ: A füvek nyersrost és lignintartalma

8 • 5?
J3 §

s | w
* 2

ŐS 
£ £ 

c/2  a

13co

8«OiHOfOiOOON>OMQM^oo'oooofoovoosr-^ovo 
vo" r í  ̂  o  « o  hT  vo* o  o \  o  n

8 r^oo<Nvor-oooor^^r-ON ^unvo^vor^tx^cnooN^vo 
voodr^Tfvovoc'fu^»niovoi>

8 00iO-<tON«O^QQQ»n 
h -  ^  o ' O  q O O

r^^TrvocN O oCfOTrcfoor-i(Nmi—i(Nmr-(CN(N(Nmm

O Q O N M Q M O O O O V O O N M Mw^OO^OOoocnr^oo»ooN 
in cn in n  <o ^  n  ro

O V O m M Q 'ű t ^ Q h O\Q in o o T tx o v o ^ r o ^ r ^ M ^

O hV O O hV űO hV O O h^  <N (N (N (N CN (N (N CN 
> > > > > > > > > > > >

l>ON ^  
00 (N

<N
T f

í  voO 00
»—• t"* o o  */S irT oö (N </S' *o  */S t i* vo ©(N^r-irNj(N^(N(N(N(N'^’-i ^  1-t

o p « o 0 N c n « n w v 0 ^ ( ^ '- '0 0  r -O O ’̂ vDcnt^oO '^r^ro^r’-  ̂ Tf
oC pi-^poovdoooou^oC oC <N  co
o o  ^  o s  ^  o o  o o  oo  o o  oo  oo  oo  on o \  a s

Q Q Q O O Q O Q Q O Q O  © O
O O  (N ^ * ^ 4 ' c  W ^O n  ©  O  
© rfíN'-J'rivo (Nco (N oC ©(N-H(N|CMrHrHO)rHrH^rHfN| t-h CS

>  >

•§ u &o 
2  .Í3 
co -O 
p 8

■SÍ

O Ö 
u |  
00CO v'~

Q«<o>>
»

O

lO

a
h Cfi

o

3

1a•o
1 ,

VO N

2  &<u s - 
> -5 -5 a0)

I Ü - C 5
i l l S S
co

g  £<3

«?8 
3 2
Ö-°C/5 r* c/5

a £’S *
2Íf
a c
«  uo *D Ö5p ed 
Ö Ö>

<D fc. 4>
t i  O 3  

1 = 1

P l
o
a-&c

«  u
6 S&

S -& 3
l 9 j£  &o 60-2 in
V S cC
5 8T.n4•2 > ír-’”1c; i- on _,
'S 5 - i  | £  gjs
85 g s
s f j l
1 = 5  s*> WZ.
5 | s 2

í P
° ‘fl c
SS.SP *
IsS

(1945) képlettel fejezte ki a 
cellulóz emészthetőségének 
csökkenését a lignifikálódás 
következtében.

Szárazanyag-emészthe
tőség =84 ,9 -1 ,15x. A kép
letben az x = a  takarmány 
lignintartalma %-ban. Kané, 
Ely, Jacobson és Moore 
(1951), valamint Pigden és 
Stone (1952) adatokat szol
gáltattak arra, hogy bizonyos 
körülmények között a lignin 
is emészthető lehet. Vélemé
nyük szerint a ténylegesen 
megemésztett lignin mennyi
sége igen csekély. A bendő- 
ben nem találtak olyan mik
roorganizmusfajt, amely a 
lignin lebontására alkalmas. 
Head( 1960) szerint a kemé
nyítő mennyiségének növeke
dése rontja a cellulóz emészt
hetőségét. Hoflund, Quin és 
Clark (1948) Burroughs, Gall, 
Gerlaugh és Beth ke (1950) 
megállapították, hogy a fe
hérje és a keményítő megfe
lelő arányban együttesen 
etetve a takarmányadagban 
megakadályozza a keményítő 
kedvezőtlen hatását a cellu
lózemésztésre. Regiusné és 
Farries (1969, 1973) szerint 
a füvek fejlődési állapotának 
előrehaladásával növekedett 
a nyersrost és a lignintarta
lom a szárazanyagban. Ezzel 
együtt csökkent a nyersrost 
kihasználásának mértéke.

Saját vizsgálatok

A csomós ebírt (Dacty- 
lis glomerata), a magyar 
rozsnokot (Bromus inermis), 
amely tiszta vetésű volt és az 
ősgyepet különböző fejlődési 
állapotban kaszáltuk. Az 
egyes kaszálások között 17, 
21 nap telt el. Vizsgáltuk 
ezenkívül a tiszta vetésű széles 
levelű zöldpántlikafű (Bal- 
dingera arundinacea) és a 
nádképű csenkesz (Festuca 
arundinacea) táplálóértékét.
A levágott fűféléket hűtőszek
rénybe tettük és a szokásos 
módon ürükkel kihasználási 
kísérletet végeztünk. A ta  ̂
karmányok és a bélsá"
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vegyi összetételét a wendee-i módszer szerint határoztuk meg, a lignintartalmat pedig Ma lkhanegius, 
Cummer, Claus, Nehring módszerével állapítottuk meg.

A különböző fejlődési állapotban levő füvek szárazanyag-tartalma az első (IV . 20.) kaszálás 
idején volt a legmagasabb (20,00%, 21,50%, 22,50%, 24,50%). A későbbi fejlődési állapotban a

K ihaszná lás  % -b a n

7. ábra. A takarmány nyersrosttartalma és a táplálóanyagok kihasználása közötti összefüggés

szárazanyag-tartalom 12,00—24,30% között változott. A V. 14-én kaszált széles levelű zöld pántlikafű 
(Baldingera arundinacea) és nádképű csenkesz (Festuca arundinacea) szárazanyag-tartalma 19,00%,
illetőleg 23,00% volt. ,

A különböző időben kaszált füvek szervesanyag-tartalma a szárazanyagban lényeges változást 
nem mutatott. Azonban a nyeísfehérje-tartalom a fejlődési állapot előrehaladásával fokozatosan 
csökkent A fűfélék nyersrosttartalma a fejlődés előrehaladásával fokozatosan növekedett. A lignin- 
tartalom az első kaszálás alkalmával volt a legalacsonyabb. A második és harmadik kaszálású füvek 
lignintartalma között lényeges különbséget nem találtam. (1. táblázat).
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A csomós ebír (Dactylis glomerata) száraz- és szervesanyag-tartalmának kihasználása a fej
lődési állapot előrehaladásával fokozatosan csökkent 78,11%, 75,53%, 70,74%, illetőleg 80,44%, 
77,95%, 73,06%. A szárazanyag kihasználásának mértéke csupán az első és a harmadik kaszálás 
között volt szignifikáns. (P% < 5 >1.) A szerves anyag kihasználásában szignifikáns eltérést az első és 
harmadik, illetőleg a második és harmadik kaszálás esetén találtam (P% <1>0,1, P % < 5> 1).

K ih a s z n á lá s  % -b a n

2. ábra. A takarmány lignintartalma és a táplálóanyagok kihasználása közötti összefüggés

A nyersfehérje kihasználásának mértéke 78,13%-ról 74,00%-ra csökkent. A különbség egy ízben 
sem volt szignifikáns. A nyerszsír kihasználása rendkívüli változatosságot mutatott az egyes fejlődési 
állapotok között. A nyersrost kihasználásának mértéke alig változott és nem volt szignifikáns. 
(80,73%, 78,66%, 79,28%). A lignintartalom kihasználása 44,74%, 48,20%, 42,61% volt. Az eltéré
sek nem szignifikánsak (P% s5). A nitrogénmentes kivonható anyag kihasználásának mértékében 
csökkenő tendenciát észleltünk. Az eltérések minden esetben szignifikánsak voltak (P%-<1>-0,1» 
P°/o*0,l).
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A magyar rozsnok (Bromus inermis) szárazanyag-tartalmának kihasználása 78,31 %-ról 65,93%- 
ra, a szerves anyag kihasználásának mértéke pedig 80,69%-ról 66,93%-ra csökkent. A fejlődési álla
pot előrehaladásával szignifikáns volt a csökkenés (P % s0 ,l, P % < 1> 0 ,1 ). Ugyancsak csökkenő 
tendenciát mutatott a nyersfehérje kihasználásának mértéke is (82,65%, 73,55%, 64,90%). A magyar 
rozsnok (Bromus inermis) nyerszsirtartalmát 54,47—62,97%-ban használták ki az állatok. Egységes 
irányvonalat — tehát csökkenést vagy növekedést — a fejlődési állapottól függően a nyerszsír ki
használása nem mutatott. A nyersrosttartalom kihasználásának mértéke a fejlődés előrehaladásával 
82,48%-ról 72,53%-ra csökkent. A lignin kihasználása 31,07%, 28,43%, 18,11% volt. A nitrogén-

2. táblázat
A táplálóanyagok kihasználásának mértéke füveknél

A fűfaj megnevezése 
0 )

Kaszálás
időpontja

(2)

Szárazanyag (3) Szerves 
anyag (4)

Nyers-
fehérje

(5)
Nyers- 
zsír (6)

Nyers- 
rost (7)

Lignin
(8)

N. men
tes kiv. 

anyag (9)

kihasználása (10) százalékban (11)

78,11 80,44 78,14 34,48 80,73 44,74 85,03
IV. 20. s 3,20 2,65 4,20 14,38 3,32 11,87 1,28

v% 4,10 3,29 5,37 41,71 4,11 26,53 1,51

X 75,54 77,95 74,69 77,80 78,66 48,20 79,05
Csomós ebír V. 7. s 3,02 . 1,57 2,78 2,78 1,99 6,88 1,24
(Dactylis
glomerata) (12) V% 4,00 2,01 3,72 3,57 2,53 14,27 1,57

X 70,74 73,06 74,01 51,92 79,29 42,61 68,63
V. 26. s 1,58 1,27 1,88 4,86 1,46 4,03 1,96

V% 2,23 1,74 2,54 9,36 1,84 9,45 2,86

X 78,32 80,69 82,65 57,70 82,48 31,07 50,55
IV. 20. s 0,65 0,73 0,87 6,68 1,71 6,45 1.12

V% 0,83 0,90 1,05 11,58 2,07 20,75 1,39

X 71,22 73,91 73,56 62,98 79,27 28,43 72,55
Magyar rozsnok (13) V. 7. s 2,24 2,45 3,87 6,39 0,63 2,51 2,11
(Bromus inermis) V% 3,15 3,31 5,26 10,15 0,79 8,82 2,92

X 65,93 66,94 64,91 54,48 73,52 18,11 63,38
V. 26. s 0,57 0,55 0,91 1,37 164 2,90 0,95

V% 0,86 0,82 1,40 2,51 2,23 16,01 1,50

X 81,74 84,14 86,47 53,11 86,87 45,98 85,03
IV. 20. s 0,17 0,28 0,39 9,25 1,46 1,74 0,28

V% 0,21 0,33 0,45 17,42 1,68 3,78 0,33

X 72,21 75,54 78,20 71,40 75.70 37,79 74,46
ösgyep I. (14) V. 7. s 1,59 1,29 4,48 2,50 4,05 3,51 3,81

V% 2,20 1,71 5,73 3,50 5,35 9,28 .5,12

X 68,59 73,71 77,30 73,41 81,00 17,36 65,01
V. 26. s 1,47 1,26 1,00 1,98 1,65 6,02 2,65

V% 2,14 1,71 1,29 2,70 2,04 34,67 4,08

X 78,44 81,31 83,17 59,52 83,08 50,67 81,92
IV. 20. s 1,87 1,45 2,28 2.47 1,72 1,03 1,29

V% 2,38 1,78 2,74 4,15 2,07 2,03 1,57

X 70,14 77,06 69,67 68,71 85,12 42,83 75,06
ösgyep II. (15) V. 7. s 2,71 2,74 5,27 3,27 0,92 7,58 4,27

V% 3,86 3,56 7,56 4,76 1,08 17,69 5,68

X 70,61 72,61 70,21 53,16 78,78 44,89 70,50
V. 26. s 1.71 1,33 2,17 2,74 2,57 4,92 1,33

V% 2,42 1,83 3,09 5,15 3,26 10,96 1.89

Nádképü csenkesz X 66,38 68,21 68,69 75,95 71,17 55,50 63,23
(Baldingera V. 14. s 1.59 1,61 2,95 1,92 2,77 7,20 1,12
arundinacea) (16) V% 2,40 2,30 4,29 2,53 3,89 20,39 1,77

Széles levelük X 66,13 68,78 78,88 75,08 55.55 55,55 64.19
zöldpántlikafü V. 14. s 3,85 3,24 3,19 4,23 4,88 12,33 2,67
(Festuca
arundinacea) (17) V% 5,82 4.71 4,04 5,63 7,12 32,12 4,16

Utilization rate o f nutrients o f grasses .....................
identical with Tabló 1. (1—9); utilazization rate (10); per cent (11); identical with Table 1. (11 —17);
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mentes kivonható anyag kihasználása 80,58%-ról 63,37%-ra mérséklődött. A kihasználás mértéké
ben mutatkozó eltérések a nyerszsír kihasználásától eltekintve szignifikánsak voltak (P% ^ 1, P%=?0,1).

Az ősgyep I. táplálóanyagainak kihasználása a nyerszsír s a nyersrost kivételével a fejlődés 
előrehaladásával fokozatosan csökkent. A különbségek nagyobbrészt szignifikánsak. A nyersrost ki
használásának mértéke a második kaszálás alkalmával volt a legalacsonyabb (75,70%). A harmadik 
kaszálás idején a kihasználás mértéke 80,99% volt, 5,88%-kal kisebb, mint az első kaszálás idején. 
A kihasználás mértékében talált különbségek az első és második, illetőleg az első és harmadik kaszá
lás között voltak szignifikánsak (P% < 1 >0,1).

A lignin kihasználása 45,98%-ról 17,36%-ra csökkent. A különbség csupán az első és a második 
kaszálás esetén volt szignifikáns (P% <5>1). A nitrogénmentes kivonható anyag kihasználásának 
mértéke 85,02%-ot, 74,46%-ot és 65,01 %-ot mutatott. Az eltérések minden esetben szignifikánsak 
(P% <1>0,1 ,P% >0,1).

Az ősgyep II. füvének esetében a száraz- és a szerves anyag kihasználása a fejlődés előrehala
dásával 78,44%-ról 70,60%-ra, illetőleg 81,31%-ról 72,61%-ra csökkent. A nyersfehérje kihasználá
sának mértéke 83,16%, 69,67%, 70,21% volt. A nyerszsír éppen úgy, mint más fűfajoknál egységes 
irányvonalat nem mutatott a fejlődési állapottal összefüggésben. A nyersrost kihasználása a má
sodik kaszálás idején mutatta a legkedvezőbb (85,12%) eredményt. A harmadik kaszáláskor csupán 
78,78%-ban használták ki az állatok az ősgyep II. füvének nyersrosttartalmát. A lignin kihasználása 
az első és a harmadik kaszálás idején volt a legkedvezőbb (50,67%, illetőleg 44,89%). A nitrogénmen
tes kivonható anyag kihasználásának mértéke fokozatos csökkenést mutatott (81,91%, 75,06%, 
70,50%). A kihasználás mértékében talált eltérések nagyobbrészt szignifikánsak.

A széles levelű zöldpántlikafű (Baldingera arundinacea) és a nádképű csenkesz (Festuca árun- 
dinacea) kaszálásának időpontja V. 14-e volt. Ebben az időpontban a száraz- és a szerves anyagot 
66,13, 66,38%-ban, illetőleg 68,78, 68,21 %-ban használták ki az ürük. A nyersfehérje-tartalom ese
tében 78,87%, illetőleg 68,68%-os kihasználási együtthatókat kaptam. A nyerszsírtartalom kihasz
nálása 75,07%, illetőleg 75,95% volt. Az V. 14-én kaszált fűfajok nyersrost- és lignintartalmát 68,58, 
71,17%-ban, illetőleg 38,37, 35,30%-ban használták ki az állatok. A nitrogénmentes kivonható anyag 
kihasználásának mértéke 64,19, illetőleg 63,23% volt. A kihasználás mértékében a különbségek a 
nyersfehérje kihasználásától eltekintve nem szignifikánsak (P% <5>1). (2. táblázat.)

3. táblázat
A nyersrost- és a lignintartalom összefüggése a táplálóanyagok kihasználásának mértékével

Nyersrost Lignin (5)
Szerves
anyag
(10)

Nyers-
fehérje

(11)

Nyers-
rost
(12)A füfaj megnevezése 

0 )

Kaszálás
időpontja

(2)

1000 g 
takar
mány
ban (3)

a szá
raz 

anyag
ban (4)

1000 g 
takar
mány
ban (6)

a szá
raz 

anyag
ban (7)

a nyers
rostban

(9)

Lignin
(13)

százalék (9) kihasználás %-ban (14)

Csomós ebír 
(Dactylis 
glomerata) (15)

IV. 20. 
V. 7. 
V. 26.

3.40
3.40 
7,90

17,00
24,28
34,95

3,20
2,60
4,00

16,00
18,57
17,68

94,12
76,48
50,59

80,44
77,95
73,06

78,13
74,68
74,00

80,73
78,66
79,28

44,74
48,20
42,61

Magyar rozsnok 
(Bromus inermis) (16)

IV. 20. 
V. 7. 
V. 26.

3,60
2,70
5,10

16,74
22,50
30,72

3,10
2,00
2,70

14,42
16,66
16,27

86,14
74,04
52,96

80,69
73,91
66,93

82,65
73,55
64,90

82,48
79,27
73,52

31,07
28,43
18,11

Ősgyep I. (17)
IV. 20. 
V. 7. 
V. 26.

4,40
3,00
3,10

19,55
23,07
24,60

2.90 
2,00
1.90

12,88
15,38
15,07

65,88
68,62
61,26

84,14
75,54
73,71

86,47
78,20
77,29

86,87
75,70
80,99

45,98
37,79
17,36

ősgyep II. (18)
IV. 20. 
V. 7. 
V. 26.

4,40
5,10
7,50

20,00
30,00
30,85

3,90
2,80
4,30

15,91
16,47
17,69

79,55
54,90
57,35

81,31
77,05
72,61

83,16
69,67
70,21

83,08
85,12
78,78

50,67
42,83
44,89

Széles levelú 
zöldpántlikafű 
(Baldingera 
arundinacea) (19)

V. 14. 5,50 28,95 3,60 18,94 65,42 68,78 78,87 68,58 38,37

Nádképű csenkesz 
(Festuca
arundinacea) (20)

V. 14. 7,80 33,91 2,80 12,17 35,89 68,21 68.68 71,17 35,30

Tnterrelationship between crude fibre and lignin content o f grasses and utilization rate o f nutrlents 
species of grass (1); date of harvesting (2); crude fibre in 1 kg feed (3); crude fibre in the dry matter (4); ligniné (5); >n 
1 kg feed (6); in the dry matter (7); in the crude fibre (8); per cent (9); organic matter (10); crude protein (11); crude fibre 
(12); ligniné (13); utilization rate, per cent (14); orchard grass (15); awnless bromegrass (16); ancestral lawn I. (17); anccstral 
lawn II. (18); baldingera grass (19); tall fescue (20).
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A különböző fejlődési állapotban levő füvek táplálóanyagainak kihasználását regresszióanalí
zissel értékelve megállapítottam, hogy a nyersrosttartalom és a szerves anyag, nyersfehérje, nyers- 
rost kihasználásának mértéke között közepesen negatív az összefüggés ( r = —0,5793,—0,4051). 
A füvek nyersrosttartalma és a ligninkihasználás mértéke között gyenge pozitív összefüggést (+0,3691) 
találtunk. A determinációs korrelációs koefficiens (r2) -0,3352, -0,2601, -0,1640 értékeket muta
tott. Ezek szerint a füvek nyersrosttartalma a szerves anyag kihasználását 33,52%-ban, a nyersfehérje 
kihasználását 26,01 %-ban, a nyersrost kihasználását pedig 16,40%-ban befolyásolja negatív irány
ban. A lignin kihasználását pedig 13,61 %-ban pozitív irányban befolyásolta a nyersrosttartalom. 
A regressziós koefficiensek -1,7455, -1,0869, -1,2916, illetőleg +7,04717 voltak 
(3., 4. táblázat).

K ih aszn á lás  % - b a n

3. ábra. A takarmány nyersfehérje-tartalma és a táplálóanyagok kihasználása 
közötti összefüggés

4. táblázat
A különböző fejlődési állapotban levő füvek nyersrost- és lignintartalma 

és a kihflsrnálás mértékének értékelése regresszióanalízissel

A táplálóanyag 
megnevezése (1)

n
Szerves anyag (2) Nyersfehérje (3) Nyersrost (4) | Lignin (5)

kihasználás százalékban (6)

r2 -0,5793 -0,5109 -0,4051 +  0,3691
Nyersrost (4) 51 r -0,3352 -0,2601 -0,1640 +0,1361

b -1,7455 -1,9869 -1,2916 +2,3507
r2 -0,3515 -0,3827 -0,2699 +0,5551

Lignin (5) 51 r -0,1232 -0,1459 -0,0728 +0,3081
b -2,3513 -2,9552 -1,7109 +  7,0472
r2 +0,5035 +0,5726 — —

Nyersfehérje (3) 51 r +0,2535 
b +0,3969

+0,3279 
+ 3,1142 — =

Regression analysis ofcrude fibre and ligniné content and utilization rate o f grasses in different stages o f develop-

name of nutrient (1); organic matter (2); crudc protein (3): crude fibre (4); ligniné (5); utilization rate, per cent (6).
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A füvek lignintartalma és a szerves anyag, a nyersfehérje, valamint a nyersrost kihasználásának 
mértéke között gyenge negatív, a lignin kihasználásának esetében közepes pozitív összefüggést talál
tam. A lignintartalom a táplálóanyagok kihasználását csupán 7,28—14,59%-ban befolyásolta. A lig
nintartalom a lignin kihasználására 30,81%-os pozitív hatást gyakorolt.

A különböző fejlődési állapotban levő füvek nyersfehérje-tartalma és a szerves anyag, illetőleg 
a nyersfehérje kihasználása között közepes pozitív ( r = +0,5035, +0,5726) összefüggést találtunk. 
A nyersfehérje-tartalom a szervesanyag kihasználását 25,35%-ban, a nyersfehérje kihasználását pedig 
32,79%-ban befolyásolta. A regressziós koefficiensek + 2,3969, illetőleg + 3,1142 voltak. (4. táblázat) 
A regressziós egyenleteket a 5. táblázaton tüntettem fel.

5. táblázat
A különböző fejlődési állapotban levő füvek nyersrost- és lignintartalma, 

valamint a kihasználás mértékének regressziós egyenletei

[ A táplálóanyag 
l megnevezése (1) n Szerves anyag (2) Nyersfehérje (3) Nyersrost (4) Lignin (5)

Nyersrost (4) 51 y =85,1316 —1,7455 y =86,5817-1,9869 y =86,1060-1,2916 y =25,0728+0,2357
Lignin (5) 51 y =83,4319—0,3515 y = 85,4684-2,9552 y=84,8112-1,7109 y = 16,6566 +  2,0472
Nyersfehérje 51 y = 67,9927+2,3989 y =85,8988+ 3,1142 - -

Regression equations o f crude fibre and ligniné content and utilization rate o f grasses in different stages o j  
development 

identical with Table 4. (1—5);

6 . táblázat
A különböző fejlődési állapotban levő fűfélék táplálóértéke

1000 grammban (8) A szárazanyag
ban (11)

A füfaj megnevezése (1)
Kaszálás
időpontja

Ü)
Száraz
anyag
%(3)

Kém. 
ért. 

8 (4)

Kém.
ért.

konc.
%(5)

Em.
nyers-
fehérje
g(6)

Em.
nyers-
feh.

konc.

kemé
nyítő
érték

emészt
hető

nyers-
fehérje

%(7) 8(9) g(10)

Csomós ebír
(Dactylis glomerata) (12)

IV. 20. 
V. 7. 
V. 26.

20,0
14,0
22,6

133.2 
92,2

125.2

66,6
65,9
55,3

33.6
18.7 
25,9

16,8
20,3
20,7

666,0
658,5
554,0

168,0
133.6
114.6

Magyar rozsnok
(Bromus inermis) (13)

IV. 20. 
V. 7. 
V. 26.

21.5 
22,0
16.6

148,9
72,6
83,1

69,3
33.0
50.0

51,2
22,1
16,8

34.4
30.4 
20,2

692.6 
330,0
500.6

238,0
100,4
101,2

ősgyep I. (14)
IV. 20. 
V. 7. 
V. 26.

22.5 
13,0
12.6

157,5
81,3
73,0

70,0
62,5
57,9

55,3
22.7
24.7

35,1
27,9
33,8

700,0
625,8
579,4

245,8
174,6
263,3

ösgyep II. (15)
IV. 20. 
V. 7. 
V. 26.

24,5
27,0
24,3

167,9
105,8
139,5

68,5
39,2
57,4

52.4 
18,1
24.5

31,2
17,1
17,6

685.3
622.3 
574,0

213,9
67,0

100,8

Széles levelű zöldpántlikafű 
(Baldingera arundinacea) (16) V. 14. 23,0 127,4 55,4 17,2 13,5 553,9 74,8

Nádképü csenkesz
(Festuca arundinacea) (17) V. 14. 19,0 107,5 56,6 25,2 23,4 565,7 132,6

Nutritive value o f grasses in different stages o f development 
species of grass (1); date of harvesting (2); dry matter (3); starch equivalent (4); concentration of strach equivalent (5); 
digestible crude protein (6); concentration of digestible crude protein (7); in 1 kg (8); starch equivalent (9); digestible 
crude protein (10); in dry matter (11); identical with Table 1. (12—17).

Következtetések

Vizsgáltam a különböző fejlődési állapotban levő csomós ebír (Dactylis glomerata)t magyar 
rozsnok (Bromus inermis) és az ősgyep, valamint a széles levelű zöldpántlikafű (Baldingera arundi- 
nacea) és a nádképű csenkesz (Festuca arundinacea) nyersrost és lignintartalmának hatását a tápláló
anyagok kihasználására.
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A kísérletek eredménye alapján megállapítottam, hogy a fűfélék nyersrost- és lignintartalma a 
fejlődési állapot előrehaladásával együtt fokozatosan növekedett. Ezzel szemben a szerves anyag 
és a nyersfehérje-tartalom fokozatos csökkenést mutatott (1. táblázat).

A táplálóanyagok kihasználásában a nyerszsír és a lignin kihasználásától eltekintve a fejlődés 
előrehaladásával együtt fokozatos csökkenést észleltem. A nyerszsír kihasználására egységes irány
vonalat nem találtam, viszont a lignintartalom kihasználásának mértéke — a fejlődés előrehaladtá
val, tehát a lignintartalom növekedésével együtt — fokozatosan emelkedett (2. táblázat).

A fejlődési állapot előrehaladásával együtt növekedett a fűfélék nyersrosttartalma is, ami 
bizonyos mértékig csökkentette a szerves anyag, a nyersfehérje és a nyersrost kihasználását. Ezt bi
zonyítják a nyersrosttartalom és az előzőekben említett táplálóanyagok kihasználásának mértéke 
között kapott közepes negatív korrelációs együtthatók (r=  -0,5793, -0,5109, -0,4051).

A fűfélék nyersrosttartalma nagyobb arányú növekedést mutatott a fejlődés előrehaladásával, 
mint a lignintartalom. Ezt a megállapítást alátámasztják azok a számok is, amelyek szerint a nyers- 
rostban levő lignin mennyisége a fejlődési állapot előrehaladásával fokozatosan csökkent (3. táb
lázat ). A kísérletek eredménye szerint a nyersrosttartalom valamivel nagyobb mértékű befolyást 
gyakorol a táplálóanyagok kihasználására, mint a lignin.

Ez alól csupán a lignin kihasználása a kivétel.
Kísérleteim eredménye szerint a fűfélék lignintartalma bizonyos mértékben kihasználható, 

tehát ellentmond annak az állításnak, hogy a lignin teljesen emészthetetlen (3., 4. táblázat). A lig
ninkihasználás tekintetében kapott eredményekből levont következtetések megegyeznek Regiusné 
és Farries (1973) kísérleti eredményeivel. Szerintük a nagyon fiatal fű lignintartalmának kihasználása 
80%-os is lehet. Ilyen nagy mértékű kihasználási együtthatót egy ízben sem észleltem (3. táblázat). 
A lignin emészthetőségét Kané, Ely, Jacobson és Moore (1951), valamint Pigden és Stone (1952) is 
bizonyították kísérleti eredményeikkel.

A nyersrost és a lignin hátrányos hatása az egyéb táplálóanyagok kihasználásának mértékére 
egyértelműen bizonyított. Azonban külön a nyersrost és külön a lignin szerepe a táplálóanyagok 
emészthetőségében egyértelmően nem tisztázottak. Kérdéses, hogy a lignintartalom növekedése 
fizikailag akadályozza a bendő-mikroorganizmusokat, hogy a cellulózt és a hemicellulózt, illetőleg 
a nyersfehérjét lebontják, vagy pedig bakteriosztatikus hatásuk érvényesül. Ez utóbbi nem valószínű. 
A tény azonban az, hogy mind a nyersrost, mind pedig a lignintartalom növekedése rontja a tápláló
anyagok emészthetőségét és ezzel a táplálóértéket is ( 2 .  ábra).

Az a feltételezés látszik legvalószínűbbnek, amit már korábban Regiusné és Farries (1973) is 
hangoztatott, hogy a lignin vegyi összetétele a füvek fejlődésének folyamán változik, ami maga után 
vonja a kihasználás mértékének változását is. Ezt az állítást alátámasztják kísérleti eredményeim is, 
amelyek szerint a lignintartalom a nyersrostban a fiatal fűben a legnagyobb mértékű, és a fejlődés 
előrehaladásával együtt fokozatosan csökkent, viszont a lignin kihasználása kismértékű növekedést 
mutatott. A szárazanyagban levő lignin mennyisége kismértékben növekedett. Tehát a lignin kis
mértékű, a nyersrosttartalom nagyarányú növekedése a nyersrost kihasználásának mértékét csök
kentette, a lignin kihasználását pedig csekély mértékben, de növelte (3., 4. táblázat). Ez természete
sen nemcsak a nyersrost és a lignintartalom hatásának tudható be, amit bizonyítanak a korrelációs 
(r) és a determinációs (r2) koefficiensek is.

A lignin kémiai változását bizonyítja az a megállapítás is, amely szerint a nyersrosttartalom 
növekedése kisebb (13,61%-ban), a lignintartalom növekedése pedig nagyobb (30,81 %-ban) mér
tékben kedvezően befolyásolta a lignin kihasználásának mértékét (4. táblázat).

Nehring és Beyer (1965), különböző fejlődési állapotban levő rozsnövénnyel végzett kísérle
teiben közel hasonló mértékű (1,16%) csökkenést észleltek a szerves anyag kihasználásában a nyers
rosttartalom 1%-os növekedése esetén, mint amit saját kísérleteimben is megállapítottam. A nyers
rosttartalom és a szervesanyag kihasználása között sokkal szorosabb (-0,93) negatív összefüggést 
kaptak, mint amit kísérleteink eredménye alapján meghatároztam (4. táblázat). A legelőfűvel vég
zett kísérleti eredményeik hasonlóak az általunk végzett kísérletek eredményeihez mind a nyers- 
rost, mind pedig a lignin esetében, azonban az összefüggés a nyersrost, illetőleg a lignintartalom és 
a szerves anyag kihasználása között Nehring és Beyer (1965, 1966) megállapítása szerint -0,91, ille
tőleg -0,93 és -0 ,97 volt. Véleményük szerint a szerves anyag kihasználásának csökkenése a na
gyobb nyersrosttartalom eredményeképpen jön létre. Ugyanis ezáltal az emésztő enzimek nehezeb
ben jutnak a növényi sejtekben levő táplálóanyagokhoz. Fontosnak tartják, hogy a takarmányok 
laboratóriumi vizsgálata során ne csak a nyersrost kerüljön meghatározásra, hanem az úgynevezett 
vázanyagok, tehát a cellulóz, pentozán és a lignin. Ezzel a nyersrost hatását a táplálóanyagok ki
használására és a takarmányok táplálóértékének alakulására, pontosabban lehet megállapítani.

A különböző fejlődési állapotban levő fűfélékkel végzett kísérletek eredményeiből megállapí
tottam hogy a szerves anyag és a nyersfehérje kihasználását a fűfélék nyersfehérjetartalma is befolyá
solja közel olyan mértékben, mint a nyersrosttartalom (3., 4. táblázat, 3. ábra). Ebből azt a követ
keztetést vontam le, hogy a fejlődés folyamán a nyersfehérje is kémiai változásokon megy keresztül, 
ami befolyásolja a szerves anyag és a nyersfehérje kihasználását. Mindezek a hatások a takarmányok
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táplálóértékét is befolyásolják, tehát a fűfélék fejlődésének előrehaladásával együtt csökken azok 
táplálóértéke is (6. táblázat).

A kísérletek idején kapott eredmények alapján szükséges a továbbiakban vizsgálni, hogy a 
nyersrost- és a lignintartalom hatása milyen mértékű a fűféléknél a táplálóanyagok kihasználására, 
így az egyértelműen nem tisztázott összefüggések meghatározásával a nyersrost és a lignin jelentő
sége a kérődzők takarmányozásában minden tekintetben közismertté válhat.

A további széles körű vizsgálatok elvégzését indokolják a különböző és ellentmondó kutatási 
eredmények, amelyekből egyértelműen nem állapítható meg sem a nyersrost és a lignin jelentősége 
a takarmányozásban, sem pedig azok hatásmechanizmusa az emésztési folyamatokban.
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Wirkung des Gehaltes dér Gráser an Rohfaser und Lignin auf die Ausnutzung 
und auf den Náhrwert dér Nahrstoffe

S. B edő
Landwirtschaftliche Hochschule zu Kaposvár 

Zusammenfassung

Verfasser stellte Ausnutzungs—Versuche mit Knaulgras (Dactylis glomerata), mit dér wehr- 
losen Trespe (Bromus inermis), mit Rohrschwingel (Festuca arundinacea) sowie mit Rohr—Glanz- 
gras (Baldingera arundinacea), an die sich in verschiedenen Entwicklungstadien befanden. Er stellte 
fest, dass sich dér Gehalt dér Gráser an organischen Stoffen, an Roheiweiss, an stickstoff-freien 
Extraktstoffen mit dem Fortschritt dér Entwicklung in dér Trockensubstanz stufenweise verringert, 
wáhrend dér Gehalt an Rohfaser und an Lignin ein bestimmtes Wachstum aufweist. Die Vermeh- 
rung war bei Rohfaser verháltnismássig am grössten. Die Ausnützung des Gehaltes dér Gráser, an 
organischen Stoffen, an Roheiweiss und an Rohfaser ermássigte sich im Einklang des Fortschrittes 
dér phenologischen Phase beim grossen Anteil des Rohfasergehaltes und kleiner Verminderung dér 
Ligninmenge allmáhlich. Dér grosse Anteil des Rohfasergehaltes ermássigte sich stufenweise bei
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einer kleinen Verminderung dér Ligninmenge. Verfasser stellte zwischen dem Gehalt an Rohfaser 
und organischen Stoffen, sowie zwischen den Ausnützungskoeffizienten von Roheiweiss und Roh
faser eine mittlere Korrelation (r=  -0 ,57; -0 ,51; -0,40) fest. Dér Korrelationskoeffizient zwischen 
dér Vermehrung des Rohfasergehaltes und dér Ausnützung von Lignin hatte den Wert von +0,36. 
Dér in Prozenten des Rohfasergehaltes ausgedrückte Ligningehalt verminderte sich mit dem Fort- 
schritt des Wachstums stufenweise, was soviel bedeutet, dass sich die Ligninmenge in dér Trockensub- 
stanz kaum ánderte, wáhrend dér Gehalt an Rohfaser eine grosse Vermehrungaufweist. Zwischen 
dem Ligningehalt und dem Mass dér Ligninausnutzung wurde ein Korrelationswert von t-0,55 
festgestellt.
Abb. I. Korrelation zwischen Rohfasergehalt des Futters und Ausnützung dér Náhrstoffe 
Ább. 2. Korellation zurischen Ligningehalt des Futters und Ausnützung dér Náhrstaffe 
Abb. 3. Korrelation zwischen Roheiweissgehalt des Futters und Ausnützung dér Náhrstoffe

The effect of crude fibre and ligniné content of grasses on utilization 
and nutritive value of nutrients

Bedő S .
Agr i cul t ura l  High School, Kaposvár

Su n'niry
Utilization experiments were carriedout with orchars grass (Dactylis glomerata), awnless bro- 

megrass (Bromus inermis), ancestral lawn, tall fescue (Baldingera árundinacea) and reed fescue (Fes- 
tuca arundinacea) in different slages of their development. Analiytical data showed a decreaseof orga- 
nic matter, crude protein and N-free extract and somé increase of crude fibre and ligniné in the dry 
matter with ageing of the grasses. The greatest change was shown by the crude fibre content. Along 
the fenological phases of grasses and great increase of crude fibre and small decrease of ligniné 
content the utilization of organic matter, crude protein and crude fibre decreased. The great propor
tion of crude fibre decreased step by step as the amount of ligniné decreased in small extent. Médium 
correlation was found between utilization coefficients of crude fibre content and organic matter, 
crude protein, crude fibre, respectively (r = 0.57; r=  -0.51; r=  -0.40). The correlation coefficient 
between increase of crude fibre content and utilization of ligniné was +0.36. The ligniné content 
as expressed in per cent of crude fibre gradually decreased along ageing the of grasses which indicate 
a minor change in ligniné content and major change in crude fibre content in the dry matter. The 
correlation coefficient between ligniné content and utilization of ligniné was +0.55.
Fig. 1. Interrelationship between crude fibre content of feeds and utilization of nutrients 
Fig. 2. Interrelationship between ligniné content of feeds and utilization of nutrients 
Fig. 3. Interrelationship between crude protein content of feeds and utilization of nutrients

BjIHSIHHe COAepHCaHHSI CblpOH KJieTHaTKH H JIHTHHHa B Tpanax Ha yCBOlieMOCTb 
h mrraTejibHyfo iiemiocTb nHTaTejibHux eemecTB

III. B e d  3
CejibCKoxo3HHHCTBeHHbift HHCTHTyT. KanoiuBap 

PeitoMe

A btop npoBo;iHJi HcnbiTaHHH b uejiax onpeaejieHHH cTeneHw ycBoeHHH nnTaTejibHbix BemecTB 
cjieayiomHMH BHAaMH TpaB: eaca cöopHaa, Kocrep 6e30CTbift, nepBOŐbiTHbift AepH, OBCHHHua 
TpOCTHHKOBH^Haíí, KaHapeeHHHK TpOCTHHKOBHAHblií. O h yCTaHOBHJT, MTO Hap>Wy C pa3BHTHCM
coflepJKaHHe opraHHnecKoro BemecTBa, cbiporo npoTeHHa h 6e3a30THCToro aiccTpaicTa b cyxoM  
BemecTBe TpaB nocTeneHHO conpaTHnocb, ho b to  ace BpeMH co,aep)KaHHe cw poií KJieTHaTKH h Jinr- 
HHHa 0Ka3aJ10 HeKOTOpbIÍÍ pOCT. HaHŐOJIbUIHft pOCT ÖblJT yCTaHOBJieH B OTHOUieHHH Cbipoii KJieT
HaTKH. Mcn0Jib30 BaHne co^ep)KaHHíi opraHnnecKoro BemecTBa, cbiporo npoTeHHa w cbipoö KJieT- 
naTKH b TpaBax c nepeABM^cemieM (j>eHOJiorHHecKoií 4>a3bi, Hapa/jy c öojibuiHM coKpameHHeM kojih- 
HeCTBa Cbipoii KJieTHaTKH H HeŐOJlbUIHM COKpameHHCM KOJIHHeCTBa JTHrHHHa, nOCTeneHHO CHH3H- 
jlOCb Me3KAy COAep>KaHHeM CbipOH KJieTHaTKH H K03(t)4)HUHeHTaMH HCn0JIb30BaHHH OpraHHHeCKOrO 
B em ecT B a cwporo npoTeHHa h cbipoíí KJieTHaTKH aBTop ycTaHOBHJi cpeAHioio KoppejiHimio (r—0,57;
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—0,51; —0,40). Meayiy poctom coaepacaHHH cbipoíí KJieTnaTKH h Hdi0Jib30BaHHCM jwrHHHa ycTa- 
HOBJieHa K03(J)(J)HUHeHT KOppeJlíIUHH Be/IHHHHOH +0,36. Co^ep)KaHHe JTHrHHHa, Bbipa5KeHHOe B OR
ROM npoueHTe co^epacaHHa Cbipow KJieTHaTXH, Hapajny c pa3BHTHeM nocTeneHHO CHH3HJi0Cb, hto  
03Ha4aeT, hto kojihhcctbo JiHrHHHa, coaepHcameecH b cyxoM B em ecT B e, ocTano iiohth HeH3MeH- 
HblM, a B TO ace BpeMH KOJIHHCCTBO Cbipoíí KJICTHaTKH B ŐOJlblUOH Mepe yBeJTHHWJIOCb. MOKAy COflep- 
3KaHHeM JTHrHHHa H erő HCn0JIb30BaHHeM HCHBOTHbIMH aBTOp yCTaHOBHJI KOppeJIHUHK) Be/IHHHHOH
+0,55.

PuCyHOK 1. B3aHMOCBH3b MOKfly COflepHCaHHCM Cbipoií KJieT4aTKH B KOpM e H yCBOeHHeM nHTaTeJlb- 
HblX BemeCTB HCHBOTHbIMH 

PucyHOK 2. B3aHMOCBH3b MeHcay co/i;ep)KaHHeM JTHrHHHa b KopMe h ycBoeHHeM nHTaTenbHbix 
BemecTB hchbothmmh

PucynoK 3. B3aHMOCBH3b Mexuy coaepíKaHHeM cbiporo npoTeHHa b KopMe h ycBoeHHeM nHTaTejib- 
Hbix BemecTB HCHBOTHbIMH



A H Á ZIN YÚ L SZÜLETÉSI SÚ LYÁ N A K  JELENTŐSÉGE 
A TENYÉSZTÉS SZEMPONTJÁBÓL

Szendrő  Z so lt
Kisállattenyésztési Kutatóintézet, Gödöllő

Az anyanyúlra az embrionális és a postembrionális fejlődési szakaszban jelentős feladatok 
hárulnak. A méhen belüli táplálás teljesen, míg a születés utáni fejlődés gyakorlatilag 21 napig az 
anyanyúl nevelőképességétől függ. A megtermékenyüléstől az ellésig eltelt 31—33 nap, a fiókák szü
letési súlyán keresztül, a termelés későbbi szakaszára meghatározó lehet. Ezért a méhen belüli fej
lődési szakasz végére elért súlynak, a születési súlynak a vizsgálata néhány olyan kérdést vethet fel, 
amelynek megoldása a nyúlhústermelés gazdaságosságát kedvezően befolyásolja.

A dolgozatban vizsgáltuk:
— az alomnagyságnak,
— a vemhesség hosszának,
— az ivarnak,
— és az öröklődhetőség mértékének a születési súlyra gyakorolt hatását, valamint összefüggést 

kerestünk a születési súly és az
— elhullás,
— a három hetes korig elért súlygyarapodás
— és a 12 hetes élősúly között.

Irodalmi áttekintés

Tsutsumi és munkatársai (13) az alomnagyság és a születési súly között összefüggést állapított 
meg. Egy olasz szerző (15) szerint a két tulajdonság között negatív kapcsolat áll fenn. Broeck és 
Lampo (1) az alomszám és az alomsúly között Y= -  2,10X2 + 82,61 X -  17,83 regressziós görbét hatá
rozott meg.

Broeck és Lampo (2) egy másik munkájában a születési súly öröklődhetőségi értékét 0,171 ±  
0,092-nek találta.

Venge (14) nagy és kis testű fajtába transzplantált nyúlembriókon vizsgálta az anyai hatás 
nagyságát. Míg a kis testű fajta átlagos születési súlya 41 g, a nagy testűé pedig 70 g volt, addig a kis 
testű fajtába átültetett nagy testű embrió 51 g súllyal, a nagy testű fajtába transzplantált kis testű 
embrió pedig 65 g súllyal jött a világra. A kísérlet szerint az újszülött nyúl súlyát döntően az anya 
testnagysága határozza meg. Stengel (9) szerint a születendő magzat nagyságát az anya befolyásolja, 
és így az utód csak olyan nagyságot érhet el, hogy baj nélkül megszülethessen.

Lebas (6) a vemhesség alatt adagolt (napi 150 g) és ad libitum takarmányozott anyáknál a 
születési súlyt 50,6 ±  1,6 g, illetve 59,2 ±2,6 g -nak találta. (A két csoportban az élve született fiókák 
száma 9,3, ill. 8,4 volt.) A két csoport között a születési súlyban mutatkozó különbség nem hatott 
kedvezőtlenül a választási egyedszámra (8,4 ill. 6,8). Az eredményt azzal magyarázza, hogy a kis- 
nyulakra egyedenként, mindkét csoportban azonos mennyiségű tej jutott. Mix (8) ezzel ellenkező 
gyakorlati tapasztalata alapján azt ajánlja, hogy a fialás utáni ellenőrzéskor a gyenge, kis súllyal 
született egyedeket selejtezzük ki.

A már említett olasz szerző (15) szerint a 21 napos súlyt elsősorban nem a születési súly, hanem 
az anyanyúl tejtermelő képessége határozza meg. Holdas és Szendrő (5) a születési súlynak a 3 hetes 
súlyra gyakorolt hatását az almon belüli átlag alatti és feletti súllyal született egyedeken vizsgálta. 
A két csoport között születéskor 14 g-os, 21 napos korban pedig 23 g-os eltérés mutatkozott. Ugyan
itt számoltak be arról, hogy a születési 10 g-os súlyhatárok 3 hetes korra átlagosan 26,5 g-ra emel
kedtek.

Casady és munkatársai (4) az anyanyúl korától függetlenül március, április hónapban kapta 
a legmagasabb alomsúlyt. Broeck és Lampo (1) a születési hónap szerint nem talált szignifikáns kü
lönbséget az egyedi születési súlyban. Viszont kimutatták, hogy az átlagos szülefési súly a 8. fialásig 
emelkedik annak ellenére, hogy a 3 -4 . elléstől az alomszám csökkent.
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Broeck és Lampo (3) egy másik kísérletben az anyákat az ellés utáni 28., illetve 11. napon pároz- 
tatta. A két csoport között a születési súlyban nem találtak szignifikáns különbséget.

Tiíarev (12) fehér óriás és csincsilla fajták keresztezésével mindkét fajtatiszta populációnál 
magasabb születési súlyt kapott. Mirosnicsenko (7) rokontenyésztett és nem rokontenyésztett bakkal 
végzett fedeztetésnél a születési súlyban nem, csak a későbbi növekedésben talált eltérést a rokon
tenyésztett bakok ivadékai javára.

Saját vizsgálatok

Vizsgálati anyag és módszerek
Az értékelésben a Kisállattenyésztési Kutatóintézet egyik zárt vonalú új-zélandi fehér állománya 
vett részt. A rendelkezésre álló anyák (161 db) 81,990/0-át sikerült 10 nap alatt fedeztetni, amelyek
nél 75,76%-os vemhesülési arányt értünk el. így 1976. május 13—23. között született kisnyulak 
35 baktól és 1 (X) anyától származtak. A tenyészállomány elhelyezése két megközelítően azonos, zárt 
rendszerű istállóban történt. Az átlagos vemhességi idő 32,04 (31—33) nap volt. Az anyánkénti 
8,14 fiókának 60,46+11,79 g volt a születési súlya fi. táblázat). Megjegyzendő, hogy a vizsgált 
állományban egy anya két, egy másik pedig 3 nap alatt hozta világra részben elhalt ivadékait. Az 
utóbbi anyanyúlnál összesen 16 kisnyúl született.

A születési súlyokat a reggeli órákban mértük. Azegyedeket születéskor a fülön keresztülhúzott 
színes cérnával, majd kéthetes korban krotáliával jelöltük. 28 napos választás után a növendék nyu- 
lakat kétszintes hizlalóketrecben egyesével helyeztük el.

I. ábra. 12 hetes új-zélandi fehér nyúl

A vizsgálat során valamennyi anya, szopós és növendék nyúl azonos összetételű granulált 
nyúliápol fogyasztott. A takarmány ad libitum állt rendelkezésükre. Itatásuk szelepes önitatókon 
keresztül történt.

A különféle vizsgálatokban általában nem a teljes adathalmazzal számoltunk, ennek indok
lására a / egyes fejezeteknél visszatérünk. A biometriai értékeléshez t-próbát, korreláció számítást, 
valamim varianciaanalízist használtunk fel. Az összefüggéseket lehetőség szerint grafikusan is áb
rázoltuk.
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A vizsgálatok eredményei

Alomnagyság
A születési súlyra az alomlétszám gyakorolja 
a legjelentősebb befolyást, mivel a kevesebb 
fiókát ellő anyák a vemhesség alatt egy-egy 
magzatot jobban tudnak táplálni. Ezzel magya
rázható, hogy az alomlétszám növekedésével 
az egyedi születési súlyok csökkennek, vagyis 
negatív kapcsolat van köztük. A 6-os és a 11- 
es alomnagyság között az alomszám eggyel 
való növekedésével az egyedi születési súlyok
1,9 g-mal csökkennek. A születési súlyok a 
kisebb almoknál jelentősebben, a nagyobb lét
számú almoknál kevésbé Változnak (2. táblá
zat ), ezért a két tulajdonság közti összefüggést 
másodfokú egyenlettel jobban megközelíthet
jük. Az illesztést polinomiális regresszió mód
szerével végeztük el (Sváb J. 10.). A kapott 
görbénél Y =0,177X2 -  4,84X+88,73, (2. ábra) 
az illesztett polinom 99,44%-ban magyarázza 
az Y varianciáját (R2 = 0,9944). A regressziós 
függvény 0,1%-os szinten szignifikáns össze
függést mutat. A lineáris tényezőnek döntő 
szerepe van, a négyzetes hatás csak 10%-os 
szinten szignifikáns (3. táblázat).

L táblázat 
A házinyúl születési súlyának megoszlása

Osztályköz
g(D

Egyedszám 
db (2)

%-oi
megoszlás (3)

1
25—29 1 0,1
30—34 13 1,8
35—39 20 2,8
40—44 | 39 5,4
45—49 ! 41 5,8
50—54 1 93 13,0
55—59 j 122 17,0
60—64 j 145 20,2
65—69 ; 89 12,5
70—74 i 70 9,8
75—79 | 41 5,7
80—84 26 3,6
85—89 13 1,8
90—94 3 0,4
95—99 1 0,1

Összesen: (4)
l

717 | 100,0

Distribution o f birth weight o f domestic rabbit 
rangé (1); number of rabbits (2); percentage distribution 
(3); totál (4).

A házinyúl alomnagyságának és az egyedi születési súlynak a kapcsolata
2. táblázat

Alomnagyság 
db (1)

Családok 
száma 
db (2)

összes 
született 
db (3)

Élve 
db (4)

Átlagos 
fiókasúly 

(g) (5) (g)
CV
%

2 1 2 2 84,5
1
í

3 2 6 í 6 81,8 jí |
4 5 20 | 19 67,9
5 4 20 i 17 72,5
6 15 90 88 66,2 13,1 19,79
7 7 49 | 49 63,4 8,2 12,93
8 13 104 ! 90 61,2 10,8 17,65
9 19 171 154 59,5 10,4 17,48

10 14 140 135 | 58,4 10,9 18,66
11 8 88 88 ! 56,7 10,5 18,52
12 4 48 48 i 52,2
13 1 1 13 11 54,2
14 1 ! 14 10 1 56,9 j

Ossz.: (6) 94 765 717
x 8,14 7,63 60,46 1
s 2,4 11,79
cv% 29,48 19,50 |

Connection between litter size and individual birth weight o f domestic rabbit 
litter size (1); number of families (2); totál number of rabbits born (3); number of rabbits born alive (4); average birth 
weight (5); totál (6).

Vemhesség hossza
A vemhes állatra ható kedvezőtlen befolyás a vemhesség idő előtti megszakadásához, vetéléshez ve
zethet. A természetes megterhelés is lerövidítheti a vemhességi idő hosszát, mivel az átlagosnál na
gyobb létszámú vehem kihordása jobban igénybe veszi az anyanyúl szervezetét. Ez az oka annak, 
hogy a nagyobb létszámú almok átlagosan rövidebb vemhességi idő után jönnek világra.
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A vemhességi idő hossza ugyanazon alomlétszám mellett is ingadozik. Ez tette lehetővé, hogy 
a 31, 32 és a 33 napos vemhességi időnek a születési súlyra gyakorolt hatását vizsgáljuk. A feldolgo
zásban csak a 6—11-es létszámú almokat értékeltük, mivel itt állt rendelkezésre a legtöbb család 
adata.

szüle-t̂ -si o

2. ábra. Az alom szám és a születési súly közötti összefüggést 
ábrázoló regressziós görbe képe

3. táblázat
Az alomszám és a születési súly között fennálló másodfokú regressziós 

függvény szignifikáns voltának vizsgálata

Tényező (1)

Összes (3) 
Regresszió (4) 
Lineáris (5) 
Négyzetes (6) 
Hiba (7)

Sza
badság- 
fok (2)

SS

60,280
59,943
58,881

1,062
0,337

MS

29,971*** 
58,881*** 

1,062x 
0,112

267,60
525,72

9,48

*** 0,1 %-os szinten szignifikáns (8) 
x 10%-os szinten szignifikáns (9)

Examination o f significance o f the second order regression equation ex- 
pressing the connection between litter size and birth weight 

factor(l); degree of freedom (2); totál (3); regression (4); linear (5); power (6); error 
(7); significant at 0.1 % level (8); significant at 10% level (9).

A vemhesség hosszának és a házinyúl születési súlyának a kapcsolata
4. táblázat

A vemhesség időtartama (nap) (2)

31 | 32 33
Alomszám (1) Létszámok és átlagok (3)

n X s n X s n X s
g g g g g g

6 18 56,09 9,84 34 69,53 9,46 36 68,14 15,12
7 — 35 62,89 7,65 14 64,86 9,49
8 16 61,00 12,89 58 60,62 8,82 16 63,38 14,34
9 33 52,97 9,47 87 60,86 10,28 34 62,26 8,85

10 40 56,03 9,03 75 59,87 11,27 20 56,80 12,32
11 11 58,36 7,27 55 59,09 9,41 22 50,05 11,93

Connection between lenght o f gestation and birth weight o f domestic rabbit 
number of litters (1); lenght of gestation, dayg (2); number of animals and averages (3).
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A 4. táblázatból látható, hogy a 31 és 32 napos vemhességi idő között — egy jelentéktelen visz- 
szaesés kivételével — a születési súlyok emelkedtek. Ez a súlykülönbözet három esetben statisztikai
lag is igazolható volt (5. táblázat). A 32 és a 33 napos vemhességi idő között három esetben nőttek 
és ugyanennyi esetben csökkentek a születési súlyok. Ebből egy esetben — ahol a két átlag alatti 
család közül az egyik 44,36 g-os átlagsúllyal született — szignifikáns különbséget kaptunk.

5. táblázat 
A vem hesség hosszának és a születési súly 

kapcsolatának szignifíkanciavizsgálata

31—32 32—33

Alomnagyság (1) napos vemhességi idő között 
P = x%-os szinten szignifikáns 

a különbség (2)

6
7
8 
9

10
11 0,1

6. táblázat 
Az ivarnak a házinyúl születési 

súlyára gyakorolt hatása

Analysis o f significancy between lenght o f ges- 
tation and birth weight 

litter size (1); the difference between 31—32 and 32—33 
days is significant at x% level (2).

Hímivar (1) Nőivar (2)

ni 129 n2 140
Xi 64,05 g X2 61,80 g
Sí 11,18 g s2 10,28 g
CVj 17,46% c v 2 16,63%

Sex effect on the birth weight o f domestic rabbit 
male (1); female (2); t ; t value from the table (4).

Ivarhatás
Az ivarnak a házinyúl élősúlyára gyakorolt hatásával egy másik dolgozatban foglalkozunk. Jelen 
feldolgozásban csak a születési súlyra gyakorolt befolyását vizsgáltuk. Az ivaronkénti kis egyed- 
szám (129—140) az említett értékelés eltérő szempontjával, a heti 100 g-nál alacsonyabb súlygyara- 
podású egyedek kizárásával és a 9 hetes korban végzett ivarmeghatározással magyarázható.

Az ivarok közötti 2,25 g-os átlagos súlykülönbözet (6. táblázat), amely a hímivarnak születési 
súlyának 3,52%-a, a nőivarúaknak 3,65%-a, csak 10%-os szinten mutat szignifikáns különbséget.

Öröklődhetőség
Az öröklődhetőségi érték becslését az X +2s (36,88-84,04) értéknél kisebb, illetve nagyobb, szélső
séges súlyú egyedek kizárásával végeztük el. Ezzel bár a minta nagysága kismértékben csökkent, 
viszont a kiugró értékek kihagyásával a becslés pontosságát növeltük. Különösen jelentős ez akkor, 
amikor kis populáció áll rendelkezésre és olyan értékeket tartalmaz, amelyek az adott fajtára vagy 
tulajdonságra nem jellemzőek.

A h2 értékét az apai féltestvérek közötti varianciakomponensek felhasználásával számítottuk 
ki (Tóth S. 11) (7. táblázat). Az apai, illetve az anyai komponensből becsült öröklődhetőségi értékek 
között nagy különbséget kaptunk.

7. táblázat
Az öröklődhetőségi érték becslésének varianciakomponensei

Variancia-forrás (1)
Sza

badság
fok (2)

SS MS Feltételezett összetétel (3)

összes (4) 707

Hímek között (5) 31 13740,400 443,239 Sw + 8,3678d +  21,9548^

Anyák között (6) 62 23145,456 373,314 8w+7,0098d

Ivadékok között (7) 614 42132,787 68,620 8*

Variance components o f estimation o f hereditability value 
source of variance (1); degree of freedom (2); estimated composition (3); totál (4); among males (5); among does (6); 
among progenies (7).
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Az apai komponens h s = 0,025 értéke azt mutatja, hogy a születési súlyra a baknak gyakorlati
lag nincs hatása. Az anyai komponens irreális ho= 1,530 értéke egyértelműen az anyai hatás jelentő
ségét bizonyítja. A nagy anyai hatás elsősorban nem az anya és magzata közti anyagcsere-kapcsolat
ra, hanem a méhben elhelyezkedő magzatok számára vezethető vissza. Ezek a hatások magyarázzák 
az egynél magasabb h2 értéket.

Életképesség
Az életképesség meglehetősen relatív fogalom. Az optimális viszonyok közt felnevelhető állat rossz 
körülmények között életképtelennek bizonyulhat. A csupaszon és vakon született kisnyúl sokkal 
érzékenyebben reagál a külső hatásokra, mint egy másik faj nagyobb védelemmel világra jött egyede.

A vizsgálati körülmények közt, az adott populációban a 25—59 g között született kisnyulak 
26,03%-a, a 60—99 g közöttiek 6,24%-a hullott el az első héten. A 35 g-nál kisebb súllyal született 
egyedek életképtelennek bizonyultak, de a 35—44 g közötti kisnyulaknak is több mint a fele elpusz
tult az első héten. Csak az átlagos, vagy az e feletti súllyal született kisnyulaknál csökken 10% alá 
az elhullás (8. táblázat, 3. ábra).

elhullási %

3. ábra. A születési súly és az elhullás összefüggése

A születési súly és a második heti elhullás között — a heti induló létszámból számolva — még 
mindig erős a kapcsolat (8. táblázat, 3. ábra). Az egy hetet megélt kisnyulak közül lényegesen keve
sebb pusztul el, mivel nő az életképesség és a gyengén nevelő anyáknál az alomszám lecsökken.

Két és három hét között a vitalitás a kisebb súllyal született egyedeknél is kielégíthető, bár a 
kisszámú elhullásból nem lehet összefüggést kimutatni (8. táblázat).

Súly gyár apód ás
Az értékelésben csak azok a hímivarú egyedek vettek részt, amelyek születéstől 12 hetes korukig a 
mindenkori átlagos heti súlygyarapodás felét elérték. Ezzel a kikötéssel főként azokat az egyedeket 
zártuk ki, amelyek a normál eloszlás görbéjének az átlagtól balra eső szakaszát elnyújtották, így az 
átlag és a leggyakoribb érték távol estek egymástól.

A kisnyulak első három heti növekedésére az egy fiókára jutó anyatej mennyisége döntő jelen
tőségű. A nagyobb létszámú almok kisebb súllyal született egyedei a szoptatási időszakban is hát
rányban lesznek. Ezt mutatja a születési súly és a 21 napos korig elért súlygyarapodás között fenn
álló Y = 2,768X-f- 124,57 függvénykapcsolat is. (9. táblázat, 4. ábra). Vagyis születéskor az átlagtól 
1 g-mal eltért egyedek három hetes korukig 2,768 g-mal több vagy kevesebb súlyt vesznek magukra. 
A két tulajdonság között fennálló korrelációs koefficiens értéke r = 0,418.

A születési súlyban mutatkozó különbségek a növekedés későbbi szakaszában is éreztetik ha
tásukat. Ennek valószínű oka az, hogy a nagyobb súlyú egyedeknek nagyobb a növekedési kapacitá
suk, illetve a kedvezőtlen hatásoknak jobban ellenállnak. Ez derül ki a születési és a 12 hetes súly 
között fennálló Y = 7,384X-r 1984,11 függvénykapcsolatból is (9. táblázat, 5. ábra). Az összefüggés 
szorosságát kifejező r érték 0,350.
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' s ú ly g y a ra p o d á s  
C -3 h é tig , g

8. táblázat
A házinyúl születési súlyának és a hetenkénti 

elhullásnak az összefüggése
(A heti induló létszámokból számolva)

52.50 65,59 98.4B
születési súly, g

4. ábra. A születési súly és a 3 hetes korig 
elért súlygyarapodás közti összefüggést 
ábrázoló regressziós egyenes grafikonja

12 hetes  
_ iló s ú ly , g

Születési súly Elhullási % (2)

g(D 1. hét 2. hét 3. hét

25—29
30—34
35—39

100,00
100,00
68,75 40,00

40—44 48,57 5,56 —
45-49 36,84 — 4,17
50-54 16,30 2,60 2,67
55—59 10,66 10,09 2,04
60—64 8,90 4,51 2,36
65—69 6,67 3,57 2,47
70—74 4,23 1,47 . 1,49
75—79 9,76 2,70 5,56
80—84 — — • —
85—89 — — 7,69
90—94 — — —
95—99 — —

Interrelationship between birth weight and mór- 
tality per week 

birth weight (1); mortality rate, % (2).

A két függvény meredekségét megadó 
b = 2,768, ill. b = 7,384 értéket nem lehet össze
hasonlítani, mert a tulajdonságok szórásai lé
nyegesen eltérnek egymástól (9. táblázat). Ezért 
a 4. és 5. ábrákon mindhárom tulajdonság „s” 
értékét a koordinátatengelyeken azonos hosszú
ságú szakasznak vettük. A két ábrán látható, 
hogy a születési súly erősebb mértékben hat a 
születéstől háromhetes korig elért súlygyarapo
dásra, mint a 12 hetes élősúlyra.

9. táblázat
A házinyúl születési súlyának összefüggése a 3 hetes korig elért 

súlygyarapodással és a 12 hetes élősúllyá!

születési sú ly, g

5. ábra. A születési súly és a 12 hetes 
élősúly közti összefüggést ábrázoló 

regressziós egyenes grafikonja

Születési
súlykat.

g(D

Egyed- 
szám 
db (2)

Átl. születési | 
súly | 
g (3) |

!

Születéstől 3 
hetes korig

elért j 
súlygyarapodás 1 

g (4) i

12 hetes 
élősúly 
g(5)

40—49 7 43,57
1

256,57 I 2258,57
50—59 18 55,00 273,94 í 2358,89
60—69 37 64,19 306,78 I 2521,62
70—79 20 73,30 315,40 2490,00
80—89 13 82,77 357,15 | 2537,69

X

CV°/o

65,39
11,03
16,87

305,57
73,05
23,91

2466,95
232,56

9,43
Interrelationship between birth weight and weight gain tili 3 weeks o f age 
and live weith at 12 weeks o f age 

rannes of birth weights (1); number of rabbits (2); average birth weight (3); weight 
gain up to 3 weeks of age (4); live weight at 12 weeks of age (5).
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6. ábra. Új-zélandi fehér baknyúl

Az eredmények értékelése
A házinyúl születési súlyát befolyásoló, és a születési súlynak más tulajdonságra gyakorolt hatása 
közül legjelentősebb a születési súly és a mortalitás között fennálló igen szoros kapcsolat. A nagy 
szopóskori elhullásnak a kis súlyú egyedek életképtelensége az elsődleges oka. Az elhullások gyako
risága születési súly növelésével, vagy a tartási körülmények javításával csökkenthető.

A születési súlyra csökkentőleg hat, hogy ha a nyúlhústermelés fokozása, a gazdaságosság ja
vítása érdekében egy bizonyos szint fölé növeljük az anyánként évente világra hozott ivadékok szá
mát. A kedvezőbb születési súly elérését célzó genetikai munkát nehezíti, hogy igen kis h2 értékű 
tulajdonságról van szó, amelynél jelentős anyai hatással is számolni kell. Ugyanakkor a figyelembe 
vett tulajdonságok számának növelése a tulajdonságonkénti genetikai előrehaladást csökkenti.

A különböző összetételű takarmánykeverékeknek a vehem növekedésére gyakorolt hatását 
nem ismerjük. Úgy tűnik, hogy a szopóskori elhullások csökkentésének egyik legjárhatóbb útja a 
tartási-takarmányozási körülményeknek a fajták igényeinek megfelelő kialakítása.
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Bedeutung des Geburtsgewichtes dér Kaninchan vöm Gesichtspunkte dér Züchtung aus

Z s . Szendrő
Forschungsinstitut fúr Kleintierzucht zu Gödöllő

Zusammenfassung

Verfasser befasst sich mit den das Geburtsgewicht dér Kaninchen beeinflussenden Faktorén 
und mit seiner Wirkung auf einige Produktionseigenschaften. Dér Vererblichkeitswert des Geburts
gewichtes bezagt hs2= 0,025, dh. das Vatertier übt kaum einen Einfluss auf das Geburtsgewicht aus. 
Dér irreelle Wert: h 2 = 1,530 wird wahrscheinlich durch den grossen Einfluss dér Mutter verursacht. 
Auf die grosse Mutterwirkung weist auch die Korrelation zwischen Wurfgrösse und Geburtsgewicht: 
Y=0,177X2-4 ,8 4 X + 88,73 hin. Die Tráchtigkeitsdauer und das Geschlecht beeinflusst das Ge
burtsgewicht kaum. Die Lebensfáhigkeit dér jungen Kaninchen hángt bis zum Altér von 2 Wochen 
stark vöm Geburtsgewicht ab. Nur bei den kleinen Kaninchen, die mit duchschnittlichem oder 
überduchschnittlichem Gewicht zűr Welt kamen, ist dér Abfall kleiner als 10%. Es besteht eine 
Funktionsverbindung zwischem dem Geburtsgewicht und dér Gewichtszunahme bis zu 3 Wochen 
von Y = 2,768X +124,57 (r=0,418) und eine von Y =7,384X +1984 (r=0,350) zwischen dem Ge
burtsgewicht und dem Lebensgewicht im Altér von 12 Wochen.

Abb. 1. Neuseelánder weisses Kaninchen im Altér von 12 Wochen
Abb. 2. Das den Zusammenhang zwischen Wurfzahl und Geburtsgewicht darstellende Regressions- 

Kurvenbild
Abb. 3. Korrelation zwischen Geburtsgewicht und Abfall
Abb. 4. Gerades Regressionsdiagramm, das die Korrelation zwischen Geburtgewicht und dér bis zum 

Altér von 3 Wochen erreichten Gewichtszunahme darstellt 
Abb. 5. Diagramm dér Regressionsgerade, das die Korrelation zwischen Geburtsgewicht und Lebend 

gewicht im Altér von 12 Wochen darstellt 
Abb. 6. Neuseelánder mánnliches, weisses Kaninchen

Significance of birth weight in point of view of rabbit breeding

Szendrő  Z s .
Institute fór Small Animál Breeding, Gödöllő 

Summary

The report discloses data on factors which impose influence on the birth weight of domestic rab
bits and on the effect of birth weight on several production characteristics. The hereditability value 
of birth weight is hs2= 0.025 which indicates minor paternal effect on the birth weight. The unresa 
hD2= 1.530 value is attributed to the strong maternal effect. The existence of great maternal effect il 
alsó supported by the Y=0.177X2-4 .8 4 X + 88.73 equation between litter size and birth weight. 
The lenght of gestation and sex hardly has any influence on birth weight. The vitality of young 
rabbits strongly depends on the birth weight up to two weeks of age. The mortality rate can only be
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dropped below 10% when birth weight is at or above the average. The connection between birth 
weight and weight gain rate up to 3 and 12 weeks of age can be described by the Y=2.768X + 124.57 
(r=0.418) and the Y =7.384X +1984.11 (r=0.350) equations, respectively.

Fig. L  New Zealand White rabbit at 12 weeks of age 
Fig. 2. Regression line between litter size and birth weight 
Fig. 3. Interrelationship between birth weight and loss
Fig. 4. Regression line between birth weight and weight gain till 3 weeks of age 
Fig. 5. Regression line between birth weight and weight gain till 12 weeks of age 
Fig. 6. New Zealand White buck

3HaneHHe Beca KpoJiHKa npti pow /jem iH c  to h k h  3peHHii p a3Be^eHHii

>K. Cendpd

HayHHO-HCCJTeaOBaTeJrbCKHií HHCTHTyT MeJlKOrO HCHBOTHOBOflCTBa, F3A3JIJI3

Pe3fOMe

A b to p  3aHHMaeTca (jraKTOpaMH, oKa3biBaiomnMH BJiHJiHHe Ha Bee KpoJiHKa npn p o >kjch h h  
h Ha HeKOToptie CBOHCTBa, CBH3aHHbie c npoziyKTHBHOCTbK). BejiHHHHa nepeflann no HacjicacTBy 
Beca npn poTOeHHH n2= 0 ,0 2 5 ;  3HaHHT, OTeu apa# jih  OKa3biBaeT bjihjihhh Ha Bee npn poacnennM. 
PíppeajibHaH BejnrmHa n 2 =  1,5 3 0  BepoHTHO HBJineTCfl nocjie,acTBHeM CHJibHoro MaTepnncKoro 
BJIHHHHH. H a ŐOJlbUIOe MaTepHHCKOe BJIHHHHe yKa3bIBaeT TaK}Ke H B3aHM0CBfl3b MOKfly BeJlHHHHOÍÍ 
noMeTa h BecoM npn poameHHH, cocTaBjiHiomaH Y = 0 , 1 7 7  X 2— 4,84  X + 8 8 , 7 3 .  npOAOjmiiTejib-
HOCTb ŐepeMeHHOCTH H nOJI B p m  OKa3bIBaiOT BJIHflHHfl Ha B ee npH  pOBCflCHHH. ^CH3 HaCnOCOÖHOCTb 
H O BopoacaeH H bix KpojiHKOB ao h x  A B yH eflejib H oro B 03 p a cT a  b ő o j ib m o ií  Mepe 3aBHCHT o t  Beca 
n p n  po^cAeHHH. TojTbKo y  Tex K poJibnaT, s c h b o íí  Bee k o t o p h x  n p n  poHcxjeHHH 6 b u i paBHbríí cpeuHeMy 
Becy h jih  ace ő o jib iiiH íí, neM  s t o t  Bee, na;*e>K He npeBbiinaeT 1 0 % . M ea cjiy  BecoM n p n  poacneHH H  
h  n pH B ecoM , aocTH rH yTbiM  j i o  3 -H efle jib H o ro  B0 3 p a cT a , cy m ec T B y eT K O p p e jiín jH H y = 2 ,7 6 8  X + 1 2 4 ,5 7  
( r = 0 ,4 1 8 ) ,  a M eacfly B ecoM  n p n  poHCflemiH h  jkhbm m  B ecoM  b 12-HeflejibH OM  B0 3 p a cT e K oppejiauH H  
y = 7 , 3 8 4  X + 1 9 8 4 ,1 1  ( r = 0 ,3 5 0 ) .

PucyHOK 1. K pojihk H0B03ejiaHACK0fi őejroíí nopoAi>i 12-HeaejibHoro B03pacTa 
PucynoK 2. B h a  perpeccHOHHOü kphboü, H3o6pa»caiomeií B3aHM0CBH3b MOK^y kojihhcctbom  no-  

P och t b noMeTe h hx BecoM npn pohc/jchhh:
PucynoK 3 . B 3aHMOCBH3b MenKjiy BecoM  npn poacaeHHH h  npoueH TO M  nafle)Ka
PucynoK 4. rpa<J>HK perpeccH O H H O ö npaBoií, H3o6pa»caiomeö B3aHMOCBH3b MenKjjy BecoM n o p o c H T  

n p n  poawHHH h  AOCTHrayTbiM h x  npHBecoM n o  3 -H eflen bH o ro  B03p aCT a  
PucyHOK 5. rpa(J)HK perpeccHOHHOö npaBoö, H 3o6pa»aiom eö B3aHMOCBH3b M^TKjsy BecoM npn poac- 

fleHHH H ECHBblM BeCOM B 1 2 -HefleJIbHOM B03paCTe  
PucynoK 6. K p o jn n c  Myaccicoro n o n a  H0B03ejiaHACK0Ö öenoft n o p o a w
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A SZOVJETUNIÓ MEZŐGAZDASÁGA: ELSŐRENDŰ 
FONTOSSÁGÚ FELADAT

A szovjet nép életszínvonalának növekedése, s általában a szovjet gazdaság fejlődésének 
egész folyamata a jelenlegi szakaszban az állattenyésztés gyors ütemű fejlesztését helyezi 
előtérbe. A hús- és a tejtermékek iránti kereslet túlszárnyalja a termelést, bár az állati 
eredetű termékek termelése is növekszik. Hogyan lehet kiküszöbölni ezt at aránytalansá
got ? A kérdésre Nyikolaj Borcsenko, az Állami Tervbizottság mezőgazdasági osztályának 
a vezetője válaszol;

Újságíró: Szeretnék visszatérni a három évvel ezelőtti beszélgetésünkre. 1975-ben, amikor a Szovjetunió az állati 
eredetű termékek termelésében rekorderedményt ért el, ön  arról beszélt, hogy az 1976—1977-es években e termékek csök
kenése várható.. .

Nyikolaj Borcsenko: Igen, a hús- és a tejtermékek termelésében vártuk ezt a fordulatot. 1975-ben az évszázad legna
gyobb aszálya a gabonafélék, az élelmezési és a takarmánynövények terméshozamában jelentős csökkenést okozott és nyil
vánvaló volt, hogy a kolhozok és szovhozok szarvasmarha-állományát nem sikerül a korábbi szinten tartani, s ez az 1976— 
1977-es években a hús és néhány más állati eredetű termék termelésének némi csökkenéséhez vezetett. Hangsúlyozni szeret
ném, a kormány, előre látva ezt, idejében intézkedett, hogy a termelés csökkenése ne vonja maga után a fogyasztás színvo
nalának a csökkenését. Más szóval: a szárazság, az aszály számláját az állam fizette és a tartalékokkal történő manőverezés
sel fékezte a fogyasztás csökkenését. íme, néhány adat: 1976-ban a hústermelés 15 millió tonnáról 13,6 millió tonnára csök
kent, az elmúlt évben viszont már 14,8 millió tonnára növekedett, de még nem érte el az 1975-ös színvonalat. Az egy lakos
ra jutó hús- és hústermékek fogyasztása 1975-ben 57 kilogramm volt, 1976-ban —56 kilogramm, 1977-ben —57 kilogramm, 
azaz az egy lakosra számított fogyasztás egyenletessé vált, bár a Szovjetunió lakossága évente valamivel több mint 2 millió 
fővel gyarapodik.

Újságíró: Milyen az előrejelzés az 1978-as évre?
Nyikolaj Borcsenko: Ma több szarvasmarha van a falvakban, mint bármikor a múltban. A sertés- és a juhállomány 

egyelőre még nem érte el az 1975-ös szintet. Az idén zonban már a húsfogyasztás némi emelkedésével számolhatunk.
Újságíró: Egészében hogyan alakul a mezőgazdasági év?
Nyikolaj Borcsenko: Az éghajlati viszonyokat tekintve az idei év nem tartozik a könnyű évek közé. A tavasz sokáig 

elhúzódott, a nyár hűvös volt. A meteorológusok mindössze két hetet jegyeztek fei, amikor igazi nyári meleg volt. A hő
igényes növények fejlődése ezt természetesen megsínylette.

Újságíró: Milyen lesz a gabonatermés?
Nyikolaj Borcsenko: Az idei terv feszített: a mezőgazdaságnak 220,1 millió tonna gabonát kell termelnie. A szovjet 

földműveseknek ezt a határt csak két ízben sikerült túlszárnyalniok — 1973-ban és 1976-ban. Most, júliusban a termésho
zamról még korai lenne beszélni. Még nem lehet tudni, hogyan alakulnak az időjárási viszonyok az Urálon túli területeken, 
milyen lesz az időjárás a betakarítás idején. Eddig azonban nem történt semmi olyan, ami a terv teljesítését megzavarhatná.

Újságíró: Térjünk vissza a ,,húsproblémához”. Tehát ön  a jelenlegi nehézségeket az 1972-es és az 1975-ös aszállyal 
magyarázza ?

Nyikolaj Borcsenko: Az aszályok természetesen súlyos veszteségeket okoztak, de nemcsak erről van szó.
Nyikolaj Borcsenko megmutatja a Szovjetunió Központi Statisztikai Hivatalának az adatait:

Az alapvető élelmiszerek termelése és fogyasztása

Hústermelés 
(millió tonna)
Az egy lakosra számított évi húsfogyasztás (kilogramm) 
Tej 

Termelés 
Fogyasztás 

Tojás
Termelés (milliárd darab)

Az egy lakosra számított évi fogyasztás

1965 1970 1975 1976 1977
10 12,3 15 13,6 14,8
41 48 57 56 57

72,6 83 90,8 89,7 94,8
251 307 316 316 322

29,1 40,7 57,4 56,2 61
124 159 216 209 • 224

Nyikolaj Borcsenko: Amint látjuk, az 1965 után bekövetkezett változások — ekkor dolgozták ki a mezőgazdaság 
intenzifikálásának komplex programját — igen jelentősek. A Központi Statisztikai Hivatal adatai a nép életszínvonalának 
állandó emelkedéséről tanúskodnak. És itt szeretném felhívni a figyelmet a legfontosabbra: a stabil árak politikája, amelyet 
a Szovjetunió megvalósít: a munkabérek, a nyugdijak, az ösztöndíjak, a segélyek növekedése ösztönzőleg hat a lakosság vá
sárló képességének és szükségleteinek a növekedésére. És ez igen lényeges. Nyugaton, mint ismeretes, az 1976-os aszály után 
az élelmiszerek árai jelentősen emelkedtek, és természetesen a lakosság vásárlóképessége csökkent. Nálunk más a helyzet. 
A vásárlóképesség növekedett, s nőtt a kereslet. Ezzel is magyarázható, hogy a legértékesebb élelmiszerekből a szükségle
tet — mindenekelőtt a húsról van szó — még nem tudjuk teljesen kielégíteni.

Újságíró: Az állam mit szándékozik tenni a probléma megoldása érdekében?
Nyikolaj Borcsenko: A napokban jelentek meg a sajtóban az az SZKP Központi Bizottságának és a kormánynak 

azok a fontos rendeletei, amelyek a Központi Bizottság júliusi plénumának a határozatait konkretizálják. E határozatok 
célja: a mezőgazdaság anyagi-technikai bázisának a megerősítése, s e bázison a gabona-, a takarmánytermesztés növelése, 
amely elősegíti az állati eredetű termékek termelésének és fogyasztásának a növekedését.

Újságíró: A cél eléréséhez mennyi időre van szükség?
Nyikolaj Borcsenko: A júliusi plénum határozataiban kimerítő választ talál erre a kérdésre. Az 1981—1985. években 

évi átlagban 238—243 millió tonna gabonát kell termelni, 1990-re pedig a bruttó gabonatermést személyenként átlagban 
egy tonnára kell növelni. A hústermelésnek a következő ötéves terv végére el kell érnie a 19,5 millió tonnát.

Újságíró: Az utolsó kérdés: a júliusi plénum határozatának értelmében 1979. január 1-től jelentősen felemelik a tej és 
egy sor más mezőgazdasági termék felvásárlási árát. Hogyan tükröződik ez a kiskereskedelmi árakban?

Nyikolaj Borcsenko: Az alapvető élelmiszerek árai — a dolgozók jövedelmének egyidejű növekedése mellett — válto
zatlanok maradnak. A felvásárlási árak felemelése a kolhoz- és a szovhozgazdaságok megerősítését célozza. Az árak közötti 
különbséget nem a fogyasztó, hanem az állam fizeti.

Lev Voszkreszenszklj 
(APN)
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KALCINÓZIS A LEGELŐN

Kb. 1960 óta fedezték fel Ausztriában a legelőn tartott tehenek (enzootikus) kalcinózisos meg
betegedését, amiről kezdetben azt hitték, hogy ásványi anyagok (makro-, esetleg mikroelem) hiánya 
okozza. Jelenleg kb. 80 üzemet tartanak nyilván, ahol főleg a legeltetés második felében vagy a végén 
betegszenek meg az állatok. A beteg egyedek nehezen állnak fel, felállás közben sokáig a térdükön 
pihennek, állás közben gyakran váltogatják a lábukat, testsúlyukat áthelyezik, járás közben rövideket 
lépnek. A betegség előrehaladásával a mozgást, mivel feltehetően fájdalommal jár, minimálisra 
csökkentik. Tipikus az első lábak behajlása járás közben is. Az állatok lesoványodnak, a tejtermelés 
csökken és a takarmányfelvétel is, mivel az állatok csak rövid ideig esznek, inkább fekszenek. Általá
ban nem az egész állomány betegszik meg, bár eddig nem tudták megállapítani, hogy egy meghatá
rozott vonal érzékenyebb-e a másiknál. A beteg állatok állapotában csak akkor következik be javu
lás, ha néhány hete a téli takarmányt fogyasztják az istállóban.

A vizsgálatok szerint a beteg állatok csontjai, artériái, főütőerei és a tüdő a betegség súlyossá
gától függően eltérő mértékben elmeszesednek, ezért nevezték el ezt e legelőbetegséget kalcinózisnak.

Közel 10 éves ún. sötétben tapogatózás után ma már biztonsággal kimutatható, hogy ez a be
tegség majdnem kizárólag olyan legelőterületeken lép fel, ahol a fűállományban sok az aranyzab 
(Trisetum flavescens) mennyisége. Eddig még nem egészen sikerült tisztázni, hogy az aranyzab miért 
idéz elő ilyen jellegű megbetegedést, de feltételezik, hogy olyan hatóanyagot tartalmaz, amely az 
állatok ásványianyag-forgalmát felborítja, a Ca- és P-felszívódást és lerakódást felesleges mértékben 
növeli. A kalciumfoszfát alakjában feleslegesen lerakodott Ca és P egy ismeretlen faktor, egy glikozid 
hatására következik be. A glikozid egy cukor és egy nem cukorszerű anyagból áll, az aglikonból. 
Sok növényben van glikozid, de ennek káros hatása csak akkor jut kifejezésre, ha az állatok sokat 
esznek ilyen fűállományból, az ágiikon hidrolitikusan vagy fermentatíven leválik és relatív erős 
anyagcsere aktív hatással rendelkezik. Az a feltételezés, hogy az aranyzabban levő glikozid bizonyos 
körülmények között — termesztés helye, időjárás, trágyázás és genetikai képesség — káros kalcium- 
lerakódáshoz vezethet, így indokoltnak látszik. A megállapítások szerint biztos, hogy annál nagyobb 
a kalcinózis veszélye, minél nagyobb az aranyzab mennyisége a fűállományban (25% feletti meny- 
nyiség).

Áz eddigi ismeretek szerint gyógyszeresen nem lehet a kalcinózis ellen védekezni, viszont tény, 
hogy ha szárított állapotban, vagyis szénaként etetjük, az aranyzab dús fűállományt, a megbetegedés 
veszélye erősen csökken.

Mivel az aranyzab igen igénytelen és nagy hozamot adó fű, felhasználásáról lemondani nem 
lenne célszerű, az aranyzab tartalmú fűállományt ajánlatos lekaszálni és szárítva szénaként meg
etetni.
Bibi.: Dr. Orlztzhauser W., és Schechtner, G. Förderungsdiemt, Wien, 1978. 26. 2. 52—55.

MALAC-ELŐÁLLÍTÁS ÉS SERTÉSHIZLALÁS

A modern sertéstartásban, amelyre a specializálás és az állatállomány növekedése a jellemző, 
a nagy munkatermelékenység elérése érdekében, olyan tartási módokat fejlesztettek ki és vezettek 
be, amelyek az alommentes elhelyezés és a takarmányautomaták alkalmazása következtében nagy 
követeléseket állítanak a technikai működőképességgel szemben összefüggésben az istállóklimati- 
zálással. Ezzel egy időben a tenyész- és hízósertések alkalmazkodási és ellenállási képességével szem
beni követelmények is növekednek, elsősorban a tenyészállomány esetében.

A hizlalásban egyre nagyobb teret hódítanak ezek az eljárások, de a malac-előállítás gyakorla
tában a munkaerőköltség csökkenését célzó koca- és malac-tartástechnológiai eljárások csak nagyon 
lassan terjednek el, pedig az eddigi fejlődési szinten az állatonkénti szükséges munkát 50%-kal lehetne 
csökkenteni. Új telepek létrehozása vagy régi épületek átépítése ebben az üzemágban sokrétű meg
fontolást tesz szükségessé, amely az építőanyag megválasztásától különösen a padozat kiképzésétől
— a munkaszervezésen keresztül a legmegfelelőbb állatanyag kiválasztásáig terjed.

A szerző mindezen kérdésekre választ és ötleteket ad, és így elsősorban a szaktanácsadást és a 
gyakorlatot szolgálja. A gyakorlati kocatartásra, malacnevelésre és sertéshizlalásra vonatkozó 
gazdag eljárás- és tartástechnológiai anyag tetszetős ábrázolása számos rajzban és képben különböző 
megoldásokat szemléltet, ökonómiai kalkulációkat ad, saját számításokhoz és tervezésekhez példákat 
ismertet. A könyv igen hasznos ismereteket nyújt a sertéstenyésztő szakembereknek, az üzemág át
szervezéséhez, illetve újjászervezéséhez.
Bibi.: Vogt, C., Verlag Eugen Ulmer, Stuttgart
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